
ATESTNEVELESI FŐISKOLA
JUBILEUMI TANÁCSÜLÉS
1975. szeptember 11.
NEMZETKÖZI TUUUMÁNYOS ÜLÉSSZAK
1975. szeptember 1213.

cTWAGYA^R TESTNEVELESI T O  ISKOLA 
TUDATEST, 1975 - * * *





TF könyvtára Bp.
SO - 

!л9- а % i

5 0  ÉVES
A TESTNEVELÉSI FŐISKOLA
JU BILEU M I TANÁCSÜLÉS
19/5 . szeptem ber 11.
NEMZETKÖZI TUDOM ÁNYOS ÜLÉSSZAK 
1975. szeptem ber 1213.

cTWAGYA  ̂TESTNEVELÉSI FŐISKOLA 
^BUDATEST. 1975 * *  *



Főszerkesztő: dr.Nádori László
Szerkesztő: Urasavec Ferenc
A Szerkesztő Bizottság 

elnöke: Schiller János 
tagjai: Arold Imre, dr.Csdszi Sándor,

dr.Frenkl Róbert, dr.Gombocz János, 
dr.Istvdnfi Csaba, Jákfalvi Béla, 
Kovács Etele, dr.Kun László,
Romák Éva, dr .Rókus falvy Pál, 
dr. Takács Ferenc, ár. Tóth Dezső, 
Tóth István

Olvasó szerkesztő: Jámy Miklósné 
Szerkesztőség: 1123. Budapest, Alkotás u. 44.

Kiadja a Magyar Testnevelési Főiskola 
/Budapest, 1123. Alkotás u. 44./
A kiadásért felel: Koltal Jenő 

a Magyar Testnevelési Főiskola rektora 
Készült a TF Sokszorosítójában 

Terjedelem: 11,6 /А/5/ iv. Példányszám: 350 
Eng. szám: 41016/1976.



ELŐSZÓ

A Magyar Testnevelési Főiskola 1975-ben hármas jubileu­
mot ünnepelt: 150 évvel ezelőtt született meg a testnevelő szakem 
berek képzésének alapgondolata, 50 éve hivták életre főiskolánkat 
s 30 esztendő telt el a felszabadulást követő újjászületés óta.
A jubileum alkalmából - az eddig végzett munka elismeréséül, s a 
testnevelés és sport társadalmi rangjának kifejezéseképpen - 
egyetemi rangot kapott intézményünk. Az immár egyetemi jellegű 
főiskolán 1975. szeptember 12-én jubileumi tanácsülésre, majd 
13-án tudományos ülésszak megrendezésére került sor, amelyen a 
hazai és külföldi társintézmények képviselői, a magyar politikai 
és tudományos élet reprezentánsai, valamint a TF oktatói és kuta­
tói vettek részt.

Jelen kötetünk a három nap alatt elhangzott beszédeket, 
előadásokat és hozzászólásokat tartalmazza.
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A M agyar N épköztársaság  

E ln ök i Tanácsának  

1975. év i 16. szám ú  

törvényerejű rendelete

a Testnevelési Főiskolának egyetemi jellegű 
főiskolává átszervezéséről

1. §. A Testnevelési Főiskola az 197b. évi szeptem­
ber hó 1. napjdtól kezdődően egyetemi jellegű főisko­
laként folytatja működését.
2. §. /1/ E törvényerejű rendelet kihirdetése пщ>- 

jdn lép hatályba, végrehajtásáról az Országos Test- 
nevelési és Sporthivatal elnöke gondoskodik.
/2/ Az 1962. évi 22. számú törvényerejű rendelet 1. 

szánu melléklete az 1. §-ban foglaltaknak megfelelően 
módosul.

Losonczi Pál s. k., 
Magyar Népköztársaság 
Elnöki Tanácsának 

elnöke

Bodonyi Pálné s. k., 
a Magyar Népköztársaság 

Elnöki Tanácsának 
titkára helyett
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ÜNNEPI MEGNYITÓ

V

HOLTAI Jenő

Kedves Vendégeink!
Tisztelt Ünnepi Tanácsülés!
A Magyar Testnevelési Főiskola nagy kollektívája nevé­

ben meleg szeretettel üdvözlöm jubileumi tanácsülésünkön intéz­
ményünk kedves vendégeit, a régi idők tanúit és munkatársait. 
Megilletődéssel mondok köszönetét azért a bizalomért és munkánk 
iránti elismerésért, amellyel pártunk és kormányunk - a testne­
velés és sport társadalmi rangjának emelésével együtt - intézmé­
nyünket egyetemi rangra emelte. Egyben kifejezem köszönetemet a 
testneveléstudomány és a szakemberképzés falaink között felnőtt 
művelőinek, akik tudásukkal, szorgalmukkal és - mindenekelőtt - 
társadalmi felelősségérzettel végzett áldozatos munkájukkal ezt 
elősegítették.

Az évfordulók - kiváltképp az olyan kerekszámuak, mint 
a hazai testnevelő szakemberképzésben éppen egybeeső 150, 50 és 
30 év - különös jelentőséggel bírnak. Ez nemcsak azért van igy, 
mert az ilyen alkalmak az emelkedettség és az önértékelés állo­
másai. Inkább talán azért, mert az évfordulók rokonságban vannak 
a születésnapokkal. A kerek számú születésnapokon azonban az em­
ber nemcsak az emlékeit idézi, hanem számot vet tetteivel és mu­
lasztásaival. A mi hármas évfordulónk, hármas születésnapunk 
- a gondolat felvetése /1825/, a megvalósulás /1925/ és az újjá­
születés /19 45/ - a többszörös jubile.uir̂ a sokszorosodó többlet­
élményen túl, elsősorban az idők változását érzékelteti, s arra 
a számvetésre sarkall, hogy képesek voltunk-e a vele való lépés­
tartásra, a hozzáigazodást tekintve pedig a szükséges lépésvál­
tásokra.

Nem megérzésből, hanem gyakorlati tapasztalatból tudom, 
hogy még a kevésbé összetett, legegyszerűbb ünnepi pillanatok is 
elmossák a problémákat és a vitákat. Tompitják azoknak a kikiván- 
kozó igazságoknak és aggódásoknak az élét, amelyek hozzátartoz­
nak helyi politikánk és vezetésünk reális értékítéletének kiala­
kításához. Az ünnepi pillanatok beidegződött szokásai tiltják, 
hogy az ember valami "meghökkentőt" mondjon, vagy akár "valami 
szürke" hétköznapokat idéző programbeszédbe bonyolódjék. Marxtól 
és Makarenkótól tudjuk azonban, hogy az emberformálás műhelyeiben 
nem lehetnek elszürkült időszakok. A nevelők pedig éppen azokban 
a pillanatokban követik el a legnagyobb hibákat, amikor valami­
féle nosztalgiának engedve elnézőkké, felületesekké válnak.
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A jubileumi számvetés minden felsőoktatási intézmény 
életében három dolgot jelent: a múlttal való számolást, a jelen 
értékelését és ebből fakadóan a jövő körvonalazását, ügy érzem, 
a sajátos és ellentmondásos körülmények között született főisko­
lánk múltjával való szembenézést nem egyszerű nosztalgia, s nem 
is csupán- az elődök tisztelete teszi aktuálissá. Az alapitás ki­
mondását, az 1921. évi LIII-as törvény 4. paragrafusát, olyan 
hatalom birtokosai szülték, akik a forradalom és a humanizmus ki­
iktatását vallották legfőbb belső és külső programjuknak. Ebben 
olyan szerepet szántak intézményünknek, hogy az majd a legszéle­
sebb és - mondhatnánk - a leghatékonyabb nevelési terület, a 
testkultúra frontján segitse az ellenforradalom céljaihoz való 
idomulást. A legbefolyásolhatóbb korú, a cselekvés és a teljesit- 
mény iránt leginkább fogékony ifjúság körében hintették az irre­
dentizmus mérgét, a vesztes első világháborúért váló revans-lel- 
kesedés mételyét. Elvárásaikat hol burkoltan, hol kendőzetlenül, 
már a törvény beiktatása előtt -,megfogalmazták. Magához a tör­
vényhez azonban sietve hozzátették, hogy végrehajtására csak ak­
kor kerül sor, ha majd az ország anyagi helyzete megengedi.

így él ez a köztudatban! Azt azonban már talán csak a 
sporttörténészek egy része tudja, hogy az 1921. és 1925 . közötti 
vajúdásnak nemcsak az anyagi fedezet nélkül hozott rendelkezés 
volt az oka. A kor vezető kulturpolitikusai és kulcspozicióban 
lévő pedagógusai úgy Ítélték meg a testnevelő tanárképzést, hogy: 
ám legyen, de csapjuk hozzá valamelyik intézményhez második, vagy 
harmadik szakként, hiszen amit ennek keretében el kell sajátítani 
arra szinte elegendő az egyetemi hallgatóság szabad ideje is. 
Vállalni azonban még igy sem akarta egyik intézmény sem.

Ez nem csupán történeti adalék, de egyben nagyon meg­
szívlelendő kettős tanulság is: nevezetesen a .testkultúrával való 
visszaélés legalább olyan ellentmondásokat szül, mint amilyen 
fejlődési akadályok rejlenek a testkultúrát lenéző és azt perifé­
rikus kérdésként kezelő szemléletben.

Talán az sem ment még át a köztudatba, hogy az egyetemi 
szintű testnevelő képzés eredendő gondolatát és erőfeszítéseit a 
reformkor, a szabadságharc, a polgári demokratikus forradalom és 
a Tanácsköztársaság érlelte meg. Amikor pedig a budai Pedagógium 
igazgatója, Gyulai Ágost vállalta a tényleges megvalósitást, ő 
ezt az oldalt képviselte. Nem véletlen, hogy fél évszázaddal ez­
előtt, az 1925. junius elején tartott bemutatkozó értekezleten 
egy Prométheusz mitosztöredékkel igy kezdte székfoglalóját: "Most 
itt ülök, hogy embert teremtsek". Majd befejezésként ezzel a fi­
gyelmeztetéssel indította útjára az első tanári kart: "Nagyon 
vigyázzanak! A tapasztalatlanságuk és a körülmények nehézségei 
folytán tengernyi hibaforrással kell számolniok. S fognak is hi­
bázni még a legjobbak is. De, ha minden lépésükben, magatartásuk­
ban̂ , életvitelükben magukévá tudják tenni ezt a gondolatot, hogy 
embert teremtő embereket formálnak - bűnt nem követhetnek el..."

így indult el két állandó alkalmazott tanárral és egy 
hivatalnoksegéddel, a lóversenytotalizatőr jövedelmi adójának 
2%-ából kiszakított költségvetési alappal, a 96 fős hallgatóság­
gal 1925. december 12-én a Magyar Testnevelési Főiskola.
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Az, hogy egy intézmény egésze, múltja és jelene, hogyan 
kerül be a jövő nemzedékeinek értékrendjébe, az csak tizedrangon 
ünnepi számvetés kérdése. Ettől az elhelyezéstől alapvető poli­
tikai, etikai és erkölcsi konzekvenciák függenek, ügy tűnik, mint­
ha a Gyulai idézte alkotó mitosztöredéket idővel egy negativ mi- 
tosz ködfala fedte volna el. Az egyik abban jelentkezett, hogy a 
Horthy-korszak termékévé degradálta főiskolánkat, a másik elta­
karta a kibontakozás útját.

Való igaz, hogy a főiskola sem léphette át az őt létre­
hozó kor társadalmi rendszerének buktatóit. A megvalósult egysza­
kos képzés és az önállóság azonban már az első évtizedek alatt 
is olyan eredményeket teremtett, amelyek intézményünk hirnevét, 
képzésének színvonalát, az ország határain túl is ismertté tették.

A bennünket körülvevő negativ mitosz külső rétegét azon­
ban csak 1945 februárjában kezdték eloszlatni azok a hallgatóink, 
akik Németh Dezső százados vezetésével szembefordultak a főisko­
lát megszállva tartó német egységekkel. Csatlakoztak a Budai Ön­
kéntes Ezredhez, résztvettek a Vár, illetve a Citadella felsza­
badításában. Nem kevésbé érdemelnek méltatást az élet megindítá­
sához fűződő azon erőfeszítések sem, amelyek itt a rommá lőtt és 
járványveszélynek kitett épületmaradványok között a felszabadu­
lást követően folytak. A demokratizálódás, a Szovjetunió gazdag 
tapasztalatait közvetítő Szamaukov professzor által elősegített 
szocialista fordulat, az 1960-as évek elején kezdődő reform és 
kibontakozási próbálkozások eredményei is csak lépésről-lépésre 
számolták fel a velük kapcsolatos helytelen megítélések maradvá­
nyait .

A szocialista épités folyamatának részeként kibontakozó 
kulturális forradalomban megújuló Testnevelési Főiskola is törté­
nelmi lépéseket tett a tudomány, a kultúra közkinccsé tételében; 
sportfőhatóságunk központi káderképző intézményévé vált. Ennek 
megfelelően kiszélesedett tevékenységi köre is. 1969-től hozzánk 
tartozik a Tudományos Kutató Intézet, az Edző- és Sportvezetőkép­
ző Intézet, amely ezévtől mint továbbképző központ működik. Ah­
hoz sem szükséges külön kommentár, hogy 1925. és 1945. között 
587, 1945. és 1975. között 2518 testnevelő tanár került ki fala­
ink közül. Az élethez a sportmozgalom által megfogalmazott köve­
telményekhez való alkalmazkodást és felzárkózást mi sem fejezheti 
ki világosabban, mint az, hogy a felszabadulás után 965 felsőfokú 
edzői és 295 felsőfokú sportszervezői oklevelet szerzett szakem­
bert is szárnyra bocsátottunk.Az eddig joggal kritika tárgyát ké­
pező egysíkúságot felszámoltuk. A kibontakozó testneveléstudomány 
és tantárgykutatás termékeként csak az elmúlt 5 év alatt 86 
könyv, jegyzet, illetve könyvrészlet, 312 szakcikk és tanulmány, 
és 40 külföldi folyóiratban megjelent publikáció fűződik oktató­
ink nevéhez. A világháborús károk eltüntetése után szinte feltű­
nés nélkül épült fel a kollégium és uszoda, a két uj játékcsarnok. 
Felújításra kerültek a régi tornatermek, beépült a főépület tető­
tere, a Csörsz utcában pedig - jórészt társadalmi munkával - 
sporttelepet hoztunk létre a labdajátékok és atlétika korszerű 
oktatásához.
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Velünk ünnepli 50. évfordulóját főiskolánk sportegye­
sülete, a TFSE is. Az elmúlt fél évszázad alatt a TFSE nagyon sok 
kiváló sportolót adott hazánknak; több olimpiai bajnokot, olim­
piai és világbajnok érmest nevelt főiskolánk és sportegyesületünk. 
Legalább ennyire büszkék lehetünk a TFSE szakembert nevelő munká­
jára is. Sportegyesületünknék kezdettől fogva alapvető célkitűzé­
se, a kiváló sporteredmények elérésén túl a szakemberképzés elő­
segítése. Szakosztályaiban hatékony nevelőmunka folyik, a szak­
osztályi élet megismertetése, annak vezetése, irányítása, illet­
ve az erre való felkészítés érdekében. A versenyszerű sportolás 
a testnevelő tanárképzésnek nélkülözhetetlen, szerves része, nem­
csak egészségi és személyiségformáló hatása, hanem a szakmai és 
pedagógiai tapasztalatszerzés mással nem pótolható értékei mi­
att is. Ezért kötelező hallgatóinknak főiskolai tanulmányi éveik 
alatt valamilyen általuk választott sportágban, aktiv szakosztá­
lyi munkában részt venni, ahol nemcsak sportolnak, versenyeznek, 
hanem az edzői, szervezői tevékenységre is felkészülnek.

így jutottunk el nemcsak a magunk erejéből, hanem dön­
tően főhatóságaink irányításával és támogatásával a valamennyi­
ünket büszkeséggel eltöltő egyetemi rangig. Helyi politikánk, 
erőfeszítéseink iránymutatójaként pedig mögöttünk állt a párt, 
amely az utóbbi évtizedek során nemcsak támogatóan reagált fel­
vetődő problémáinkra, hanem politikája és társadalmi tapasztala­
ta alapján mindig megtette a szükséges kiigazításokat is.

Jogos lehet a kérdés - tisztelt Tanácsülés-, hogy miért 
nem elemzem itt a sikerek és a tettek mozgatórugóit? Miért nem 
emlitem személy szerint a mögöttük meghúzódó embereket, akik el­
indították, tovább vitték és valóra váltották azokat?

Úgy vélem azonban, hogy erre kimeritő választ a jubi­
leumi évkönyvünk és az ünnepi kiállitásunk ad. Nekem most inkább 
az a kötelességem, hogy azokról a legjobbakról emlékezzem, akik 
mai számvetésünket velünk együtt már nem tehetik meg. Gondolok 
itt dr. Gerentsér Lászlóra - az egyetemi szintű testnevelő- és 
edzőképzés előharcosára, a korszerű atlétikai edzésmódszerek egyik 
megalapítójára. Bierbauer Clarissere és dr. Madzsar Józsefnére, 
a testnevelési reform és a női testnevelő tanárképzés elindító­
ira. Mindenekelőtt Kmetykó Jánosra és tanítványára Kerezsi End­
rére, akiknek a magyar torna területén elért eredményei messze 
kimagaslottak főiskolánk falai közül. Gyulai Ágost és Fjodor 
Ivanovics Szamaukov már emlitett alakjai mellett számos más szi­
vünkhöz nőtt dolgozónkra, akiknek emlékét hálával és kegyelettel 
őrizzük.

Kedves Vendégeink!
Tisztelt Tanácsülés!
Engedjék meg, hogy a továbbiakban a főiskolánk életével 

kapcsolatos kérdésekben ne a múltnál és az eredményeknél időzzek, 
hanem a további feladatokra térjek át. Egyetemi jellegű felsőok­
tatási intézménnyé válásunk elsősorban történeti fejlődésünk ter­
méke. Egyben egyik kifejezője annak a megkülönböztetett figyelem-

16



nek és gondoskodásnak, amelyet pártunk és kormányunk a testkultú­
ra társadalmi szerepének szentel. Mindez a folyamat alapelveiben 
egyértelmű megfogalmazást nyert a Központi Bizottság 1972. júni­
usi oktatáspolitikai határozatában, a XI. kongresszus távlati 
programjában és az MTS ОТ 1968. évi velünk kapcsolatos irányelvei­
ben is.

A tekintélyben és rangban való előrelépésünk a fejlődés 
formai oldala. A tartalmi vonatkozásokat a magasabb szintű fela­
datok, a kutatómunka és a képzés minőségi ugrása, valamint az 
ezzel járó magasabb szintű fele.lősségvállalás elkötelezettsége 
testesíti meg.

Főiskolánk sportfőhatóságunk káderképző intézménye, a 
magyar testnevelési és sportmozgalom egyetemi jellegű szellemi 
központja. A megváltozott viszonyok között ez egyetlen mondatba 
foglalva azt jelenti, hogy a fejlett szocializmus testkultúrájá­
nak megteremtéséből egyetemi nivón kell kivennie a részét. A 
megvalósítás kulcsát az oktatók és kutatók- szakmai, nevelési, di­
daktikai kultúrájának fejlesztése, tanszékeink képző, nevelő és 
tudományos alkotó munkájának tökéletesitése képezi. A korszerűsí­
tésnek - mint ezt a ránk vonatkozó irányelvek nyomatékosan alá­
húzzák - természetesen rengeteg olyan feltétele is van, amelye­
ket csak felsőbb állami és intézmény felügyeleti szinten lehet 
megoldani. Ha azonban a felsőbb vezetés képzési folyamatot töké­
letesítő erőfeszítéseit nem kiséri az itteni oktatói kollektívák, 
szervezeti egységek megértése és tudatos támogatása, öntevékeny 
alkotói kollektívák kezdeményezése, a tudományos felfedezésekben, 
a felsőoktatás nemzetközi fejlődésében születő eredményekkel va­
ló lépéstartás, akkor nem lehetünk méltók az egyetemi rangra sem.
E felismerés birtokában fokozottan arra törekszünk, hogy a még 
fellelhető konvencionális rutin oktatás maradványait gyökeresen 
felszámolva nálunk is maradéktalanul érvényt szerezzünk az alko­
tó tanitás és tanulás követelményeinek. Számoljuk fel a tantár­
gyi szétaprózottság okozta üresjáratokat. Arra törekszünk, hogy 
a tantárgyi koncentráció ne csak a befogadó hallgató tudatában, 
hanem már a képzés folyamatában - az anyagkiválasztás, felbontás, 
elrendezés és szerkezeti felépités szakaszában - érvényre jusson.

Hallgatóinknak a KISZ, a TFSE, a kollégium és más ön- 
kormányzati szervein keresztül mindinkább az oktatási és nevelé­
si folyamat cselekvő részeseivé kell válniok. Ifjúsági politikánk 
alapvető láncszeme annak megértetése és elfogadtatása, hogy hall­
gatóink felelősséggel tartoznak önmaguk képzéséért. Tanulmányaik 
társadalmilag hasznos munkája csak a világnézeti és politikai 
elkötelezettséggel párosulva hozhatja meg a maga gyümölcseit. 
Nevelési tervünk célkitűzései is csak velük együtt és rajtuk ke­
resztül realizálhatók.

Nagy jelentőséget tulajdonítunk a hagyományos képzési 
folyamat és a tanszéki struktúra közeljövőben lezáruló átalakí­
tásának. Az igényeknek és a specializálódás törvényszerűségeinek 
megfelelően a sportvezetői és az edzői szakosodást követnie kell 
a tanárképzésen belüli szakosodásnak. Nyilvánvaló, hogy mást kell 
vinnie a tarsolyában annak a testnevelőnek, akit az egyetemekre 
vagy éppen más felsőfokú pedagógusképző intézményekre szánunk, 
mint annak, aki a középiskolába, vagy valamelyik sportiskolához 
készül.



Ez a folyamat nem szűk, belső kérdés, mint ahogy az 
sem, hogy pártunk tudománypolitikai irányelveinek és a sportmoz­
galom szélesebb szükségleteinek megfelelően jobban kihasználjuk 
az intézményünk szakember kapacitásában rejlő potenciális energi­
ákat. Hazánk reális viszonyait figyelembe véve a társadalmi-gazda­
sági verseny, a tudományos-technikai forradalom korszakában a 
testkultúra területén is létkérdés, hogy szorosabb legyen az ösz- 
szefogás kulturális életünk bázisai és felsőoktatási intézményünk 
szakmai—tudományos műhelye között. Ez a rendkívül sokrétű és ösz- 
ezetett feladatkör a sportmozgalom szellemi műhelyének elkötele­
zettségével kapcsolatos! Jelenti mindenekelőtt azt, hogy a jövőben 
a társadalom testkulturális igényeinek kielégítésében, az uj tar­
talom és kibontakozási formák kialakításában ne csak a megbízások 
és a határozatok kapcsán, hanem már a tervezés szintjén folyjunk 
bele.

Tovább kell fejlesztenünk politikánkat és követelmény- 
rendszerünket abban a vonatkozásban is, hogy a sportszövetségek­
ben és a testkultúrával kapcsolatos szervezetekben dolgozó munka­
társaink nagyobb hatásfokkal hasznosítsák és tegyék közkinccsé a 
falaink között született, vagy a nemzetközi információk alapján 
számba vett eredményeket és módszereket. Ugyanakkor megfordítva, 
tanszékeink és kutató csoportjaink maguk is keressék a saját szak­
mai, tudományos fejlődésüket támogatni képes természetes bázi­
sokat.

Kutatómunkánk és képzésünk - a jelenlegi fejlettségi 
fokon — szerencsés ötvözete és függvénye a tudományterületek in­
terdiszciplináris kapcsolatainak. Ha azonban távlatilag el akar­
juk kerülni a felsőoktatásban rejlő veszélyeket, még több figyel­
met kell szentelnünk az élet visszaigazoló, kiigazító és megha­
tározó figyelmeztetéseinek. Ennek egyik formáját kell, hogy képez­
ze a tudományos és a pedagógiai határterületek, a hazai és kül­
földi testvérintézményeink, a sportági szakszövetségek, a megyei 
pktatási központok és nem utolsó sorban a sportiskolák igényei- 
pek'és eredményeinek a számontartása. Az általuk felvetett prob­
lémáknak meghatározó szerepet kell kapniok döntéseinkben és fela­
datvállalásainkban .

Ugyancsak az egyetemi nivó követelménye, hogy a hazai 
£s külföldi társintézményekkel való kapcsolatunkban az együttmű­
ködés primér formáiról magasabb szintre lépjünk. Valamennyi kap­
csolatunkat illetően meg van a lehetőségünk arra, hogy a közös tá­
jékoztatás- és információcserét a szakkönyvkiadás és egy-egy fel­
táratlan terület együttes kimunkálásával bővitsük. A szocialista 
prszágok között egyre inkább kibontakozó gazdasági integráció, 
politikai és ideológiai együttműködés pedig egyenesen parancso- 
lólag előirja, hogy tevékenységünk egészével bekapcsolódjunk az 
itteni nemzetközi munkamegosztásba.

Tisztelt Tanácsülés!
Elnézésüket kérem, hogy jubileumi tanácsülési beszámolóm 

zömmel olyan ismert kérdéseket érintett, amelyek kimunkálása már 
folyamatban van. Szeretném azonban befejezésként munkánkat úgy
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értékelni, hogy főiskolánk az eddigiekben is igyekezett az adott 
keretek és feltételek között a legmegfelelőbb teljesitményt nyúj­
tani mind a kutatómunka, mind a szakemberképzés területén. Meg 
kell azonban azt is vallanunk, hogy - sportkifejezéssel élve - 
nem mindig és minden esetben "hoztuk" azt az eredményt, amit tő­
lünk joggal elvártak. Amint minden felsőoktatási intézmény a ma­
ga arányaival tükrözi szakterületének konfliktusait is, úgy a 
mi főiskolánk kicsinyben a sportmozgalom, az iskolai testnevelés, 
a hazai testkultúra problémáinak mikrovilágát jelenti. Eredmé­
nyei és kudarcai a mi eredményünk és kudarcunk is! Éppen a népben 
és nemzetekben mért feladatokkal való azonosulás szintjén történ­
jen jubileumi tanácsülésünk olyan önértékelő visszapillantása, 
aminek alapján hibáinkat, fejlődésünk korlátáit az egész sportmoz­
galomra kisugárzó jelleggel tudjuk korrigálni. Hozzászólóink ne 
engedjenek az ünnepi nosztalgiának, hanem kritikai észrevételeik­
kel segítsenek bennünket. Mi meg fogjuk szívlelni azokat, mert 
úgy akarunk dolgozni, hogy mind távlatokban, mind az aprómunka 
terén megfeleljünk az egyetemi követelményeknek.

Talán hiányérzetet kelthet néhányunkban, hogy beszédem­
ben a felmerült kérdéseket nem sarkítottam ki látványos fordula­
tokkal. Ez nem is volt szándékomban! Pártunk közelmúltban lezaj­
lott XI. kongresszusának - amely a fejlett szocializmus felépíté­
sét tűzte ki feladatul -,van egy nagyon megszívlelendő és ide­
vágó tanulsága is: kimondatlanul leszámolt mind a látványos for­
dulatokban való "fekete-fehér" gondolkodás, mind a munka játékká 
válásának utópiájával. Úgy érzem, a testkultúra filozófiájával 
is rokonságban vannak ezek a kérdések. S ha ezt megértjük, meg­
értettük történeti múltúnk tanulságait, köztük Gyulai Ágost ala­
pitó üzenetét, hogy embert - tegyük hozzá, sokoldalúan fejlett 
szocialista emberformáló embereket - teremteni, csak prometheuszi 
erőfeszítésekkel lehet. Ehhez számunkra az egyetemi jelleg csu­
pán keret és inditék, amit tartalommal nekünk kell megtölteni.

Ezeknek a gondolatoknak a jegyében kivánok alkotó visz- 
szaemlékezést és eredményes munkát jubileumi tanácsülésünknek.
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ÜDVÖZLÉSEK

BISZKU Béla
Tisztelt Ünnepi Tanácsülés!
Kedves Elvtársnők, Elvtársak!
Engedjék meg, hogy a mai jubileumi ünnepség alkalmából 

az 50 éves és immár egyetemi jellegű Testnevelési Főiskolának, 
oktatói, nevelői karának és valamennyi hallgatójának átadjam a 
Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága, Népköztársa­
ságunk Kormánya szivélyes üdvözletét és jókívánságait.

Magyarországon - ahogy erről Koltai elvtárs szólott - 
a testnevelő szakemberek képzésének gondolata éppen 150 évvel ez­
előtt vetődött fel először, amig végül 1925-ben létrejött a Test- 
nevelési Főiskola. Ez a nagy múltú intézmény mindenkori lehető­
ségeihez képest jelentős támasza volt a tudományos alapokra épülő 
iskolai testnevelésnek, a tömegsportnak, közvetve pedig az élsport 
nemzetközi színvonalú kibontakozásának is. Falai közül a testne­
velő tanárok, a lelkes és ügyszerető sportemberek, a kiválóan 
képzett szakvezetők ezrei kerültek ki, nagy érdemeket szereztek 
a magyar testkultúra fejlődésében, a sportélet felvirágoztatásá­
ban. Ez a Testnevelési Főiskola munkájának legfőbb eredménye. Az 
emberek rendszeres testedzése, a sportolásban.való aktiv részvé­
tele, egybevágó társadalmi és egyéni szükséglet. A Testnevelési 
Főiskola az elmúlt évtizedekben, de különösen a felszabadulás óta, 
elismerésre méltóan sokat tett azért, hogy egészséges és edzett 
nemzedékek nőjenek fel, olyan emberek milliói, akik helytállnak 
az életben, a munkában. A Testnevelési Főiskola még fejlődésének 
olyan viszontagságos időszakában is, mint amilyeneket a Horthy- 
-korszakban megért, erre az egyetemes társadalmi igényre összpon- 
tositotta erőfeszítéseit. Ennek a jegyében fejlesztette és újí­
totta meg munkásságát és igyekezett eleget tenni nemes hivatásá­
nak. A szocialista társadalom ma növekvő figyelmet szentel az if­
júság testnevelésének és tömegsportjának. Egészséges ifjúságot 
akarunk. Ma is igaz az a régi mondás: "Ép testben, ép lélek".
Ezért minden célszerű módon arra kell törekednünk, hogy az okta­
tási intézményeinkben folyó testnevelés még inkább az egyetemes 
szocialista nevelés, a személyiségformálás szerves része legyen.
Ez a cél szabja meg a második fél évszázadába lépő Testnevelési 
Főiskola feladatait, munkája továbbfejlesztésének irányát. Az 
iskolákban és a sport egész területén működő testnevelő tanárok­
nak még többet kell tenniök azért, hogy ifjúságunk megértse a 
rendszeres testedzés fontosságát, megszeresse a sportot, ettől 
az önkéntes elhatározástól indíttatva ápolja és fejlessze egész­
ségét, testi erejét és mozgásműveltségét. A testkultúra valameny-
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nyi munkásának, minden testnevelőnek még többet kell tennie 
azért, hogy ezt az igényt felkeltse az ifjúságban, hogy ez a tö­
rekvés az egész ifjúság magától értetődő életfelfogása legyen. 
Ezektől a céloktól vezetve kezdeményezzük és támogatjuk az egész 
tanulóifjúságot átfogó testnevelési rendszer megteremtését, első­
sorban természetesen a kötelező iskolai testnevelésre alapozva.
Az egész társadalomban - nézetünk szerint - jelentős szemlélet- 
formálásra van szükség, hogy mind a szülők, mind a felnövekvő 
nemzedék, mind az arra hivatott társadalmi, állami intézmények 
megértsék: a testnevelés a tudományos technikai forradalom idő­
szakában az egyén egészséges fejlődésének nélkülözhetetlen fel­
tétele. Véleményünk az, hogy az iskolai testnevelésen túl a ta­
nulóifjúság széles tömegeinek olyan mozgalomra van szüksége, 
amely egységes testedzési rendszert határoz meg, s amely önként 
vállalt rendszeres testedzésre és sportolásra ösztönöz. Olyan 
mozgalomra, amely programot ad a fiatalság szabad idejének és 
nyári szünidejének hasznos eltöltéséhez is. Arra gondolunk, hogy 
ez a mozgalom ne általában jelöljön meg feladatokat, hanem hatá­
rozza meg minden egészséges fiatal számára a konkrét tennivalókat. 
Az iskolai testnevelés tartalmazzon a gyermekek számára játékos 
elemeket. Ekkor»valamint az iskolai testnevelés után a szabad 
időben tanuljon meg a gyermek úszni, atlétizáljón, tornázzon, 
ismerje meg és szeresse meg a labdajátékokat. Célszerű meghatá­
rozni, mit kötelező elsajátítani a testnevelő órákon és mi önkéntes 
azon felül. Az Úttörő Szövetség, a KISZ, az oktatási és sportha­
tóság, a jelenlegi keretek között azok jobb felhasználásával és 
bővítésével, minden bizonnyal sokat fog tenni ezért. A céloknak, 
a feladatnak ebből a rövid vázlatából is nyilvánvaló, hogy mit 
várunk ezen a területen a Testnevelési Főiskolától, s a főiskolán 
nevelendő, továbbképzést folytató testnevelő tanároktól, szakem­
berektől. Azt kívánjuk, hogy a főiskola még inkább mint eddig, 
ennek az uj, az egész ifjúságra kiterjedő testnevelő munkának 
szellemi központja legyen, ennek megfelelően készitse fel és 
ösztönözze a tanárjelölteket, a leendő edzőket, az ifjúsági és 
tömegsportmozgalom itt nevelkedő szervezőit, vezetőit. A Testne­
velési Főiskola változatlanul az egész magyar sportélet egyik 
legfontosabb bázisa. Azt kérjük önöktől, hogy a főiskola vállal­
jon még tevékenyebb kezdeményező szerepet a testkultúra, a sport­
élet továbbfejlesztésében. Kisugárzó szelleme és neveltjeinek 
munkája révén mintegy diktálja ennek a kívánatos fejlődésnek az 
iramát. Emelje színvonalát, a sportélet megannyi aktivistájának 
és résztvevőjének igényességét. Neveljen a főiskola a magyar 
sportéletnek még több szocialista rendszerünkhöz hü, hivatását 
értő tanárt, szakedzőt, sportszervezőt és vezetőt. Olyan sport- 
szakembereket , akik készek és képesek is az egészséges ifjúságért, 
a magyar sport felvirágoztatásáért folyó munkát szolgálni. Legyen 
a Testnevelési Főiskola a hazai és nemzetközi testnevelési és 
sporttapasztalatok elemzésének és hasznosításának kiemelkedő/al­
kotó műhelye. Sportéletünknek - és ezt mindenki tudja - nagy szük­
sége van rá, hogy többet tanuljunk a testkultúra minden területén 
a tömegek testedzésében és a versenysportban is élenjáró olyan 
nemzetek irányítási, szervezési és sportszakmai tapasztalataiból,
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munkamódszeréből, mint amilyen többek között a Szovjetunió, a 
Német Demokratikus Köztársaság vagy más, a sportban kiemelkedő 
teljesítményeket felmutató nemzetek. Pártunk és államunk mindent 
el fog követni, hogy mind az iskolai testnevelés, mind az iskolán 
kivüli tömegsport anyagi eszköztára, a fejlődés igényének megfe­
lelően tovább bővüljön, s ahol ma még hiányos, ott kiegészüljön. 
Meggyőződésünk, hogy ez az elsődlegesen fontos nemzeti cél megér­
demli a társadalom további erőfeszítését és meg is fogja kapni az 
áldozatkész támogatást.

Kedves Elvtársak!
A Testnevelési Főiskola munkáját és érdemeit méltatva 

egyszersmind uj igényeket és feladatokat is említettem. Azt hi­
szem, ez az önök szemében is természetes; tudom, ennél a fontos 
határkőnél a főiskola vezetőinek, oktatóinak és hallgatóinak az 
elhatározása az, hogy az öt évtizedben felhalmozott eredmények, 
tapasztalatok felhasználásával előbbre lépjen. Araikor még eqyszer 
gratulálok a jubiláló Testnevelési Főiskolának, kérem, hogy áll­
hatatosan váltsák valóra mostani elhatározásaikat, legyenek ha­
zánk testkultúrája dinamikus fejlesztésének hivatásérzettől fü­
tött, kitartó munkásai.

POLINSZKY Károly
Tisztelt Jubileumi Tanácsülés!
Kedves Elvtársnők, Elvtársak!
Tisztelettel köszöntöm a fél évszázados jubileumát ün­

neplő Testnevelési Főiskola valamennyi dolgozóját, jelenlegi és 
volt hallgatóját. Köszöntőm önöket abból az alkalomból is, hogy 
a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa a főiskolát egyetemi rang­
ra emelte. E megtisztelő rang kifejezi és méltányolja azt a mun­
kát, amelyet önök végeztek az oktató-nevelő és tudományos munka 
területén. A főiskolán folyó képzés tartalma megfelel korunk igé­
nyeinek és jó alapot biztosit a továbbképzéshez is. Szocialista 
társadalmunk fejlődési üteme a főiskolákon, egyetemeken végzett 
hallgatókkal szemben fokozódó követelményeket támaszt. Áll ez az 
itt képzett testnevelő tanárokra és edzőkre egyaránt. A magyar 
oktatási rendszer részeként tovább kell haladniuk a megkezdett 
utón, a XI. kongresszus által megerősített 1972-es oktatáspoliti­
kai határozat maradéktalan végrehajtásáért. Ismeretes önök előtt, 
hogy társadalmunk milyen fokozott gonddal fordul a pedagógusok 
felé, azok felé, akik gyermekeinket, a jövő nemzedékét oktatják, 
nevelik a szépre és a jóra. Ezért is tekintjük feladatunknak a 
pedagógusképzés korszerüsitését, amelynek része a Testnevelési 
Főiskolán folyó testnevelő tanárképzés is. Mint az oktatásért 
ágazati felelős miniszter természetszerűen elsősorban ehhez a 
munkához kivánok önöknek további sok sikert, gazdag eredményeket.
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Az újabb évtizedek küszöbén a főiskola helye, szerepe erősödik 
és nemcsak a közvélemény formálásában, az egészséges ifjúság ne­
velésében van jelentősége. A főiskola eddig is komoly szerepet 
játszott a testnevelő tanárok képzésében és továbbképzésében, 
s most, az uj feladatok számbavételekor ennek erősítésére is gon­
dot kell fordítania. Most, amikor a jubileumi tanácsülésen kö­
szöntőm önöket, megtisztelő kötelességemet teljesítve közlöm, 
hogy a mai napon a Minisztertanács Koltai Jenő tanszékvezető fő­
iskolai tanárt a Testnevelési Főiskola első rektorának nevezte 
ki. Az uj rektornak, a főiskola valamennyi dolgozójának és hall­
gatójának eredményes, jó munkát kivánok. Egyben - Tisztelt Tanács 
engedjék meg, hogy bejelentsem, hogy a Magyar Népköztársaság El­
nöki Tanácsa Koltai Jenő rektor elvtársnak - eddigi eredményes 
munkájának elismeréseképpen - a Munkaérdemrend arany fokozatát 
adományozta.

ÁDÄM György
Tisztelt Ünnepi Tanácsülés!
Nekem jutott az a megtisztelő feladat, hogy a magyar 

tanárképző egyetemek nevében köszöntsem a jubiláló Testnevelési 
Főiskolát. Amikor ennek a kedves kötelességemnek örömmel teszek 
eleget, nem mulaszthatom el azt az érzésemet kifejezésre juttat­
ni, hogy a többi jeles egyetemnek talán azért lehetek itt szószó­
lója, mert nekem adatott meg az a szerencse, hogy egyúttal ha­
zánk legöregebb, a most 341. tanévét kezdő Eötvös Loránd Tudo­
mányegyetemet is képviseljem.

A fél évszázaddal ezelőtt munkáját megkezdő Testneve­
lési Főiskola olyan missziót vállalt, amelyet korábban sok éven 
át szorgalmaztak. Talán kevesen tudják, hogy egyetemünk névadója, 
tudós professzora,Eötvös Loránd is az egyetemi nevelőmunka szem­
pontjából milyen nagy jelentőséget tulajdonított a hallgatóság 
testedzésének. Itt idézem Eötvös szavait: "... az egyetemi tanuló 
jobban mulat, ha a szabad természettel érintkezik, és testi ügyes­
ségét és erejét fejlesztő játékokban keres és talál örömet. A mi 
Budapestünk is bizony már nagy város; nagyvárosi mulatságokban 
nincs itt hiány; bál, szinház, kávéház nyitva áll itt mindenkinek, 
s igy a tanulónak is. De a tanuló ezen mindenkivel megosztott 
mulatságok egyikében sem érezheti magát igazán otthon; nincs azok 
között egy is, melyről azt mondhatná: ez az én mulatságom. De 
városunkat egyik oldalán erdős hegyek, a másikon majdnem határta­
lan sikság veszi körül, közte pedig városunk és hazánk büszkesége 
a Duna folyik. Itt és nem a Váci utcában találhatja meg a tanuló­
ifjúság mulatságának saját otthonát; foglalja le hegyeinket akár 
a Bakonyig is kirándulásainak, a Rákos mezejét játékainak és a 
Duna habjait evezőversenyeinek. Itt, ahova őt nem mindenki birja 
követni, férfias játékokban, barátok közötti versenyekben mulatva
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fogja megszerezni az ifjú azt a kincset, amely férfivá avatja: az 
akarat erejét, a kitartást a küzdelemben". Az idézet 1891-ből 
való, de időszerűsége ma is fennáll.

Egy oktatási intézmény életében a fél évszázados jubi­
leum igen jelentős mérföldkő lehet, mert van-e szebb feladat, 
mint a meg-megujuló ifjuság. értelmében a tudás hatalmával, vilá­
gosságot gyújtani, érzéseket nemesíteni a szivekben, s erővé ed­
zeni az akaratot? És van-e munka, amely nagyobb örömet szerez 
mint a tanitás?

A Testnevelési Főiskola a testi kultúra tanárainak ne­
velése terén elért eredményeire méltán lehet büszke. A misszió, 
amelyet annak idején vállalt,természetesen soha sem érhet véget, 
hanem csak még inkább kiteljesedhet. Korunk, amelyben élünk, 
olyan technikát teremt, amely által az ember fizikai ereje egyre 
kevésbé lesz igénybe véve, s szabad ideje is megnő. Éppen ezért 
a kultúra - nem utolsósorban a testi kultúra - terjesztőire már 
most is, különösen pedig a jövő társadalmában igen fontos szerep 
vár. Erre a szerepre hivatott a főiskola felkészíteni a testneve­
lő tanárok nemzedékeit.

Amikor a magyar egyetemek nevében a fennállása 50. év­
fordulóját ünneplő, egyetemi rangra emelt Testnevelési Főiskola 
rektorát és Tanácsát, valamennyi oktatóját, hallgatóját és dolgo­
zóját a legmelegebb érzésekkel és őszinte nagyrabecsüléssel kö­
szöntőm ,engedjék meg, hogy a testnevelő tanárképzésben, valamint 
a testnevelés és sporttudomány művelésében a továbbiakban is 
gazdag sikereket, a munkához pedig jó egészséget kivánjak mind­
annyi uknak .

DUBOV, Alekszander
Kedves Elvtársak, Barátaim!
Engedjék meg, hogy főiskolájuk ezen ünnepi napján, a 

meghívott külföldi vendégek, szakemberek nevében meleg szeretet­
tel gratuláljak a főiskola minden tanárának, munkatársának és 
hallgatójának a Magyar Testnevelési Főiskola megalapitásának 50 
éves évfordulója alkalmából.

Az önök főiskolája nagyban hozzájárult a testnevelés 
és sport fejlődéséhez, az edzők, tanárok és tudományos Szakembe­
rek képzéséhez. A főiskola az egész világon elismert kitűnő kép­
zettségű szakemberei, a sport és a testnevelés területén végzett 
tudományos munkája révén.

A főiskola tudományos munkatársai nagymértékben járul­
tak hozzá a testnevelési és sporttudományok fejlődéséhez. A nem­
zetközi tudományos konferenciákon és szimpóziumokon, a főiskola 
munkatársainak bejei? mindig jelentős érdeklődésre tartanak
számot. A főiskola tuiiaraí, munkatársai, együttműködve
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az edzőkkel, a tehetséges sportolók egész sorát nevelték, akiket 
az egész világ megismert, akik oly sok sikerrel képviselték az 
országot az olimpiai játékokon, a világ és Európa-bajnokságokon.

Most, amikor a főiskola uj, alkotó, virágzó időszakába 
lép, gratulálunk az 50 éves jubileumhoz. Mindig örülni fogunk az 
önök sikereinek, amelyeket a testnevelés és sport területén a ki­
tűnő szakemberek képzésében és az edzők felkészítésében érnek el.

A jubiláló Magyar Testnevelési Főiskolának még egyszer 
gratulálunk, az egész tanári karnak, a munkatársaknak és a hall­
gatóknak további sikereket, jó egészséget és boldogságot kivánunk

KÄLMÄNCHEY Zoltán
Tisztelt Ünnepi Tanácsülés!
Kedves Elvtársak!
Öröm és nagy megtiszteltetés számomra, hogy a tanárkép­

ző főiskolák nevében én üdvözölhetem az egyetemi rangot nyert, 
immár fél évszázados jubileumát ünneplő Testnevelési Főiskolát.

öröm ez számomra, mert ném mint kívülálló mondhatom el 
jókívánságaimat, hanem mint ennek a nagyszerű eredményeket elért 
intézménynek egykori növendéke, aki a ragaszkodó volt tanítvány 
és a hivatásáért mind máig lelkesedni tudó ember szenvedélyével 
kisértem és kisérem ma is figyelemmel az itt folyó munkát, amely 
munka társadalmunkban a szocialista testnevelési szakemberképzés 
valóraváltásában ölt testet.

Kedves Elvtársak!
Nem feladatom ennek a tevékenységnek az értékelése, de 

hangot kell itt adnom annak a mélységes meggyőződésemnek, hogy a 
Magyar Testnevelési Főiskola a most elnyert rangot régen kiérde-. 
melte, ezért csak köszönet jár azoknak, akik elősegítették mind­
annak valóraváltását, ami most az 50 éves évforduló alkalmával 
a fél évszázados eredményes munkának is méltó elismerése. Nagy 
megtiszteltetésnek tartom magamra nézve, hogy a tanárképző főis­
kolák nevében szólhatok, hiszen olyan testvérintézmények üdvözle­
tét tolmácsolhatom, amelyek szintén a szocialista tanárképzés 
megvalósításán fáradoznak immár 27 esztendeje, s amely intézmé­
nyek keretében testnevelő tanárképzés is folyik, figyelembe véve 
és felhasználva a Testnevelési Főiskola képzésének fél évszáza­
dos tapasztalatait. Engedjék meg, hogy most, amikor jókívánságai­
mat a tanárképző főiskolák nevében újból kifejezésre juttatom, 
hadd adjak hangot annak a reményemnek is, hogy az egyetemi rangra
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emelt Testnevelési Főiskolával kapcsolataink nem lazulni, hanem 
inkább erősödni fognak. Ebben a reményünkben megerősit engem in­
tézményeink közös célkitűzése, s az a jó gyakorlat is, amely az 
együttműködést illetően éppen az utóbbi években indult el a 
mindnyájunk által óhajtott utón. Eredményekben gazdag további mű­
ködést kivánok a fél évszázados jubileumát ünneplő intézménynek, 
jó erőt, egészséget és sikereket az egyetemi rangu Testnevelési 
Főiskola rektorának, Tanácsának, oktatói karának és minden dolgo­
zójának .
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Jubileumi
tudományos ülésszak 

1975. szeptem ber 12.





ÜLÉSELNÖKI MEGNYITÓ

CSANÁDI Árpád
Tisztelt Elvtársak!
Kedves Vendégeink!
Engedjék meg, hogy az Országos Testnevelési és Sporthi­

vatal, valamint a magam nevében üdvözöljem a főiskola 50 éves ju­
bileuma alkalmából megrendezett nemzetközi tudományos konferencia 
hazai és külföldi résztvevőit.

Elöljáróban szeretném leszögezni, hogy nem előadásra 
készültem, hiszen itt nálam sokkal hivatottabb, a tárgyban sok­
kal elmélyültebb ismeretekkel rendelkező előadók és korreferáto- 
rok készültek fel bizonyos témákban. Pusztán ezen ünnepélyes al­
kalommal - amikor is az 50 éves intézményt az Elnöki Tanács egye­
temi jellegű főiskolává minősítette - néhány gondolatot szeret­
nénk kiragadni.

A Testnevelési Főiskola nemcsak az 50 éves oktató-neve­
lő, módszertani munkájáért kapta meg a hőn óhajtott egyetemi ran­
got, hanem ebben az elismerésben, ebben az átminősítésben igen 
erősen szerepet kapott az a tudományos tevékenység, az a tudo­
mányos munka, amelyet a főiskola oktatói, kutatói, tanárai és di­
ákjai az elmúlt időszakban kifejtettek. Az, hogy ma a főiskola 
falai között nemzetközi tudományos konferenciára kerül sor és 
hogy az elmúlt években a főiskola tanárai és kutatói mind hazai, 
mind nemzetközi fórumokon megjelenhettek tudományos kutató munká­
juk eredményeivel, annak hosszú, gazdag története van. Ha figyel­
mesen végignézték a jelenlevők azt a kiállítást, amely tegnap 
nyilt meg a főiskolán, figyelemmel kisérhették azt az utat, ame­
lyet ez az intézmény az 50 év során megtett. Különösképpen alapos 
betekintést nyerhettünk abba a 30 évbe, amely a felszabadulás óta 
telt el. A tablók, az ismertetők kitünően szemléltetik, hogy fő­
iskolánk 1945-ben milyen hihetetlen nehéz körülmények között foly 
tatta a munkáját. Hiányoztak az oktatás elemi feltételei a termek 
az elméleti és a gyakorlati foglalkozások levezetéséhez szükséges 
elemi felszerelések. Ilyen körülmények között nehéz volt az okta­
tó-nevelő munkát elvégezni és nagyon nagy erőfeszítésbe került 
egy-egy ambiciózus oktatónak, hogy tevékenységét tudományosan 
alátámassza, tudományos anyagoknak a gyűjtésével szinesitse, gaz­
dagítsa. Ahogy azonban az országban a társadalmi, gazdasági hely­
zet stabilizálódott, a gazdasági feltételek erősödtek, ennek meg­
felelően természetesen a főiskolán is könnyebbé vált az élet, a 
lehetőségek is gazdagodtak és néhány év után már látszottak a 
jelei annak, hogy a főiskolának, a főiskola tanárainak a kapaci­
tása nemcsak az oktató-nevelő munka területén, hanem a tudományos
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munkában is megmutatkozik. A gazdasági feltételek megteremtésével 
párhuzamosan sor került bizonyos szervezeti kereteknek a megterem­
tésére is. Addig néhány ambiciózus tanár és oktató tevékenységére 
volt bizva, hogy milyen mértékben viszik a hallgatókat közelebb 
a tudományhoz, a tudományos ismeretekhez. A szervezeti feltételek, 
a tudományos diákkörök, a tanszékek felé irányuló igények felhal­
mozódtak, ahogy megteremtették felső szerveink a Testnevelési 
Tudományos Tanácsot, illetve a Kutató Intézetet 1959-ben, amelyet, 
mint hallottuk, 1969-ben a főiskolához csatoltak. A szervezeti 
keretekkel párhuzamosan nagyon megnőtt a főiskolán dolgozó taná­
rok, kutatók és diákok tudományos aktivitása. Tegnap Koltai elv­
társ beszámolójából klasszikus képet kaptunk arról, hogy ennek a 
kezdeti munkának mi volt a lényege. Először is talán az a ma már 
mosolygásra késztető tény, hogy a különböző ismeretek területén 
jegyzetek, könyvek készültek. Megjelentek a főiskola tanárainak 
és kutatóinak cikkei a Tudományos Közlemények lapjain, mindez ko­
moly előrelépést jelentett az induláshoz képest. Itt szeretnék 
emlitést tenni arról is, hogy a főiskola vezetése az illetékes 
felső szervek támogatásával, segítségével megkapta a lehetőséget 
arra is, hogy saját házából egy kissé kifelé is tekintsen. Itt 
szeretném megköszönni az Országos Testnevelési és Sporthivatal ne­
vében és - ha megengedi a főiskola vezetése - a főiskola nevében 
is azt, hogy a különböző külföldi, baráti és szomszédos kutató­
helyek, főiskolák megadták a segítséget ahhoz, hogy ezt a munkát 
magasabb színvonalon lehessen végezni. Különösképpen hálával 
tartozunk a moszkvai, leningrádi főiskolának, illetve kutatóinté­
zetnek, ahol nagymértékű módszertani segítséget adtak és lehető­
séget arra is, hogy a mi tanáraink, a mi kutatóink a legfontosabb 
területen fejlődjenek tovább. Hasonlóképpen hálával és köszönettel 
kell adóznunk a varsói, a prágai, a bratislavai, a lipcsei, a 
szófiai főiskolának és kutatóintézetnek, továbbá a többi szocia­
lista és nem szocialista főiskoláknak - éelsősorban a grazi főis­
kolát és a párizsi testnevelési főiskolát emlitem meg, de sorol­
hatnám a többit is -, amelyek a tudomány oldaláról közelitették 
meg a kérdést és mindenféle mellékgondolat és feltétel nélkül bo­
csátották rendelkezésre tapasztalataikat. Talán ha a ma 50 éves 
főiskola történetét ismerve, a távlatot visszavetitve azt vizs­
gáljuk, hogy honnan indultunk el, akkor eredményeink igen figye­
lemre méltóak. Természetesen ha azt nézzük, hogy hová kellene el­
jutnunk, akkor is elégedettek lehetünk, de nem maradéktalanul, 
ügy érezzük, hogy a testnevelés és sport a mai magyar társadalom­
ban olyan figyelmet kapott, annyira az életünk, a társadalmi éle­
tünk középpontjába került, hogy ennek az igénynek, ennek a nagy 
figyelemnek a főiskola kutatóinak, tanárainak, diákjainak feltét­
lenül meg kell felelniük és ez mind mennyiségi, de elsősorban 
minőségi vonatkozásban magasabb igényeket és magasabb követelmé­
nyeket támaszt a főiskola elé. Tegnap is hallottuk többször a 
hivatalos nyilatkozatokban, hogy a Testnevelési Főiskola a magyar 
testnevelés és sport, a szocialista testkultúra módszertani és 
tudományos központja. Ez nagyon nagy rang és nagyon nagy igény; 
mi meg vagyunk győződve arról, hogy ha a munkánkat javitjuk, a 
feltételeinket - a meglévő feltételeinket - jobban kihasználjuk,
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akkor ennek az igényenk a Testnevelési Főiskola a többi társszerv­
vel és más országok kutató intézményeivel egýiittmiikôdve meg 
fog tudni felelni.

Engedjék meg, hogy végezetül a nemzetközi tudományos 
konferencia kétnapos munkájához,az előadóknak, a korreferátorok- 
nak, de azoknak is sikert kivánjak, akik aktivan az előadáson 
nem vesznek részt, de hallgatóként igen, mert úgy érzem, az itt 
elhangzottak mind hozzá fognak járulni ahhoz, hogy a szocialista 
testkultúra különböző területén a tevékenységüket, oktató-nevelő, 
valamint tudományos munkájukat magasabb színvonalon végezzék.
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ELŐADÁSOK

KOLTAI Jenő

A TESTNEVELÉSI FŐISKOLA JELENLEGI TEVÉKENYSÉGE 
ÉS FEJLESZTÉSI TERVEI

Tisztelt Konferencia!
Hazánkban a testnevelési és sportszakemberek képzése és 

továbbképzése részben a felsőfokú állami oktatás keretében, rész­
ben az OTSH és más sportszervek által rendezett tanfolyami képzés 
keretében valósul meg.

A képzés felső-,közép- és alapfokon történik.
A mi főiskolánk felsőfokú oktatás keretében képez szak­

embereket az alábbi területekre:
- a tanári szakon, nappali tagozaton 4 éves, kiegészítő 

/levelező/ tagozaton 3 éves képzési idővel középiskolai testneve­
lő tanárokat;

A tanári szak nappali tagozatán a III-IV. évfolyamban 
a hallgatók valamelyik sportágból választható, de kötelező 
szakképzésben részesülnek. Tanulmányaik sikeres befejezése után 
edzői oklevelet kapnak;

- az edzői szakon 3 éves nappali, illetve 4 éves leve­
lező tagozaton szakedzőket;

- a sportszervezői szakon, levelező tagozaton 4 éves 
képzési idővel sportvezetőket képezünk.

Itt jegyzem meg, hogy 1975. szeptember 1-től az Elnöki 
Tanács törvényerejű rendelete értelmében a tanári szak egyetemi 
rangot kapott.

Sikeres államvizsga után a hallgatók a tanári szakon 
egyetemi , edzői és sportszervezői szakon főiskolai oklevelet 
kapnak.

Ez évben a főiskola keretében létrejött a Testnevelési 
Főiskola Továbbképző Intézete.

A Továbbképző Intézet ellátja:
- a felsőfokú diplomával rendelkező szakemberek tovább­

képzését mindhárom szakon /tanári, szervezői, szakedzői/;
- a középfokú sportszakemberek /edzők, sportvezetők/ 

képzésének »továbbképzésének szakmai irányítását;
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— az alapfokú sportszakemberek képzéséhez és tovább­
képzéséhez szükséges szakmai útmutatók, tanulmányi és vizsgasza­
bályzatok kiadását; /a közép- és alapfokú képzés, továbbképzés az 
ország különböző területein decentralizálva történik/;

- gondoskodik a kutatási eredmények alkalmazásáról, uj 
módszerek bevezetéséről és terjesztéséről.

A Továbbképző Intézét létrehozásával megvalósult a 
szakemberképzés és továbbképzés rendszerének egy központból, a 
Testnevelési Főiskoláról történő irányítása, biztosított a test­
nevelők, az edzők, sportvezetők tervszerű képzése és továbbkép­
zése .

Úgy gondolom, nem kell külön hangsúlyoznom, hogy a 
Testnevelési Főiskolára nagyon sok és sokrétű feladat vár. Főis­
kolánk e feladatokat az alábbi szervezeti egységek működtetésével 
oldja meg:

1. Oktatási szervezeti egységek /tanszékek/:
Atlétikai Tanszék
Idegennyelvi Lektorátus 
Időszaki- és Küzdősportok Tanszéke 
Neveléstudományi Tanszék 
Marxizmus-Leninizmus Tanszék 
Orvostudományi Tanszék 
Sportjáték Tanszék 
Testneveléselméleti Tanszék 
Torna Tanszék

2. Egyéb szervezeti egységek: 
a/ Intézetek:

- a Testnevelési Főiskola Tudományos Kutató In­
tézete
Edzéselméleti és Módszertani Osztály 
Élettani Osztály
Iskolai Testnevelési és Sportosztály 
Pszichológiai Osztály 
Biofizikai Laboratórium 
Mozgásbiológiai Laboratórium
Müszerfejlesztési, Üzemeltetési és Számítás­

technikai Osztály
- a Testnevelési Főiskola Továbbképző Intézete
- Szakkönyvtári és Dokumentációs Intézet 

Könyvtár
Dokumentációs és Információs Osztály 

b/ Hivatalok:
- Főigazgatói Hivatal 

Titkárság
Személyzeti Csoport
Tanulmányi Osztály
Tudományos Osztály
Reprográfiai Csoport
Fotó- és Filmlaboratórium
Sokszorosító részleg és könyvkötészet

- Gazdasági Igazgatóság 
Pénzügyi Osztály 
Műszaki Osztály 
Gondnokság
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A főiskolán folyó oktató-nevelő és tudományos munka 
színvonalának érzékeltetésére álljon itt néhány megállapitás, 
amelyet az OM és az OTSH által kiküldött külső szakemberekből ál­
ló bizottság ez évi vizsgálata dokumentál:

"A Testnevelési Főiskolán a tervezett feltételek bizto­
sítottak .az egyetemi jellegű tanárképzéshez."

A Testnevelési Főiskola tanári szakán a képzés tartama 
jelenleg is azonos színvonalú az egyetemi jellegű tanárképzéssel. 
Az érvényben lévő tanterv, óra- és vizsgaterv, a tantárgyak 
programjai egyetemi szintű ismeretanyagot és követelményrendszert 
tartalmaznak.

Az oktató-nevelő munka személyi, valamint tárgyi-, do­
logi feltételei biztosítottak az egyetemi jellegű tanárképzéshez.

Az oktatói, kutatói kar létszáma és képzettsége megfe­
lelő, a tudományos fokozattal, egyetemi doktori cimmel rendelke­
zők számaránya általában megegyezik az egyetemi jellegű főiskolá­
kéval .

A főiskola hosszabb távú rekonstrukciós terve, a ren­
delkezésre álló anyagi eszközök biztosítékot jelentenek arra, 
hogy a TF oktatási létesítményei tovább javuljanak.

A főiskolán - fennállása óta - 26 ország több száz hall 
gatója tanult.Jelenleg vietnami, csehszlovák, jugoszláv, etiópiai 
tunéziai és kuvaiti hallgatóink vannak. A kiterjedt nemzetközi 
kapcsolatok mellett újabb igények jelentkeznek a különböző orszá­
gok részéről a testnevelési főiskolai tanulmányok iránt.

A Testnevelési Főiskola a testnevelési és sportmozgalom 
tudományos bázisa. Tanszékeinken és kutatóintézetünkben a hazai 
és a nemzetközi fórumokon elismert kutatási eredmények születtek. 
Vezető szerepe volt a testnevelési és sporttudományok megteremté­
sében és elismertetésében. Kiképezte a tudományterület művelőit, 
s egyre javuló szinten folytatja a tudományos káderutánpótlás 
nevelését. Kialakította és fejleszti a tudományos munka műhelye­
it s a kutatás tervezési és szervezési egységeit.

Az eddigi tudományos eredmények elismeréseképpen, az 
elmúlt három év alatt négy oktató, illetve kutató részesült a 
Magyar Tudományos Akadémia részéről kutatási jutalomban.

A Testnevelési Főiskola tudományos publikációs tevé­
kenysége
Saját kiadásban évente négy kötetben jelennek meg a 

Testnevelési Főiskola Tudományos Közleményei. Kötetenként mintegy 
10-12 iv terjedelemben, átlag 15 tanulmányt, kutatási beszámolót 
tartalmaznak.

A Testnevelési Főiskola oktatói és kutatói publikálnak 
a hazai pedagógiai, pszichológiai, egészségügyi és sportlapokban 
/szemlékben/, illetve folyóiratokban. Növekvő számban jelennek 
meg. a munkatársak közleményei külföldi tudományos és szakfolyó­
iratokban.

összesitve, az 1971-75 években 86 könyv, könyvrészlet 
és főiskolai jegyzet, 312 tanulmány, szakcikk képezi a főiskola 
publikációs tevékenységét. Ez idő alatt a külföldön megjelent 
publikációk száma közel 40.
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A tudományos munka feltételei
A személyi feltételek javulása a kutatóintézetben ug­

rásszerű, a tanszékeken fejlődő tendenciájú.
Az elmúlt 5 év alatt megháromszorozódott a tudományos 

fokozattal rendelkezők száma. Hazai és külföldi tudományos társa­
ságokban és testületekben tisztségeket vállalnak el a főiskola 
oktatói, tudományos kutatói.

A főiskola különösen az elmúlt 5 évben több tudományos 
konferenciát rendezett.

A tanszéki kutatómunka gazdagodása tápot adott a tudo­
mányos diákkörök fejlődésének. A legutóbbi országos Tudományos 
Diákköri Konferencián nyolc diákjaink által készített dolgozat 
érdemelt ki jutalmat, s főiskolánk hallgatója kapta a Magyar 
Pszichológiai Társaság különdiját.

Mindehhez hozzátehetjük még: "A főiskola oktatóinak, ku 
tatóinak nagy többsége tevékenyen részt vesz a hazai testnevelési 
és sportmozgalom különböző szervezeteiben, szakmai testületéiben, 
bizottságaiban - nem egy esetben vezetőként -, tudásával, munká­
jával segiti a mozgalmat, egyszersmind újabb tapasztalatokat 
gyűjt a főiskola oktató-nevelő és tudományos munkájához."

Ennyit az érem egyik oldaláról. Természetesen jól tud­
juk - belülről mi talán jobban is látjuk-, hogy oktató-nevelő és 
tudományos munkánkban - mind a három szakra vonatkoztatva - sok 
a hiányosság, a javítanivaló.

A hibák kijavításához folyamatos reformmunkálatainkban 
1969. óta - felhasználva az egyes területek véleményének, igényei 
nek, a javaslatok felmérésének eredményét - egyre tudományosabb 
alapossággal dolgozunk. A tudományosság megköveteli, hogy bátran 
keressük, alkalmazzuk az uj, korszerű megoldásokat, eljárásokat, 
de sietség, kapkodás nélkül; a nyugodt munkalégkörhöz elengedhe­
tetlen stabilitást biztosítani kell.

Az elmúlt években a főiskola bizottságai és Tanácsa 
több alkalommal is elemezte oktató-nevelő munkánkat és a tudomá­
nyos kutatómunkát. A Tanács - a reform előírásait, valamint a 
Testnevelési Főiskola speciális helyzetét alapul véve - megszabta 
a további feladatokat. E feladatok maradéktalan felsorolására 
itt nincs lehetőség, ezért csak a legfontosabbakat emelem ki.

Jóllehet az 1969-ben bevezetett tanterv, óra- és vizs­
gaterv általában megfelel a követelményeknek, mégis szükség van 
uj, korszerűbb tervek kidolgozására. A tantárgyi szétaprózottság 
nem teszi lehetővé a legjobb tantárgyi egymásraépitéttséget.

A testnevelési és sportismeretek állandó bővülése a 
tantárgyi integrálódás helyett további differenciálódáshoz veze­
tett. Ezt nemcsak az uj képzési formák, de az interdiszciplináris 
kutatások eredményei is szükségessé tették. 1969. óta 16 uj tan­
tárgy oktatását vezettük be a különböző szakokon. A tantárgyi 
szétaprózottság megszüntetését már az uj tantervekben fokozottan 
érvényesíteni kell.

Ezt kivánjuk elősegíteni a főiskola tanszékeinek szer­
kezeti átalakításával, amelyet lépcsőzetesen valósítunk meg, fi­
gyelembe véve mindazokat a szervezeti formákat, amelyeket a fel­
sőoktatásban általában alkalmazhatunk.
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Az 1976-77-es tanév végéig a testnevelés tanitása köré 
csoportosítható elméleti tantárgyak, tudományágak jelenlegi tan­
széki keretét - a szükséges önállóságot - megtartva "tanszék cso­
portot" hozunk létre, amelyhez lazább formában egy-egy oktatóval, 
vertikálisan csatlakoztatjuk a sportági tanszékeket.

. A csoportosítástól egységesebb oktatói szemléletet, 
gazdaságosabb, hatékonyabb oktató-nevelő és tudományos munkát 
várunk.

A hallgatók túlterhelésének csökkentésével hazánkban 
az elsők között voltunk, de a hozott intézkedéseket nem követte 
megfelelő mértékben a hallgatók önállóságra és aktivitásra törté­
nő nevelés. Ez a kulcsa, egyik legfontosabb feltétele a jó test- 
nevelési és sportszakember képzésnek. Minél inkább terjed, szé­
lesedik, válik egyetemessé a testkultúra, annál sokrétűbb feladat 
vár szakembereinkre.

Példaként most a testnevelő tanárt emelem ki. Ha a ta­
nárra váró sokrétű feladatot csak az iskolai testnevelésre szű­
kíteném le /ez pedig nagyon hibás, az élettől idegen leszűkítés 
és a testnevelő tanártól a társadalom ennél sokkal többet vár/, 
akkor is kiviláglik a feladatok sokrétűsége, egymástól elütő jel­
lege .

Könnyű belátni, hogy más feladat vár azokra a testneve­
lő tanárokra, akik a tanítványaik testnevelését és sportját veze­
tik, és merőben más azokra, akik e feladat ellátása mellett test- 
nevelési és sportfoglalkozások vezetésére, a testnevelési és sport 
oktatására is megtanítják hallgatóikat.

A testkultúra fejlődésével ilyen jellegű újabb igények 
egyre sűrűbben jelentkeznek. Például a tanítóképző intézetek nap­
jainkban történő főiskolává válásával a tanitójelöltek egy tan­
tárgyat - közöttük a testnevelést is - speciális szaktárgyul vá­
laszthatnak .

Nézzünk esetleg egy másik példát. A sportmozgalomnak 
szüksége volna sok középfokú képzettségű szakemberre. A testnevelés 
tagozatos gimnáziumok testnevelési tantervének némi módosításával 
lehetne segiteni ,a szakemberhiányon. Az uj tantervvel egyidőben 
olyan tankönyvet kellene kiadni, amely e törekvést elősegíti. Ez 
a tankönyv egyúttal olvasókönyvül szolgálhatna valamennyi közép- 
iskolás számára; hatásosan segitené a testneveléssel és sporttal 
kapcsolatos szemlélet alakítását.

E gondolatkörben maradva azt is be kell látnunk, hogy 
a testkultúra gyorsabb ütemű fejlesztéséhez szükséges az egyetemi, 
főiskolai testnevelés magasabb szintre emelése. Meg merem kockáz­
tatni azt a kijelentést, hogy a testkultúra felvirágoztatása ér­
dekében a felsőoktatási intézményből kikerülő pedagógusok, orvo­
sok, mérnökök, közigazgatási szakemberek stb. pozícióik, lehető­
ségeik, hatáskörük révén, összességében legalább annyit tehetnek, 
mint a testnevelés szakos pedagógusok.

Szemléletük formálása érdekében sürgős tennivalónk:
- a főiskolák, egyetemek, különösen a tanárképző intéz­

mények, a tanítóképzők testnevelési és sportmunkájának lényeges 
javitása, az egyetemi főiskolai testnevelés és sport intézményes 
magasabb szintre való emelése;
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- különösen fontos lenne olyan alapvető elméleti képzés 
testnevelésből, amely gondolatot ébresztene a tekintetben, hogy
a végzett hallgatók a saját szakterületükön hogyan tudnák a test­
kultúra fejlesztését elősegíteni és amely ösztönözné őket ilyen 
tevékenységre;

- a főiskolákon, egyetemeken, tanítóképzőkben, óvónő­
képzőkben, testnevelés tagozatos gimnáziumban tanitó testnevelő 
tanárok képzésének, továbbképzésének, differenciált, magasabb szint­
re emelése, a speciális feladatok korszerű végzésre való felké­
szítése nélkülözhetetlen.

Ami a felsorolt iskolákban tanitó testnevelő tanárok 
képzését, továbbképzését illeti, főiskolánkon kiemelten fontos 
feladatként kell kezelni. Annak megerősítésével, miszerint nem 
lehet reális célkitűzés "a főiskolai tanulmányok során befejezett 
képzés", az életben váró sokrétű feladatra való maradéktalan kép­
zés; hallgatóinkat a jelenleginél még jobban, életszerűbben kell 
felkészíteni. Olyan képzettséget kell adni nekik, amely az élet­
ben, a gyakorlatban az oktató-nevelő munka során - a feladatoknak 
megfelelően - szakirányban könnyen fejleszthető, formálható, át­
alakítható. Azt minden esetben világosan látnunk kell, hogy - nem­
csak az edzői és sportszervezői szakon, hanem a tanári szakon is, - 
a jelenleginél nagyobb, sokrétűbb szakosítást kell biztositanunk.

Az alapozó képzést az I. és II. évfolyamon erősíteni 
kell, a szakosított képzésre pedig a III. és IV. évfolyamon több 
lehetőséget kell teremteni az érdeklődési köröknek megfelelően 
kötelezően választható, speciális kollégiumok bevezetésével. Ennek 
természetesen akkor lenne igazán értelme, ha a hallgató már tud­
n á , hogy milyen területen helyezkedik el. Ez viszont gondos szak­
emberigény felmérést, tervszerű beiskolázási és elhelyezési ren­
det követel.

A speciális szakosítást a tanitási rend ésszerű megvál­
toztatásával segítjük elő. Már ez évtől tettünk olyan intézkedést, 
amellyel egyúttal az önálló tanitási gyakorlat lehetőségét is 
szélesítettük.

Mindezek figyelembevételével úgy vélem, hogy a specia­
lizált képzést,végső fokon,- mind a három szakon - a továbbkép­
zésnek kell megoldania. Ennek intézményes megoldása a főiskola 
feladata, de igazi eredménye csak az egyén öntevékeny, folyamatos 
önképzésével valósulhat meg. Erre kell ránevelni hallgatóinkat, 
egyúttal ösztönözni őket azzal is, hogy szakterületükön egyetemi 
doktori cimet, illetve tudományos fokozatot szerezzenek.

К0ЛТА11, Енё

Настоящая деятельность Института Физической Культуры и его
планы развития

Ректор Института Физической Культуры даёт обзор о под­
готовке специалистов спорта, осуществляемой на трёх -  препода­
вательский, тренерский, спорторганизаторский -  факультетах. 
Говорит о сложной деятельности Центра Повышения Квалификации, 
действующего в рамках Института Физической Культуры и о его  
задачи в области подготовки специалистов, повышения их квали­
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фикации и применении научных исследований. После подробного 
изложения структурального построения даются конкретные данные,Пополняющие картину об учебно-воспитательной и научной работе 

нститута. Автор говорит в далнейшем о реформистской работе с 
1969-ого  года этой сложной деятельности, которая распространя­
е т с я  и на учебный материал и структуральное преобразование ка­
ф едр . В конце очерка кратко перечислаются главнейшие задачи, 
стоящие перед профессорским и исследовательским составами Инс­
титута.

KOLTA I, JenS

Gegenwärtige Tätigkeit und Entwicklungspläne der Hochschule 
für Körperkultur

Der Rektor der Hochschule für Körperkultur gibt in 
seinem Referat einen Überblick über die Ausbildung der Sportfach­
leute an der Hochschule, die an drei Fakultäten - Fakultät für 
Lehrer, für Trainer und für Sportorganisatoren - verwirklicht 
wird. Er macht uns weiterhin mit der vielfältigen Tätigkeit des 
Weiterbildungsinstitutes innerhalb der Hochschule für Körperkul­
tur auf dem Gebiet der Ausbildung der Fachleute, der Weiterbildung 
und der Verwendung der Forschungsergebnisse bekannt. Nach der 
ausführlichen Darlegung des organisatorischen Aufbaus teilt er 
konkrete Angaben mit, die das Bild der Lehr-, Bildungs- und 
wissenschaftlichen Arbeit an der Hochschule ergänzen. Danach stellt 
er die seit 1969 laufende Reformarbeit dieser vielfältigen 
Tätigkeit dar, die sich sowohl auf das Lehrmaterial, wie auf die 
organisatorische Veränderung der Lehrstühle erstreckt. Zum Schluss 
schildert der Rektor kurz die wicktigsten Aufgaben, die vor den 
Pädagogen und Forscher der Hochschule stehen.

KOLTAI, Jen«

Les activités actuelles de l'Ecole Kormaié Supérieure d'Education 
Physique et Sportive et ses pro-jets de développement

Le recteur de l'ENSEPS hongroise donne un apergu sur la 
formation des spécialistes du sport au niveau supérieur réalisée 
par^trois facultés différentes: celles de professorat, d'en- 
traineurs et ď  organisation sportive. II présente ensuite les 
fonctions•complexes de 1'Institut de Formation Permanente - eréé 
au sein de l'ENSEPS - dans les domaines de la formation des 
spécialistes, de la formation permanente et de l'application des 
résultats de recherche. Apres ľ  analyse détaillée de la structure 
le recteur publie des données concrétes qui complétent ainsi le 
tableau tracé sur l'enseignement, sur l'éducation et sur le travail 
scientifique de 1'institution. II passe par la suite ä la rčforme 
en cours depuis 1969 embrassant les matiéres de l'enseignement 
tout comme la transformation structurale des chaires. A la fin le 
recteur mentionne brievement les taches les plus importantes 
s'imposant aux enseignants et aux chercheurs de 1'institution.



KUN László

A TESTNEVELÉSI FŐISKOLA KÉPZÉSI RENDSZERÉNEK 
FÉL ÉVSZÁZADOS FEJLŐDÉSE

Jubileumi tudományos ülésszakunk az emlékezés, a szám­
vetés óráit jelenti. Szakterületünk legtekintélyesebb személyisé­
gei, a kortanuk, történelmünk egykori alkotói elemzik és vitatják 
az elmúlt fél évszázad sorsfordító, korszakalkotó sikereit, a fel 
emelkedésünk útját olykor eltorlaszoló hibákat; mindazt ami túl­
haladva és megtartva meghatározza életünket. Jubileumi tanácsü­
lésünk alapgondolatát, évkönyvünk mottóját idézve, az évfordulók 
emelkedettségét nem az emlékek kronologikus leltárbavételének, 
hanem a saját tetteinkkel és mulasztásainkkal való szembenézésnek 
kell jellemeznie. A történelmi távlatokban való gondolkodás pedig 
egyenesen arra kötelez bennünket, hogy az egyetemmé válás korszak 
határán a magasabb szintű követelményeknek megfelelően újra fo­
galmazzuk a képzési cél tartalmát. Feltárjuk a tantervi és tan­
széki struktúraváltozás, a testkultúra tudományos kutatása és a 
mögöttük húzódó vezetéspolitika,illetve szakember utánpótlás leg­
égetőbb problémáit.

Hármas évfordulót ünnepiünk: a testnevelő szakemberkép­
zés felvetődő gondolatának 150 éves, a megvalósitás 50 éves, és 
az újjászületés 30 éves dátumát. Talán kevés szó esik azonban ar­
ról, hogy e hármas évforduló nemcsak politikai korszakhatár, ha­
nem képzési rendszerünk egy-egy állomását, kibontakozási szaka­
szát s egyben az idő gyorsulását is kifejezi. 1825-től 1925-ig 
100 évnek kellett eltelnie, amig a tornatanitó képzésnek a pol­
gári-nemzeti testkultúrában fogant magánegyleti lépcsőjéről a fő­
iskolai fokozatra léphettünk. 1925-től 1945-ig az ellentmondások 
és a megszilárdulás korszakát éltük. 1945-től pedig egy uj, iga- 
zabb és emberségesebb társadalmi rend lerakásának szolgálatában 
megteremtettük a szocialista testkultúra egyetemi szintű alapbá­
zisát. Az, hogy valamely intézmény egésze, múltja és jelene, ho­
gyan kerül be a jövő nemzedékének értékrendjébe, az csak tized- 
rangon ünnepi számvetés kérdése. Ettől az elhelyezéstől alapvető 
távlati politikai, etikai és nem utolsósorban közérzetteremtő
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konzekvenciák függnek. Ebből a szempontból azonban a különböző 
nézőpontból történő értékelések között nincs megnyugtató közös 
nevező. Abban mindenki egyetért, hogy nincs még egy olyan ágazata 
nemzeti kultúránknak, amelyben a felszabadulás oly gyökeres és 
oly alapvető változtatási igényekkel lépett volna fel, mint a 
testnevelési és sportmozgalomé. Kevés olyan területe van közéle­
tünknek, ahol a három évtizedes fejlődés olyan ugrásszerű sike­
reket hozott volna, mint éppen a sportban.

Az ide kapcsolódó szakemberképzés reális önértékelésé­
nek összképét azonban a köztudatba nagyon beivódott előítéletek 
kuszáiják, különösképp akkor, ha a visszatekintés a korábbi múl­
tat is szemügyre veszi. Általánosan elfogadott, hogy az irodalom­
ban, a zenében, a képzőművészetekben és mondhatnánk, még a tudo­
mány számos területén gigászi elődök és nagyszerű előfutárok nem­
zedékei készítették elő társadalmi felszabadulásunkat. Hatásuk 
nyilván kisugárzott az itteni képzőintézmények munkásságára is.

Szakterületünk történetének elnagyolt ismerete azonban 
önkéntelenül is kedvezett az olyan vulgáris megítélési módnak, 
hogý a hazai testkultúra szakemberképzése, ebből következően a 
Testnevelési Főiskola sem rendelkezik ilyen történelmi alappal. 
Létrehozására - hangzik az érvelés - olyan korszakban került sor, 
amelyben a polgári-nemzeti testnevelési és sportmozgalom törekvései 
már túlhaladottakká váltak, minden progresszív vonásukat levet­
kőzték. Való igaz, mint ezt a már emlitett tanácsülési beszámoló 
nagyon tömören és találóan megfogalmazta, hogy főiskolánk - az 
egyik legellentmondásosabb történelmi időszakunk szülötte - nem 
léphette át létrehozó korának buktatóit. Az alapítást kimondó 
törvénycikket olyan hatalom birtokosai hozták, akik a forradalom 
és a humanizmus kiiktatásához kivántak maguknak eszközöket terem­
teni. A legszélesebb - mondhatnánk - a leghatékonyabb nevelési 
terület, a testkultúra frontján kialakítandó felsőoktatási intéz­
ménynek is azt a szerepet szánták, hogy a legbefolyásolhatóbb élet­
korú és a teljesitmény iránt leginkább fogékony nemzedék, az if­
júság körében hintse el az irredentizmus mérgét, az első világ­
háborúban elszenvedett vereségért való revanš gondolatát. A kép­
zési célnak ezt a megfogalmazását érdemes rekonstruálni a hadügy­
minisztérium és a Magyar Országos Véderő Egyesület korabeli ira­
taiból.

"Hadseregünk az ország ifjúságának testi és kulturális 
erejére támaszkodik - tehát dacára minden békeszerződés­
nek - eminens érdekei kötelezik, hogy ennek a testi 
fejlesztésének irányításában a két legfőbb szerv a Had­
ügy Minisztérium és a Fővezérség is vegye ki a részét... 
Állitsuk fel a Testnevelési Főiskolát, amelyet polgári 
és katonai személyek egyformán látogathatnak... Ugyan­
itt foglaljanak helyet a szabadtéri-, torna-, autó-, 
ski-, repülőgépkurzusok..."
A programot illetően még világosabb képet adnak azok a 

kitételek, amelyek "Testnevelési gyakorlatok" cimszó alatt az at­
létika és a játék oktatásába bele akarták foglaltatni a sik és az 
átszeldelt terepen való rejtőzött futások, akadály leküzdések és 
kúszások elsajátíttatását, a tornába pedig a puska és a szurony
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kezelését, az ellenség legyőzésének közelharc elemeit. Nem beszél 
ve a térképolvasással kapcsolatos irredenta célkitűzések felsoro­
lásáról.

A testnevelő képzési törekvéseknek ezek az 1920-as évek 
elejéről kiragadott adalékai azonban semmiképp nem fedhetik el a 
tényleges történeti fejlődés folyamatát. Az 1925-ben jóváhagyott 
szervezeti és működési szabályzat, különösképp a képzési gyakor­
lat alakulásának megértése feltétlenül megkívánja, hogy az elő­
zőekben már emlitett három fő fejlődési szakaszt részleteiben és 
egymásra hatásában is elemezzük.

Az 1925-öt megelőző időszak képzését a magánegyleti 
keretek és ennek megfelelő szűk prakticizmus határozta meg. A re­
formkor hazai pedagógiai törekvéseinél napvilágot látott Kritske- 
-féle javaslattal együtt,a polgári-nemzeti testkultúra megterem­
tésének számos úttörője lépett fel annak érdekében, hogy "a mes­
terséges mozgások oktatásának bevezetésével" együtt kell járnia 
a "mozgásoktatás mestereit" kiképező intézetek létrehozásának is. 
A különféle politikai, katonai, egészségügyi és kultúrpolitikai 
megközelitésü felvetéseket v í v ó , lovagló, testgyakorló és gim­
nasztikái iskolaalapitási próbálkozások kisérték. Az egyleti for­
mában történő kibontakozást azonban gátolta az abszolutizmus el­
lenkezése. A magánintézeti próbálkozások közül Pesten 1839-től 
Clair Ignác "gimnasztikái oskolája" vállalkozott testgyakorlat 
oktató-képző anyaiskolai szerepkörre. A Clair-féle intézetet az 
1848 augusztusi országgyűlés éppen a képzés országos jellegének 
megteremtése érdekében kivánta államosítani. A szabadságharc le­
verése miatt erre azonban nem kerülhetett sor. A Clair-féle test­
gyakorló mesterképzés a Guts-Muths-i gimnasztikán és a szabadtéri 
játékokon kivül a táncra, a vivásra és a mimika oktatására is ki­
terjedt. A testgyakorló oktatójelöltek ügyességük és hajlamuk 
alapján az intézet növendékei közül kerültek kiválasztásra. Ezt 
követően két évig segédoktatói szerepkörben működtek, majd miután 
a mozgásoktatás alapelveit is elsajátították, testgyakorlómes- 
teri oklevelet kaptak. A mestervizsgát az évenként sorrakerülő 
nyilvános bemutatókon a növendékeknek szüleik jelenlétében kel­
lett letenniök. Hasonló módon történt'a tánc- és a vivómesterek 
képzése is. A Clair-féle korszak 1867-ig tartott. Ezalatt mintegy 
70 testgyakorló mester került kiképzésre. Ekkor az intézet bele­
olvadt a Pesti /Nemzeti/ Torna Egyletbe, a szakemberképzés továb­
bi sorsa pedig a kiegyezéssel kapcsolatos társadalmi és politikai 
erőfeszítéseknek megfelelően került napirendre.

Eötvös József kultuszminiszter a svájci, a svéd, illet­
ve a dán tapasztalatok alapján tervezett "gymnasticusokat képző 
intézet"-ének felállítására a miniszter hirtelen bekövetkezett 
halála miatt nem kerülhetett sor. Az oktatóképzést tornatanitó 
tanfolyamok formájában az NTE vállalta magára. Az első rendes 
tornatanitó tanfolyam 1868. november 15. és 1869. április 15. 
között zajlott le. Egy korabeli vizsgakönyv tanúsága szerint a 
a hallgatóknak tornatörténetből, bonctanból, élettanból, illetve 
életrendtanból, tornaelméletből, szabad-, rend- és szergyakorlat- 
vezetésből,illetve saját tornászati képességükből kellett vizsgát 
tenniök. Nem vizsgatárgyként,később a vívás és a tornajáték - gya
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korlatokon is résztvettek, majd a budapesti V. kerületi Tanárkép­
ző Gyakorló Főgimnázium tornaóráin végeztek pedagógiai megfigye­
léseket. A tanárvizsgáló bizottság értékelésének megfelelően ki­
adott oklevelek elemi, algimnáziumi, polgári iskolai, főgimnázi­
umi, tanitóképzői és egyleti művezetői fokozatokat különböztettek 
meg. A Clair-féle tornamesterből ilyen formában tornatanitó lett, 
akinek azonban elfelejtettek gondoskodni a fizetési besorolásá­
ról. Tanári cimet az egylet nem adományozhatott. A képzésnek ez 
a profilja - a Tanácsköztársaság rövid periódusát leszámítva - 
1923. junius 13-ig tartott, amikor az utolsó tizhónapos tanfolyam 
2512-es számú oklevelének kiadása után az NTE-korszak lezárult.

A tornával kapcsolatban már emlitett képzéstől eltekint­
ve edzői szakember képzésről ebben az időszakban csak a vivás 
vonatkozásában beszélhetünk. Itt részben a magánmesterek iskoláiban 
letöltött két-három évi segédmesteri gyakorlat után, részben pe­
dig a bécsújhelyi Katonai Vívó Akadémián lehetett mesteri okle­
velet szerezni. A mestervizsgákat mindkét esetben külön testület 
előtt bemutató viváshoz, illetve mintatanitáshoz kötötték.

A magánegyleti képzés, a német tornarendszerből kölcsön­
vett formális elemeivel,már a századfordulót megelőzően sem tu­
dott alkalmazkodni a testkultúrán belül mindinkább előtérbe kerü­
lő teljesitmény-összemérési törekvésekkel. Ugyanakkor már képtelen 
volt felszívni azokat a tudományos eredményeket, amelyek az élet­
tan, a pedagógia és a lélektan területén születtek. A konkrét 
észrevételek és bírálatok két fő pólusból indultak ki. Az atléti­
kai egyesületek azt kifogásolták, hogy az NTE merevsége miatt a 
képzésben a szabadtéri sporttevékenység csak a torna anyagába 
beépitve szerepel, az úszás pedig teljesen kimarad. A megoldás 
útját abban látták, ha a képzést kiveszik az NTE kezéből és vala­
melyik egyetemi kar, vagy egyetemhez kapcsolt intézet keretében 
állami felsőoktatási szintre emelik. Hasonló álláspontra helyez­
kedtek a Magyarországi Tornatanitók Egyletébe tömörült oktatók 
is, akik az egyetemi fokozattól a tanári tekintély elismertetését 
és az ezzel járó intézményes státusz besorolást várták. A század- 
fordulót követően született felmérések pedig még azt is kimutat­
ták, hogy az ország testnevelésének elmaradottsága nem utolsósor­
ban a képzésben rejlő hiányosságokkal is összefügg. A képzés re­
formjának sürgetőihez csatlakoztak a feszitettebb katonai előkép­
zést szorgalmazó körök. A tornatanitóság követelésének pedig 
olyan külföldi példák adtak lökést, mint a prágai, bécsi, genfi 
és koppenhágai testnevelőképzés egyetemi rangra emelése. E sokágú 
nyomás hatására az 1909. december 27-29. között ülésező I. Orszá­
gos Testnevelési Kongresszus egyértelműen arra az álláspontra he­
lyezkedett, hogy a tanfolyam jellegű tornatanitó képzést három 
éves képzési időtartamú felsőoktatási intézmény keretében kell 
megoldani. Javaslata alapján a VKM a főiskola létrehozásának elő­
munkálatait a már akkor szervezés alatt álló Orszáqos Testneve­
lési Tanács hatáskörébe utalta. Az OTT alakuló kongresszusának 
megbízása alapján Ottó József az egyetemhez kapcsolódó, Bély 
Mihály pedig az önálló Testnevelési Főiskola tervezetét dolgozta 
ki. A közbejött I. világháború miatt a két ellenterv egyikének 
megvalósitása sem jöhetett számításba. A Bély-féle elgondolás
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azonban azért vált jelentőssé, mert 1925-ben kis módosítással 
alapját képezte a Testnevelési Főiskola gyakorlatilag járható kép­
zési utjának. Köztudomású ugyanis, hogy az OTT 1925, május 30-i 
ülésén elfogadott, majd a VKM által jóváhagyott egyszakos képzés­
sel kapcsolatos első szervezeti szabályzat ugyan megadta a lehe­
tőséget valamely orvostudományi vagy egyetemi tanári szak felvé­
telére, de a kezdeti próbálkozások sikertelensége után erről le 
kellett mondani.

Az első szervezeti szabályzat készitőinak érdeme, hogy 
a főiskolai képzés alapkoncepcióját mentesiteni tudták a katonai 
és a szélsőjobboldali körök előzőekben már ismertetett törekvései­
től. Ugyanakkor a képzést nem kötötték sem egy iskolatípushoz, 
sem pedig a szorosabb értelemben vett iskolai testneveléshez.
"A testnevelésre való elméleti búvárkodás" előkészítése cimen le­
hetőséget adtak a tudományos kutatás elindításához. Nyári tanfo­
lyamok formájában pedig nyitva hagyták az utat a továbbképzésben, 
illetve az átképzésben részt venni szándékozók előtt. A szabály­
zathoz mellékelt óratervből kitűnik, hogy az oktatás gerincét a 
torna mellett az atlétika képezte, de kezdettől fogva helyet kap­
tak benne a sportjátékok, a küzdő- és a vizisportok is. A kor 
színvonalának megfelelő arányt alakítottak ki az alapozó jellegű 
természet- és társadalomtudományi tárgyak között is. 1929-től a 
képzési időt négy évre emelték. A képzést segitő kifejezetten 
tudományos szintet elérő kutatások a főiskolával összekapcsolt 
Sportorvosi intézetben kezdődtek az 1930-as évek elején. Ezt az 
évtizedet az óratervek és a fennmaradt hallgatói jegyzetek összeve- 
€ése“aTapján kettős fejlődési tendencia jellemezte. Egyrészt nö­
vekedett az egyes sportágak jelentőségé, nagyobb szerepet kaptak 
a bemutatók és a TFSE foglalkozásai. Másrészt előtérbe kerültek 
az úgynevezett nemzetvédelmi tárgyak. A cserkész tisztképzésről 
ä hangsúlyt áthelyezték a leventeoktató képzésre. Ugyanebből a 
kettős szempontból érdemel emlitést az 1941. évi képzési reform 
is. Szakmai vonatkozásban bevezette a trimeszteres rendszert, 
ami az időjárás és a pályák jobb kihasználását tette lehetővé; 
a tantárgycsoportok kialakításában szakítani akart az oktatási 
szet'forgácsoltsággal, a tanári kar létszámának növelésével pedig 
az óraadókra épített oktatással. Az átszervezési reform mögött 
meghúzódó totális tendenciák azonban igen kétes értékűvé tették 
a szakmai előrelépéseket is. Nyilván ezzel függ össze, hogy a 
felszabadulás utáni demokratikus képzési törekvések nem az 1941- 
-ben kialakult, hanem a korábbi évek kereteit vették alapul és 
igyekeztek azt uj tartalommal megtölteni.

A képzés korszerüsitése szempontjából korszakváltó je­
lentősége volt az 1950-51. évi> Szamaükov vezette szocialista át­
szervezésnek. Az Országos Sport Hivatal kérésére hozzánk küldött 
szovjet professzor nemcsak értékes tanmeneti és tantervi dokumen­
tációt, tankönyveket és programokat bocsátott rendelkezésre, ha­
nem a problémák sokoldalú megbeszélésével és mintatanitással is 
segitett bennünket. Útmutatásai alapján lezárult az 1945. óta va­
júdó tanszéki rendszer kialakitása. elkészült uj szervezeti 
szabályzat a képzési célt sokoldalúan fejlett, szocialista sze­
mélyiség kialakításában jelölte meg. A testnevelő tanárképzés mel-
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lett első Ízben itt került rögzítésre az edző- és a sportvezető- 
képzés,* valamennyi szakon a továbbképzés; a testkultúra orszá­
gos jelentőségű ügyeiben a véleménynyilvánítási jog és a tudomá­
nyos kutatás. A kialakított kilenc tanszék keretein belül, az uj 
irányvonalnak megfelelően, elsősorban a tananyag korszerüsitése, 
a marxista világnézetnek megfelelő tankönyvek és oktatási módsze­
rek általi kimunkálása került előtérbe. Ezekbe az erőfeszítésekbe 
már bekapcsolták a népi kollégium és a szakérettségis csoportok 
tapasztalatait is. A tananyag harmincegy szerves egységet alkotó 
tantárgyba tömörült. Növelték a természettudományos tárgyak sú­
lyát és fokozatosan megszilárdították a marxizmus-leninizmus ok­
tatást. A továbbiakban pedig olyan uj oktatási formákat szervez­
tek, mint a szeminárium, a konzultáció, a kiegészítő képzés, az 
évfolyamdolgozatok, a tudományos szakkörök és a laboratóriumi 
foglalkozások.

Az állami támogatást élvező, intézményesített edző-és sport­
vezetőképzés megszervezésére a Tanácsköztársaság tette az első 
lépéseket. Leverése után,a wienerneustadti vivóakadémia jogutód­
jaként, 1920-ban a Ludovikán létrehozták a Toldi Miklós Honvéd 
Sporttanár- és Vivómesterképző Intézetet /SPOTI/, amely azonban 
csak 1925-ben kezdhette meg tényleges működését. A SPOTI-hoz 
hasonlóan a rejtett katonai előképzést, de nyilt militarista kon­
cepciókat szolgálták a levente és cserkésztisztképző tanfolyamok 
is. A főiskolához kapcsolt edzőképzés nyári tanfolyamok formájá­
ban már 1927-ben megkezdődött. Ennek meglehetősen laza szervezeti 
keretét az adott sportág "sportmester vizsgáló" bizottsága fogta 
össze. A főiskola tanárai főként az alapsportágak mozgásanyaga, 
az orvosi ismeretek és a pedagógia oktatásán keresztül kapcsolód­
tak be. Az 1920-as évek végén a vivószövetség jelentős lépéseket 
tett egy a főiskola tagozataként működő, Állami Vivómesterképző 
Akadémia létrehozására. Ezt azonban a világgazdasági válság ne­
hézségei megakadályozták. Az OTT centralizációs politikájának nyo­
mására az 1930-as évek végére a legelterjedtebb hazai sportágak­
ban már állami sportmester vizsgáló bizottságok irányították az 
edzőképzést. A valamennyi sportágra kiterjedő egységes sportmes- 
tervizsgáló bizottság a VKM 114000/1939. sz. rendelete alapján 
1940-től kezdte el munkáját. Ugyanezt a tevékenységet 1947. elején 
a VKM az egyetemekre épitve kivánta felújítani. A VKM és a tár­
sadalmi sportvezetés kiélezett ellentétei azonban ezt nem tették 
lehetővé. A különböző szakszövetségek és társadalmi szervek kez­
deményezéseit követően 1951 januárjában megnyílt az 0SH Sportok­
tató és Vezetőképző Intézete /S0KI/ is. Az alapfokú képzés kísér­
leteit követően 1953 decemberében a Testnevelési Főiskolán Edző 
és Sportvezetőképző Intézetet létesítettek. Az 1956-os ellenfor­
radalom az intézetet felszámolta. Újjászervezésére az 1958/59-es 
tanév során került sor. A főiskolai szintű edző-és sportvezető­
képzés 1960-ban vette kezdetét.
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A III-IV. évfolyam hallgatói részére egységes, összefüggő pedagó­
giai gyakorlatrendszert vezettek be. Elválasztották az alap- és 
a szakképzést. A hallgatók lehetőséget kaptak arra, hogy az álta­
luk választott sportágból edzői képesítést is nyerjenek. Az át­
szervezés a tanárok számára kötelezővé tette a kutatómunkát. A 
hallgatók tudományos tevékenységét pedig a szakdolgozat készítés­
sel és a később kialakított diákköri hálózattal alapozták meg.

Az 1960-as évek elején a szocializmus alapjai lerakásá­
nak befejezése, az egyetemi reformtörvény és a sportmozgalom 
társadalmi tömegmozgalommá változtatásáért folytatott erőfeszíté­
sek során ismételten uj követelmények léptek fel a főiskola tár­
sadalmi szerepét és a sportmozgalomban elfoglalt helyét illetően. 
Másrészt az 1950-es években végbement belső átalakulási nehézsé­
gek és a külső, politikai zavaró körülmények szülte ellentmondá­
sokat is le kellett küzdeni. A sportmozgalomnak már olyan szelle­
mi műhelyre volt szüksége, amely egyesíteni képes a főiskolán,a 
TTKI-ban és az OTSI-ban szétforgácsolt erőket. Ugyanakkor az itt 
meglévő potenciális bázis erőtartalékait hasznosítani tudják a 
sportszövetségek, a sporttal kapcsolatos társintézmények és a 
sportiskolák tevékenységében is. A képzés szorosabb értelemben 
vett szakmai fejlesztése érdekében fel kellett számolnunk a fő­
iskola befelé fordultságát. A tantárgyi integráció és a tudomá­
nyos specializálódás törvényszerűségeinek megfelelően pedig végre 
kellett hajtani a felsőoktatási reform előírásait. E reformmun­
kálatok alapjait kidolgozó módszertani bizottság lényegében táv­
lati programot adott, amelynek realizálására az 1968-as átszer­
vezés és napjaink erőfeszítései nyomán került sor. Az említettek 
elemzésére jubileumi évkönyvünkben közölt tanulmányainkban térünk 
ki részletesen.

Befejezésként néhány jellemző adat képzésünk történeté­
ből: 1925. és 1945. között 587, 1945. és 1975. között pedig 1518 
testnevelő tanár került ki főiskolánk falai közül. Ha pedig mind­
ehhez hozzávesszük azt is, hogy a felszabadulást követő szakem­
berképzésünk uj vonásaként 965 szakedzői és 295 felsőfokú sport­
vezetői diplomát szerzett hallgatót is szárnyra bocsátottunk 
- végzett munkánkra nemcsak tartalmi,, de mennyiségi vonatkozás­
ban is büszkén tekinthetünk vissza.

КУН, Ласло

Развитие системы подготовки в Института Физической Культуры за  
полвека

Ознаменований тройного юбилея -  возникновению смысла об  
осуществлении подготовки физкультурных специалистов 150 л ет , 
осуществлению его  50 лет и 30-и летний юбилей его возрождения -  
побудило автора критически анализировать положительные дей ст­
вия и упущения прошлого. Мышление в исторических перспективах 
объязает специалиста на то, что в начале повышения на уровень 
университета заново составить содержание цели подготовки.
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KUN, László

Die 50 jährige Entwicklung des Ausbildungssystems der 
Hochschule für Körperkultur

Das Feiern des dreifachen Jahrestages - vor 150 Jahren 
entstand, die Grundidee dei; Sportlehrerausbildung, vor 50 Jahren 
ihre Verwirklichung und vor 30 Jahren ihre Wiedergeburt - bewegt 
den Verfasser, die positiven Taten und die Versäumnisse der 
Vergangenheit mit kritischen Augen zu analysieren. Das Denken in 
historischen Perspektiven verpflichtet den Fachmann, anlässlich 
der Verleihung des Universitätsranges den Inhalt des Ausbildungs- 
zi'eles wieder zu formulieren.

KUN, László

Le développement du Systeme de formation a l'Ecole Normale 
Supérieure d 'Education Physique et Sportive au cours des 
derniers clnquante ans

La célébration du triple jubilé - du 150e anniversaire 
de la naissance de ľidée initiale de former des enseignants 
ďédugation physique; du 50е anniver'saire de sa réalisat|.on et 
du 30е anniversaire de sa renaissance - pousse ľ  auteur a analyser 
d'un oeil critique les faits positifs du passé tout comme ses 
lacunes. Au moment oil 1'institution est élevée au titre universi- 
taire, le spécialiste est obligé par 1'observation des perspecti­
ves historiques a reformuler le contenu des objectifs de la 
formation.
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ZALKA András

A SPORTÁGI TANTÁRGYAK HELУЕ , SZEREPE 
A TESTNEVELÉSI FŐISKOLA KÉPZÉSI RENDSZERÉBEN

Olyan időszakot élünk a Testnevelési Főiskolán, amikor 
ismételten napirendre kerülnek a tantervkészités alapvető kérdé­
sei. A főiskola fennállásának és működésének 50 esztendeje alatt 
számos szervezeti és tartalmi változásra került sor. Ezek a vál­
tozások szinte kivétel nélkül, minden esetben érintették a képzés 
tartalmát, a tantervet, az egyes tantárgyak ismeretanyagát is.

E rövid előadás nem lehet alkalmas arra, hogy képet ad­
jon ötven év tahterveinek fejlődéséről, azokról a tantervelméleti 
és módszertani vitákról, amelyek e falak között lezajlottak. Ép­
pen ezért csak egy rövid történeti időszak legfontosabb kérdéseit 
érintjük a jobb érthetőség kedvéért.

Az 1961-ben megkezdett nagy reformtevékenység egyik 
alapvető célkitűzését, miszerint az extenziv fejlesztésről az in­
tenzív fejlesztésre kell áttérnünk, részben sikerült megvalósíta­
nunk. Tanárképzésünkben például már akkor előtérbe kerültek olyan 
tendenciák, amelyek ma is pozitívan értékelhetők a képzés alapozó 
jellegének erősítése szempontjából.

A 60-as évek és a 70-es évelj elején ismét sikerült előbb­
re lépnünk. Komoly erőfeszítéseket tettünk az ismeretanyag kon­
centrációja, az elfúlt anyagrészek elhagyása, az uj tudományos 
ismeretanyag,az interdiszciplináris kutatások eredményeinek tan­
anyagba való beépítése érdekében; törekvésünk bizonyos mértékben 
sikerrel is járt.

Részben felülemelkedtünk tanterv- és óraterv készíté­
sünkkor az óraszám-szemléleten. Csökkentettük a hallgatók túlter­
helését, uj számonkérési formákat vezettünk be, illetve kísérle­
teztünk ilyenekkel.

A következő egy-két évben, de legkésőbb a 70-es évek 
végéig uj feladatokat kell megoldanunk. Konkrétabban: választ 
kell adnunk a tananyagcsökkentés, tantervmódosítás folyamatában 
arra a kérdésre, hogy mi legyen a tantervben, milyen legyen a tan­
terv karaktere. Természetesen a kérdésre mindhárom szak - a taná­
ri, az edzői és a sportszervezői szak - vonatkozásában is vála­
szolnunk kell.
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Két alapvető kérdést kell megvizsgálnunk, tudományos 
alapossággal elemeznünk:

- Miként haladhatjuk túl a jelenlegi tantárgyi rend­
szert, mégpedig az integráció irányában?

- Hogyan tudnánk a jelenlegi ismeretközpontú tanterve­
ket /a tananyagot és a követelményeket/ képességközpontuvá tenni?

E két kérdésre alapos tanulmányok és kísérletek nélkül 
nem tudunk elfogadható választ adni.

Tervünk, hogy tovább erősítsük a képzés alapozó jelle­
gét, hogy növeljük az időálló ismeretanyag arányát tananyagaink­
ban, hogy nagyobb súlyt helyezzünk hallgatóink készségeinek, ké­
pességeinek fejlesztésére.

Mindezzel párhuzamosan keresni kell a jelenlegi tantár­
gyi szétaprózottság felszámolásának útját. Tananyagaink ismeret- 
anyaga /a fogalmak, összefüggések, törvények/ ma még túlságosan 
beleragad egy^egy tantárgy logikai rendszerébe.

így aztán túl sok még ma is az átfedés, az ismétlés a 
szétaprózottság és ez a legfőbb akadálya a készség- és képesség- 
fejlesztésnek. Legfőképpen a készség- és képességfejlesztés igény­
li a merev tantárgyi határok lebontását, a transzfer lehetőségek 
érvényesülését.

A magas hatékonyságú készség- és képességfejlesztésnek 
leginkább a tantárgyi integráció az előfeltétele, bár ez önmagá­
ban nem oldja meg a problémát. Ezt később látni fogjuk, amikor is 
a sportági tantárgyakkal összefüggő gondolataink kerülnek ismer­
tetésre .

Tisztelt Jubileumi Ülésszak!
Az elmondottak túlságosan általánosan hangzanak a cim- 

ben felvetett konkrét kérdéshez viszonyítva. A sportági tantár­
gyak helyének, szerepének .kérdésére kell gondolnunk.

A következő fontosabb problémák merülnek fel:
1. Milyen a sportági és nem sportági /általánosan kö­

telező, illetve elméleti jellegű/ tantárgyak viszo­
nya', kapcsolódása a képzés rendszerében?

2. Tanithatunk-e minden sportágat, testgyakorlati ágat 
a főiskolán, amelynek az általános és a középiskolán 
kivül rangja v*an a társadalmi sportéletben?

3. Képzési rendszerünkben milyen szerepe van a sportági 
tantárgyak elméleti és gyakorlati ismeretanyagának?

Mindenekelőtt két téves nézet, szemlélet likvidálását 
kell elérnünk:

- Vannak olyan nézetek még ma is, egyes sportági szak­
emberek fejében, hogy: "Mi csináljuk a testnevelő tanárt, az ed­
zőt, mi látjuk el őket olyan ismeretanyaggal és módszerekkel, 
amelyekkel dolgozik az iskolában, a sportkörben. A többi csak 
járulék."

- A másik nézet, amely főképpen a sportba "bevándorolt" 
elméleti szakos szakemberek fejében elvétve még megtalálható, a 
következő: "Mi csináljuk a tudományt, mi műveljük az elméletet,
a sportági tanszékek a műhelyek."
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Mindkét nézet téves, alapvetően elavult gondolkodás.
A testnevelési és sportszakemberek képzésében, az isme­

retanyag, a készség és képességfejlesztés területén nem szabad 
fontos és nem fontos tantárgyakról beszélnünk, vagy ilyennek mi­
nősítenünk bármilyen tantárgyat, amelynek csak közvetve, áttéte­
lesen van köze akár a testnevelés és sport gyakorlatához, vagy 
éppenséggel a hagyományos és elismerten jegyzett tudományterüle­
tek valamelyikéhez.

A sportági tantárgyak, az atlétika, a sportjátékok, a 
torna és a többiek nem vállalhatnak olyan feladatokat, amelyeket 
a társadalomtudományi, a természettudományi stb. tantárgyaknak 
kell megoldaniok. Forditva is igy van, akármennyire is szimplá­
nak, egyszerűnek hangzik. Az elméleti tárgyak bármilyen mértékben 
is felölelik a testnevelés és sport problematikáját, nem helyette 
süthetik a sportági tantárgyak funkcióját.

A főiskolai képzés rendszerében - ez válasz a fentebb 
másodiknak feltett kérdésre - nem foglalkozhatunk minden sportág­
gal, testgyakorlati ággal és ha némelyek szerepelnek is tanterve­
inkben, nem egyforma súllyal.

A tanárképzésben csak azok’a sportági tantárgyak kapnak 
elsőséget, amelyek az iskolai testnevelés és sport szempontjából 
fontosak.

Az edzőképzésben a sportági irányultság, a specializál- 
tabb felkészítés kézenfekvő.

Ha egyet is értünk a fenti megállapításokkal, mégis ke­
resnünk kell azokat a megoldásokat, amelyek a tanárképzésben is 
bővitik a sportági képzést. Tervünk, hogy már az 1975/76-os tan­
tervtől, úgynevezett sportági-tantárgyi "blokkokat" épitünk be a 
tanitási rendbe. Az első és második félévben is, kísérletképpen 
3-3 napos összefüggő szakmai gyakorlaton olyan sportágak elméleti 
és gyakorlati ismeretanyagával ismerkednek meg a hallgatók, ame­
lyek különben nem "férnek bele" a rendes tanitási rendbe. Ezek a 
sportági tantárgyak részben olyanok, amelyek a lakosság testneve­
lése, sportja szempontjából lehetnek számottevők /tollaslabda, 
asztalitenisz, összetett rekreációs tevékenység/, részben pedig 
sportmozgalmi érdekből fontosak /súlyemelés, ökölvívás, öttusa, 
tájfutás stb./.

Tisztelt Hallgatóság!
A következőkben néhány, a sportági tantárgyak szükebb 

értelmében vett tantárgyelméleti kérdésével kapcsolatban fejtjük 
ki véleményünket.

A sportági tantárgyak ismeretanyagát általában két rész 
re osztjáki

1, Elméleti ismeretanyagra, amely magába foglalja a 
sportág történetét, fejlődését, a technika-taktika 
és az oktatás-edzés speciális elméletét.

2. Gyakorlati, helyesebben mozgásos ismeretanyagra, 
mozgásos cselekvésre, amelyet a hallgató a gyakor­
lati foglalkozásokon sajátit el, tanul meg, fej­
leszti képességeit, készségeit. Természetesen azon-

49



ban a gyakorlati foglalkozásokon a hallgató rengeteg 
elméleti, módszertani ismeretet is kap, sőt a gya­
korlás során önálló elméleti felismerésekre jut.
A sportági tantárgyak kialakulásakor kezdetben a 

sportági elméleti ismeretanyagot a gyakorlat tapasztalatából le­
szűrt és általánosított felismerések adták. Egy idő után ez az 
elméletalkotás egyes sportági tantárgyaknál megállt, nem fejlő­
dött. így aztán ez az elmélet később már nem tudott választ adni 
az önmaga gyakorlata által felvetett kérdésekre sem. Az elmélet 
funkcióját később részben átvette a testnevelés elmélete és mód­
szertana, illetve még később és még speciálisabb irányultsággal 
az edzés elmélete és módszertana.

Ezek interdiszciplináris területek, hiszen részben a 
testnevelés és sport gyakorlatából, részben a már korábban kiala­
kult tudományterületek /pedagógia, pszichológia, biológia, élet­
tan stb./ speciális ismeretanyagából születtek és foglaltattak 
rendszerbe.

Ez a fejlődés nem állt meg, sőt felgyorsult a differen­
ciálódás és az integrálódás kettős folyamata.

Tény, hogy a sportági tantárgyak jelenlegi elméleti is­
meretanyaga önmagában nem alkalmas arra, hogy a gyakorlat által 
felvetett minden kérdésre választ adjon. Ehhez kellene a különfé­
le tudományágak, tudományterületek, metodikák, amig az integráci­
ós folyamat létre nem hoz uj ismeretrendszereket.

A hagyományosnak tekinthető tudományágak számára a test­
nevelés és sport gyakorlata szinte állandóan felkínálja önmagát, 
mint kísérleti, vizsgálati alanyt.

A sportági tantárgyak elméleti ismeretanyaga csak abban 
az esetben fog tovább fejlődni, ha segítségül veszi a különféle 
tudományterületek alkalmas ismeretanyagát és metodikáját, de nem 
szakad el a gyakorlattól, ha "szégyenkezés nélkül" átad olyan 
funkciókat, amelyeket megoldani úgysem képes.

A sportági elméletnek elsősorban az oktatás-edzés mód­
szertani kérdéseiben kell előrelépnie. Az edzőképzés vonatkozásá­
ban szükség van á speciális, sportági edzéselméleti és módszer­
tani tantárgykutatásra. Ennek természetesen tantervi, óratervi 
konzekvenciái is lesznek.

Jelenleg ugyanis egyik szakon sem megfelelő a tantár­
gyak egymásra épitettsége. Csak egyetlen példát: az általános 
edzéselmélet és módszertan az óratervben később kap helyet, mint 
az egyes sportági tantárgyak speciális edzéselméleti és módszer­
tani ismeretanyaga.

A tantárgyi egymásra épitettséget úgy lehet jól megolda 
ni, hogy felszámoljuk a tantárgyi szétaprózottságot, komplex tan­
tárgyakat alkotunk, egyszerűbben mondva kevesebb tantárgyat ok­
tatunk az egyes szakokon. Jelenleg a tanári szak nappali tagoza­
tán 45 tantárgyat tartalmaz az óraterv és ebből csak 12 a sport­
ági tantárgy. Ez képtelenség, ezen a jövőben változtatni kell.
A tantárgyi integráció feltételei megértek. Természetesen első­
sorban az úgynevezett elméleti tárgyak integrációjára, illetve a 
sportági tantárgyak elméleti ismereteinek integrációjára kell gon
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dőlnünk, A gyakorlat integrálása, valamiféle komplex, integrált 
testgyakorlat, sportág kitalálása abszurd ötlet lenne.

Tisztelt Jubileumi Ülésszak!
Végezetül, függetlenül a sportági, vagy nem sportági 

tantárgyak összehasonlitó értékelésétől, összefoglalásképpen a 
következő megállapitásokat tehetjük.

Főiskolánkon még ma is az a helyzet, hogy a tananyagok, 
a tanszékek egymástól általában elhatárolt, merev rendszerben 
funkcionálnak. Ez tulajdonképpen a tudományok egy régebbi fejlett­
ségi színvonalát tükrözi. Ismeretes azonban, hogy egyre inkább 
nő az összefoglalás, a komplexitás igénye. Ennek érvényesülnie 
kell a tananyag struktúrájában is. Természetesen a tananyag-struk- 
tura megváltozása szoros összefüggésben van szervezeti kérdések­
kel. Nemzetközi tapasztalatok bizonyítják, hogy a tanszékeknél 
nagyobb szervezeti egységek, például tanszékcsoportok, vagy in­
tézetek, hasznosabb szervezeti formák. Növelik az oktató-nevelő 
és tudományos munka hatékonyságát.

A Testnevelési Főiskolán ez ideig a szervezet nem min­
dig fejlődött együtt a tartalommal, egyes területeken e kettő 
ellentmondásba került. Az elmúlt 20 esztendőben, a tudományfej­
lődés törvényei szerint nagymértékű tartalmi, tantárgyi differen­
ciálódási folyamat zajlott le. Uj tantárgyak - elsősorban elmé­
leti jellegűek - születtek és kerültek be tanterveinkbe, óra- és 
vizsgaterveinkbe, Ezt a differenciálódást nem követte a szervezet 
differenciálódása, így most aztán olyan tevékenységet kell már 
ebben a tanévben megkezdenünk, amely szerint előzetes szervezeti 
differenciálás nélkül kell végrehajtanunk a szervezeti integrációt.

Ki kellett térnünk erre, a témához csak közvetve tar­
tozó kérdésre azért, mert a sportági tantárgyakat, azok elméleti 
ismeretanyagát éppen úgy érinti ez a folyamat, mint minden más 
tantárgyat, az egész tananyag-strukturát, a tanterv karakterét, 
a főiskola szervezetét.

Egyetemi rangra emelésünk kötelez bennünket, hogy az ok­
tató-nevelő munka azon kérdéseit, amelyeken a képzés színvonala 
áll vagy bukik, még inkább tudományosabb alapossággal kezeljük.

ЗАЛКА, Андраш

Место и роль предметов различных видов спорта в системе подго­
товки Института Физической Культуры

В течении 50-и летнего существования Института Физичес­
кой Культуры происходили некоторые изменения в его содержании 
и структуре, которые всегда воздействовали и на содержание под­
готовки.
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Настоящий очерк касается лишь главнейших вопросов реформистс­
кой деятельности, начинающейся с 1961-ого года. Один из цент­
ральных вопросов, который уже почти польностью осуществлялся -  
переход от экстенсивного развития к интенсивному развитию.
В области сосредоточения знаний и внедрения интердисциплинарных 
исследований в учебный материал наблюдаются уже определённые 
результаты. Уменьшалась ж  перенагрузка студентов.

Очередные задачи сделают необходимым выяснение двух ос­
новных вопросов:

-  каким образом можноразвить настоящую систему учебных 
предметов в сторону интеграции ?

-  как можно переработать настоящие учебные планы, центра- 
лизирбванные на знания, в учебные планы, централизиро- 
ванные на навыки ?

Здесь возникает конкретно вопрос места и роли предметов 
различных видов спорта. Цель: обеспечивать соответствующее соот­
ношение между теоретическими предметами и предметами видов спор­
та и в частности обеспечить правильную пропорцию внутри отдель­
ных видов спорта между теоретическим и практическим материалом.

ZALKA András

Stellung und Rolle der Sportlehrfächer im System der Hochschule 
für Körperkultur

Während des 50 jährigen Bestehens der Ungarischen 
Hochschule für Körperkultur wurden zahlreiche organisatorische 
und inhaltliche Veränderungen durchgeführt, die immer auch auf 
den Inhalt der Ausbildung wirkten. Das Referat erwähnt nur die 
wichtigeren Fragen der 1961 begonnenen Reformtätigkeit. Eine 
dieser grundlegenden Fragen - die fast völlig verwirklicht wurde - 
ist der Übergang von der extensiven auf die intensive Entwicklung. 
Man kann gewisse Erfolge auf dem Gebiet der Konzentration des 
Lehrmaterials sowie der Einführung der interdisziplinären For­
schungen in das Lehrmaterial verbuchen.

Die vor uns stehenden Aufgaben machen die Klärung 
zweier grundlegenden Fragen notwendig:

-Wie ist das gegenwärtige Lehrfachsystem in Richtung 
der Integration zu entwickeln?

-Wie könnte man die kenntniszentrischen Lehrpläne zu 
fähigkeitszentrischen machen?

Hier Stellt sich die konkrete Frage nach der Stellung 
und der Rolle der Sportlehrfächer. Das Ziel ist, die richtige 
Proportion der Sport- und der theoretischen Lehrfächer sowie 
innerhalb der sportartbezogenen Lehrfächer des theoretischen- 
und Bewegungsmaterials zu sichern.
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ZALKA, András

La place et le role des différents sports en tant que matières 
d'enseignement dans le système de formation de l'ENSEPS hongroise

Au cours des 50 ans de l’existence de l'ENSEPS hongroise 
d'innombrables changements structuraux et de contenu s'y étaient 
produits qui avaient tous exercé une influence aussi sur le 
contenu de la formation. Le présent travail ne concerne que les 
problèmes principaux de la réforme lancée en 1961. Un de ces point 
cruciaux qui est prêt d'être résolu est le problème de passer du 
développement extensif à un développement intensif. On peut 
enregistrer certains succès dans le domaine de la concentration 
des connaissances et dans celui de l ’intégration des recherches 
interdisciplinaires à la matière. Le surchargement des étudiants 
a diminué.

Les tâches qui s'imposent nécessitent l'éclaircissement 
de deux questions fondamentales:

- Comment le système actuel des matières peut-il être 
développé vers une intégration;

- Comment pourrait-on remplacer les programmes d'étude 
centrés sur les connaissances par d'autres ayant pour objectif 
central les qualités?

C'est ici que se pose concrètement la question sur la 
place et le rôle des matières sportives. Le but est d'assurer une 
bonne équilibre entre les matières dites sportives et celles 
théoriques et aussi dans les cadres de ces matières sportives 
entre les connaissances théoriques et celles motrices.
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BÁTHORI Béla

SPORTSZERVEZŐ képzés a tes tnev elési főiskolán

Tisztelt Hallgatóim!
Az előzőekben elhangzott előadások alapján - elsősor­

ban dr. Kun László tanszékvezető főiskolai docens és Zalka András 
főigazgató-helyettes elvtárs előadására gondolok - már képet kap­
tunk a Testnevelési Főiskola képzési rendszerének fél évszázados 
fejlődéséről és jelenlegi képzési rendszeréről, a fejlesztés jö­
vőbeni főbb irányairól is. Láttuk ezekben a sportszervezői szak 
elhelyezkedését a főiskolán folyó testnevelési és sportszakember- 
-képzés rendszerében. Teljesen világos, hogy a tanárképzés, ed­
zőképzés mellett szükséges foglalkoznunk a testnevelés és sport 
organizációját végző szakemberek felsőfokú képzésével is. Ezúttal 
eltekinthetünk talán annak részletezésétől, hogy a jelenleg hiva­
talosan elfogadott "sportszervező" elnevezést /a diplomában is 
igy szerepel/ sokan - még főhatóságunknál sem - helyeslik és a 
"sportvezetői szak" megjelölést tartanák jobbnak. Ez egyrészt 
nem túlságosan lényeges kérdés, másrészt a reformmunkálatok során 
bizonyára megoldható lesz.

A Testnevelési Főiskolán már az 1950-es évek elején is 
folyt - néhány évig - sportvezető-képzés, egyéves bentlakásos 
kurzus keretében. Ennek célja a kibontakozó magyar sportmozgalom 
irányitó szerveinek és a sporttal is foglalkozó társadalmi szer­
vezeteknek képzett sportvezetőkkel történő ellátása volt.

Ezután hosszabb időn keresztül nem foglalkoztunk felső­
fokú sportvezető-képzéssel. Alap- és középfokú sportvezető-képzés 
a területi sportszerveknél folyt, illetve felelős sportvezetői be­
osztásban dolgozók közül többen a Testnevelési Főiskola tanári 
szakán szereztek szakképesitést. Ez azonban a sportvezetők felké­
szítésének csak szükkörü lehetőségeit biztosította.

A sportban szakadatlanul növekvő igények, megnövekedett 
követelmények hatására 1960-ban megalakult a Testnevelési Főis­
kola sportvezetői szaka, 3 éves levelező oktatási formában. 1965- 
ig mintegy 200 személy szerzett itt "okleveles sportvezető"-! 
diplomát, majd a képzés megszűnt.

A sportszervek és az irányitószervek igényei az 1960-as 
évek végére sürgető feladattá tették a főiskola számára a sport-
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vezető-képzés újbóli megindítását. Ez az időszak az uj gazdaság­
irányítási rendszer bevezetésének kezdete volt. Szocialista tár­
sadalmunk minden szférájában a helyi önállóság megnövekedett sze­
repe került ezekben az években előtérbe. Logikus és elemi erővel 
jelentkező következménye volt ennek a szervezéstudomány térhódí­
tása. A szervezés, vezetés iránti igények fokozódása szinte min­
den ágazatban a vezetőképzés megszervezését követelte.

Elmondhatjuk, hogy a testnevelés és sport vezetőszerve­
inek a sportvezető-képzés alapos megszervezésére irányuló törek­
vése idejében jelentkezett és a társadalom más területeivel össz­
hangban volt.

Mindezeknek megfelelően 1969-ben az MTS Országos Elnök­
ségének határozata alapján létrehoztuk főiskolánkon a sportszer­
vezői szakot.

Ennek a képzésnek bevezetésével főiskolánkon teljessé, 
kellően szakosítottá vált a testnevelés és sport terén foglalkoz­
tatott szakemberek felkészítése.

Az "okleveles sportszervezői" diplomát nyújtó levelező 
oktatás most már 4 éves időtartamú. Az előző — 3 éves - képzéstől 
nemcsak hosszabb időtartamában különbözik az itt folyó felkészítés. 
Nem egyszerűen annak folytatásáról van szó. A képzés célja: a ma 
— és mégi'nkább a holnap - számára korszerű ismeretekkel felvérte­
zett, szocialista sportszervezők képzése. Ennek megfelelően az 
oktatás anyaga lényegesen megnövekedett; uj, eddig egyáltalán 
nem vagy csak kisebb terjedelemben oktatott fejezetekkel, uj tan­
tárgyakkal bővült. A szak óra- és vizsgatervében összesen 29 tan­
tárgy szerepel. Teljesen uj a népgazdaság tervezése és irányítá­
sa, a szervezéselmélet, szociológia cimü tantárgyak megjelenése 
és ha csak kis óraszámban is, de elkezdődött a magyar nyelvhe­
lyesség oktatása is. Ez utóbbival az a célunk, hogy ráirányítsuk 
a sportvezetők figyelmét a beszédkészség csiszolásának, e fontos 
vezetői kelléknek, jelentőségére. A korábbinál nagyobb teret ka­
pott - a sportági ismeretek oktatásának részletessége rovására - 
a gazdasági, pénzügyi, beruházási ismeretek feldolgozása. Szintén 
kisebb óraszámban, de lehetőséget ad az óra- és vizsgaterv a 
sporttevékenységgel, sportmüködéssel kapcsolatos jogi ismeretek 
áttekintésére is. A sportpolitika külön tárgykénti oktatása ugyan­
csak ezen a szakon kezdődött.

A képzés tartalmának ilyen vázlatos áttekintése is mu­
tatja, hogy a korszerű közgazdaságtudományi diszciplínák térhódí­
tásának utat nyitva igyekszünk megoldani a vezetőképzésben álta­
lánosnak mondható korszerű irányzatok elterjedését a sportban is. 
Mindezekkel biztosítani akarjuk, hogy a szak jellegéből következő 
ágazati szervezéstan - a sportszervezés - oktatása kellően meg­
alapozott legyen, illetőleg a diplomás sportszervezők igy majd a 
mai követelményeknek jobban megfelelő felkészültséggel dolgozhas­
sanak saját sportszerveikben.

A főiskola nem pusztán elméleti ismeretek nyújtására 
törekszik. Hallgatóink a sportszervezés gyakorlati megvalósulásá­
hoz, a különböző sportszervek működésének megfigyeléséhez, tanul­
mányozásához, egyes gyakorlati feladatok megoldásában vaió részvé­
telre is lehetőséget kapnak. Tanulmányaik idején 4x1 hetes szak­
mai gyakorlaton kell résztvenniök. Ennek szinterei:
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1. sportiskolái gyakorlóhely,
2 . sportegyesületi gyakorlóhely,
3. testnevelési és sportfelügyelőségi gyakorlóhelyf
4. testnevelési és sporthivatali gyakorlóhely.
Az eddig elmondottakon túl egyéb intézkedéseket is tet­

tünk a sportvezető-képzés magas színvonalának megteremtéséért. 
Növeltük a követelményeket az oktatókkal és a hallgatókkal szem­
ben és megteremtettük annak feltételeit, hogy ez a szak a másik 
kettővel /tanári, edzői/ azonos támogatást kapjon, elbírálása se 
legyen más.

A szakdolgozat készités két tanéven át tartó munkája ma 
már kellően alapos és ez lehetőséget ad a hallgatóknak a főiskolán 
szerzett összes ismeret együttes felhasználására. A főiskolán a 
komplex államvizsga rendjének meggondolt kimunkálásában éppen 
ezen a szakon tettük meg az első kezdeményező lépéseket. Úgy tűnik 
hogy következő lépésként a szakdolgozat megvédésének bevezetését 
is fontolóra vehetnénk.

Az 1969-ben elfogadott óra- és vizsgaterven alapvető 
módosításokat még nem eszközöltünk. Gyűlnek a tapasztalatok. Min­
denfajta kapkodást igyekszünk elkerülni. Az egész felsőoktatás 
korszerűsítésében a Testnevelési Főiskolán is sor kerül majd bi­
zonyos ésszerű módosításokra. Ebben a sportvezető-képzésben szük­
ségessé váló reformokra is sor kerülhet, a meglévő tapasztalatok 
felhasználásával.

A sportszervező-képzés kifejezetten felnőttek számára 
indult levelező oktatás. Hallgatóink többsége jelenleg is sport­
vezetői beosztásokban dolgozik a központi és a területi tanácsi 
testnevelés és sport szakigazgatási szerveinél, sportági szakszö­
vetségeknél, sportegyesületeknél, a társszerveknél, néhányan a 
sportsajtónál. Mellettük egyre nagyobb számban találunk a sport­
vezetői pályára még csak most készülő, versenyzői pályafutásuk 
befejezése előtt álló sportolókat, társadalmi aktivistákat. Az 
előző csoportba tartozók sokszor igen gazdag tapasztalatait figye­
lembe lehet és kell venni az oktatásban. Utóbbiak jóval kevesebb 
tapasztalati ismerete azonban ezt nagyon megnehezíti. így aztán 
a jelenlegi hallgatói összetétel nem nevezhető ideálisnak az ok­
tatás színvonalának szempontjából.

Ennek oka az is, hogy eddig nem alapozták meg a TF ta­
nulmányokat jól összehangolt, egymásra épülő alap- és középfokú 
tanfolyamok. Ezen segitünk a fokozatosan megvalósuló alapfokú 
képzéssel és a 2 éves középfokú tanfolyam bevezetésével, amelynek 
megoldása a Testnevelési Főiskola Továbbképző Intézetének feladata 
lesz.

1975-ben már a 3. évfolyam fejezte be tanulmányait.
Eddig 94 diplomát adtunk ki. A testnevelés és sport egyre növekvő 
káderigényét ismerve azt mondhatjuk, hogy az ilyen Ütemű felsőfo­
kú képzést állandónak és nem néhány évre szólónak kell tekintenünk 
A lemorzsolódás egyharmados, az emlitett 94 végzős szakember 3 
egymás utáni évben beiskolázott 50-50 főből került ki.

A sportszervező-képzés 1969. évi indulása óta hat év 
telt el. Megállapíthatjuk, hogy szükséges és eredményes volt a 
szak megszervezése. Egyes baráti országokban nem igy oldják meg a
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szervező-vezető szakemberek képzését. Az a véleményünk, hogy a 
magyar sport viszonyai, lehetőségei között nálunk beváltnak mond­
ható ez a megoldás. Ezt kell saját és más szocialista országok 
tapasztalatainak felhasználásával, ésszerűen tovább javítanunk, 
fejlesztenünk. A főiskolán megvalósuló oktatási reformmunkálatok 
során az is feladatunk lesz, hogy a tanár- és edzőképzésben is 
fokozottan nagyobb teret kapjon a szervező-vezetői munkára való 
részletesebb felkészítés.

БАТОРИ, Бела
Подготовка спорторганиэаторов в Институте Физической Культуры

В настоящей очерке анализируется подготовка организаторов и руководителей спорта. Потребность в подготовке специалистов такого типа возникла относительно позже. Начала этих стреклений имелись уже в 50-ых годах, а потоп за несколько лет подготовка специалистов на этой уровне прекратилась. Повышенные требования поставили этот вопрос снова на повестку дня, и так в 1 % 9 - о м  году образовался факультет спорторганиэаторов в Институте Физи­ческой Культуры. Цель подготовки: образовать социалистических спорторганиэаторов, вооружённых самыми современными знаниями.В очерке подробно анализируется учебный материал этого факуль­тета.
BÄTHORI, Béla

Sportorqanisatorenausbildunq an der Hochschule für Körperkultur

Das Referat analysiert die Ausbildung der Sportorga­
nisatoren und Sportleiter. Dieser Anspruch meldete sich auf dem 
Gebiet des Sportes relativ spät an. Die Anfänge dieser Bestrebun­
gen waren schon am Anfang der 50-er Jahre bemerkbar, jahrelang 
fand aber keine Ausbildung dieser Sportfachleute auf höherer 
Stufe statt. Die erhöhten Anforderungen setzten dieses Problem 
auf die Tagesordnung und so wurde die Fakultät für Sportorganisa­
torenausbildung an der Hochschule für Körperkultur gegründet.
Das Ziel war: mit modernen Kenntnissen ausgestattete, sozialisti­
sche Sportorganisatoren für das Heute auszubilden. Der Vortrag 
analysiert ausführlich das Lehrmaterial der Fakultät, das sowohl 
theoretische wie auch praktische Kenntnisse sichern muss.

BÄTHORI, Béla

La formation des dirigeants du sport a l'ENSEPS hongroise

Le travail présente la formation des organisateurs, des 
administrateurs et des dirigeants du sport. Le besoin de former 
de tels cadres s'était manifesté relativement tard dans le domaine
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du sport. Ces initiatives existaient en germes déjà au début des 
années 50, ensuite la formation au niveau supérieur avait cessé 
pour des années. Les exigences accrues ont de nouveau mis ce 
problème a l'ordre du jour; c'est ainsi qu'a été fondé en 1969 à
i'ENSEPS hongroise la faculté "d'organisation sportive , Le but 
en est de foimer des dirigeants socialistes du sport, munis de 
connaissances modernes, conformes à la réalité actuelle. Le travail 
analyse en détails la matière d'enseignement de cette faculté 
devant assurer également des connaissances théoriques et pratiques.
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FELSZÓLALÁSOK

STIEHLER, Günther

A TESTNEVELŐ TANÁRKÉPZÉS INTEGRÁCIÓJÁRÓL

Tisztelt Kollégák!
Kedves Barátaim!
Nem készítettem referátumot, csupán néhány megjegyzé­

sem lenne az itt elhangzottakhoz. Egyetlen problémáról szeretnék 
beszélni azon két referátummal kapcsolatban, amelyet Koltai és 
Zalka elvtárs tartott a testnevelő tanárképzés integrációjáról.
Ez olyan kérdés, amely minden testnevelési főiskolán jelentkezik 
és amely az ismeretanyag nagymérvű növekedésből adódik. Az isme­
retanyagnak ezt az óriási megnövekedését valahol meg kell olda­
nunk a tanárképzésben. A tanárok feladata az, hogy kiválasszák 
azt, ami a leendő tanárok számára fontos. Ebből a differenciáló­
dásból és integrálódásból az oktatásnak további területei alakul­
nak ki. A mi hallgatóink gyakran mondják, hogy minden specialis­
ta a saját témáját tekinti a legfontpsabbnak. Ez természetes, 
mert mindenki a maga témájának lelkes hive. Mint ahogyan ezt 
Zalka elvtárs előadásából megtudtuk, itt Budapesten 45 tantárgy 
szerepel a tanrendben. Ez a szám a többi testnevelési főiskolán 
sem kisebb. A tapasztalataink alapján azt szeretném elmondani, 
hogy mi fokozott mértékben törekedtünk az integrációra. Ezen a 
területen többet kivánunk tenni annál,, mint hogy összeegyeztetjük 
a különféle tantárgyakat. Hozzá kell segítenünk a hallgatókat 
ahhoz, hogy ezt a nagy ismeretanyagot magukévá tudják tenni. Gon­
dolok itt a sportoktatás és edzés komplex folyamatára. Pillanat­
nyilag az a helyzet, hogy a hallgatónak minden szempontot saját 
magának kell kidolgoznia, például fiziológiai, pszichológiai, szo­
ciológiai problémákat. Úgy vélem, igen fontos, hogy integrált ok­
tatási területeket, témákat alakítsunk ki.Ez pusztán a szakemberek 
együttes munkája révén valósulhat meg. Sok speciális ismeretet 
igényel például a sport szakmai ismereteinek elsajátítása. Ehhez 
szükség van pszichológusokra, fiziológusokra, a módszertan szak­
embereire. Mi már bizonyos mértékben kialakítottunk ilyen integ- 
rativ területeket, már megvannak az első tapasztalatok. Mindez a 
tantárgyak csökkenéséhez vezetett. Vegyünk egy egyszerű példát: 
a történelmet, együttesen adjuk, vagy a testnevelés és sport el­
méletben, illetve módszertanban biomechanikai, pszichológiai, fi­
ziológiai kérdésekkel is foglalkozunk. Azért említettem ezt, mert
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úgy gondolom, hogy a következő években folyó munkának ez lehetne 
a tárgya. Ez pedig ahhoz vezethet, hogy hallgatóink jobb képessé­
geket szereznek jövőbeni munkájuk megoldásához. Ez a feladat nem 
egyszerű, hanem igen bonyolult, mert a tanerőktől magas képzett­
séget igényel. Nem lehet egy tanitási órán belül hárem tanárt fog­
lalkoztatni. E probléma nyilván felmerül a többi főiskolán is és 
ezért a jövőben tapasztalatcserék témája lehet.

Végezetül pedig szeretnék köszönetét mondani magyar ba­
rátainknak az eddigi szivélyes együttműködésért.

LUKAS , Gerhard

A TESTNEVELÉS- ÉS SPORTTÖRTÉNET HELYE ÉS 
JELENTŐSÉGE A TESTNEVELŐ TANÁRKÉPZÉSBEN

Miután az a megtiszteltetés ért, hogy 1972-ben részt 
vehettem az önök világszerte ismert főiskoláján megrendezett nem­
zetközi tudományos ülésszakon, s azon a sporttudomány néhány el­
méleti problémájáról szólhattam, nagy örömmel tölt el, hogy fő­
iskolájuk 50 éves jubileumára és a tudományos konferenciára újból 
meghívást kaptam. Ezért ezúttal kivánok köszönetét mondani.

Konferenciájuk témája elsőrendű fontosságú; minden ok­
tatási és nevelési intézménynek ugyanis időről-időre a legújabb 
ismeretekhez kell igazítania képzési tervét és oktatási program­
ját. Általában fennáll annak a szükségszerűsége, hogy az ismere­
tek rohamos növekedése miatt - és vonatkozik ez különösképpen a 
mi tudományunkra, amelyben jóllehet, további differenciálódás és 
specializálódás megy végbe, de ezzel együtt fokozott mértékben 
válik szükségessé az integrativ együttműködés, - újra felülvizs­
gál juk, hogy egyik vagy másik tudományterület az eddigi módon 
és mértékben megállja-e helyét tantárgyként. Szükséges ez annál 
is inkább, minthogy a képzés időbeli keretei meghatározottak és 
annak csupán igen korlátozott bővítéséről lehet szó. Sok tudomány­
ágban változik meg a tartalmi súlypont; az oktatási folyamat ha­
tékonyságának szempontjából az egyes tantárgyak között pontosan 
meghatározott arányokat kell kialakítani. Ez minden tudomány fej­
lődésében normális folyamat, ami alól a testnevelési és sporttudo­
mányok sem lehetnek kivételek.

Konferenciájuk széleskörű tematikájában a társadalomtu­
dományi területtel is foglalkoztak. Rövid hozzászólásomat csupán 
a testnevelés- és sporttörténetre szeretném korlátozni.

Abból indulok ki, hogy fő követelményünk az, hogy test­
nevelő tanárainknak magas szintű képzést nyújtsunk politikai-ideo­
lógiai tudatosság, komoly, elméleti megalapozottság, módszertani-
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-didaktikai feladatmegjelölés és nem utolsó sorban gyakorlati is­
meretek tekintetében. Ez a mi társadalmi megbízatásunk, amelyet 
a tudomány egysége szempontjából az oktatásra és kutatásra, az 
elméletre és gyakorlatra vonatkoztatva meg kell oldani.

Marxista világnézetünk alapján a tudomány és gyakorlat 
egységét úgy tekintjük, hogy azt egyrészt a tudománynak mint az 
ember mindenkori elméleti viszonyának legmagasabb formáját a ha­
tékonyság érdekében a gyakorlatban a társadalom anyagi életfolya­
matában, annak kiindulási pontjában kell megragandi, másrészről 
azonban a gyakorlatot magát a fontosabb pontokon a tudománynak 
kell meghatároznia. A társadalmi gyakorlat a természet és társada­
lom változásának állandó folyamata, amely a természet és társada­
lom törvényszerűségeinek felismerésén alapszik. így a gyakorlat 
a tudományos ismeretek igazi beigazolódási területévé válik.

Alkalmazzuk ezen megállapításainkat speciális tárgyunk­
ra, a testnevelés- és sporttörténetre. így először is megállapít­
ható az, hogy ez azért is foglalt el korábban olyan jelentős he- 
yet a testnevelő tanárképzésben, mert szakterületünk más ágai még 
nem rajzolódtak ki éles kontúrokkal, mig azonban a történelemben 
szilárd talajra találtak. Hasonló volt a helyzet a pedagógia és 
az orvostudomány terén is. Másrészt azonban vitathatatlan, hogy 
minden tudományágnak szüksége van arra, hogy hosszú fejlődési fo­
lyamata során feleletet kapjon a "honnan" és "hogyan" kérdésre 
ahhoz, hogy jelenlegi helyzetét teljes mértékben tudja értékelni 
és a jövőbe mutató irányvonalak felismerhetőbbé váljanak. Az orvos- 
tudomány, a természettudományok és minden más tudományág történe­
te e szakok tantervének szilárd része. Éppen a legutóbbi időben a 
történelmi szempontok kiterjesztése az összes képzési tárgyban 
félreismerhetetlenné válik. Ennek elő kell segítenie a hallgatók 
általános képzését és szolgálnia kell a nevelési folyamatot, amely­
nek szempontjából a hallgatók haladó történelemszemlélete igen 
nagy jelentőségű. A tudományos igényű képzés szempontjából a tör­
ténelmi aspektusnak különleges jelentőségét azért is el kell is­
mernünk, mivel a testnevelés és sport nemcsak egyszerű szakma, ha­
nem az emberi lét alapvető kategóriája is.

Mi tehát a testnevelés- és sporttörténet speciális igé­
nye? Röviden megfogalmazva a testnevelés sport társadalmi vonat­
kozásáról, azaz a testnevelésnek és sportnak a mindenkori társa­
dalomban betöltött helyzetéről és szerepéről van szó. Ezek igen 
bonyolult dolgok; minden társadalomban ugyanis van egy alapvető 
struktúra, amely az összes társadalmi fejlődési folyamatot át­
fogja. Ez a gazdasági viszonyokra, mint meghatározó tényezőre épül, 
amellyel minden más - mint az ideológia, politika, tudomány, kul­
túra és maguk a szociális viszonyok is - közvetlen és kölcsönös 
kapcsolatban áll. Vonatkozik ez a szocialista társadalmi rendre 
épp úgy, mint az azt megelőzőekre.

Ezen horizontális alapvető struktúra mellett vannak még 
mások is, amelyek egy nép történetének hosszanti keresztmetszeté­
ben helyezkednek el, bizonyos önállósággal rendelkeznek, nemzeti 
jellegzetességként jelentkeznek és vertikális struktúraként tekint­
hetők. Bizonyos módon folyamatosan hatnak több korszakon keresz­
tül, megjelenési formájukban azonban lényegileg a mindenkori tár-
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sadalmi formáció alapstruktúrája által meghatározottak. Több ré­
tegű lerakódást képeznek, ami egyrészt a társadalom minden struk­
turális formájának sokrétű, kölcsönös kapcsolatát bonyolultabbá 
teszi, másrészt azonban a horizontális és vertikális struktúra 
közötti funkcionális összefüggést a mindenkori konkrét történel­
mi szituáción belül világítja meg. Ez az elegyedés biztosítja a 
feltételt ahhoz, hogy egy nép korábbi szellemi és kulturális vív­
mányait mint haladó hagyományokat és nemzeti sajátosságokat a 
történelmileg érettebb, jelenlegi feladatok számára használhatóvá 
tehessük.

A vertikális struktúrán belül, amely egyrészt a nemzeti 
sajátosságokat öleli fel, másrészt azonban olyan elemeket is, ame­
lyek mint emberi életmegnyilvánulások és viselkedési módok alap- 
kategüriái működnek közre, hat a sport is.

Kezdetei az emberi fejlődés legkorábbi szakaszába nyúl­
nak vissza; a testgyakorlás alapja ugyanis magában az emberi ter­
mészetben rejlik és olyan régi, mint maga az ember, eredete pedig 
az emberi életnek fenntartására és kibontakozására való természe­
tes törekvéseiben keresendő. Egyrészt biológiailag az emberben 
gyökerező mozgásigényre vezethető vissza, ami organikus mechaniz­
musnak számit. Ez feltételezi a növekedést, tökéletesedést és 
szabályozást. Mint vitális életmegnyilvánulás az ember központi­
lag irányított idegi folyamataiban található. Másrészt az ember 
társadalmi lény és testgyakorlása a munkafolyamattal mint társa­
dalmi tevékenységgel közvetlen kapcsolatban fejlődött, ily módon 
kölcsönösen alakitva egymást. Az embernek a bőséges mozgási tevé­
kenységre való igénye azonban egyszersmind a produktiv társadalmi 
tevékenységben való részvétel következménye is. így a testgyakor­
lás keletkezése olyan folyamatot jelent, amelyet az anyagi élet 
objektiv körülményei és az olyan szubjektív tényezők határoznak 
meg, mint többek között a gondolkodásra, alkotó tevékenységre, 
a környező valósághoz való alkalmazkodásra való képesség. Ez a 
folyamat annyiban szükségszerűen zajlik le, amennyiben az egyének 
és a társadalom életkörülményeiből adódik. így a testnevelés és 
sport egyrészt a, vertikális struktúra egyik eleme, amely felismer­
hető mozgásigényen alapszik, és nincs alávetve az emberi akaratnak. 
A produktiv tevékenységgel, a munkával való szoros kapcsolata kö­
vetkeztében azonban másrészt közvetlen társadalmi vonatkozása 
van és a nevelési területen belül egyértelműen osztályjellegű, 
minthogy a testnevelést és sportot elsődlegesen a mindenkori tár­
sadalom céljai és feladatai határozzák meg. Mindamellett ennek a 
speciálisan nemzeti jellegét is - mint a vertikális struktúra 
részét - figyelembe kell vennie.

Ezen kapcsolatok szövevényébe ágyazva található a sport, 
és testnevelés amely mint az emberiség fejlődésének jelensége 
nemcsak kiséri azt, hanem hat is rá. A sportnak és testnevelésnek 
a mindenkori társadalom által meghatározott szerepe azonban külön­
böző. Az osztálytársadalmak korábban az uralkodó osztályok hely­
zete határozta meg, amelyek uralkodási céljukból kiindulva az 
egyes osztályok számára - tehát a saját és az elnyomott osztályok 
számára is - különböző célokat tűztek ki e téren. Az uralkodó osz­
tály a saját esetében a sportnak és testnevelésnek igen széles
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teret biztosított és felhasználta azt hatalmi pozíciójának meg­
szilárdítására, mig az elnyomott osztályokat az ilyen jellegű 
tevékenységtől többé-kevésbé távol tartotta. Értékét úgy határoz­
ták meg, mint az ember erőinek sokoldalú, harmonikus képzésére, 
a szellemre és a testre irányuló követelményt, amelynek célja az 
ember tökéletesítése. Ez igazi humanista igény és kifejezésre 
jutott már az ókori osztálytársadalomban is, amelynek hire évez­
redeken áthaladva, földrészeken és országhatárokon keresztül el­
jutott jelenünkig.

Ezzel a testnevelés- és sporttörténet területén megje­
löltük a lényeges aspektusokat a képzés számára, itt tehát nem 
ténymegállapításokról, a speciális sajátságokban való elkallódás- 
ról van szó, hanem a tanterv megfeszített időkeretei mellett a 
szakterületünkön való történeti kép kialakításáról és az elmélet- 
kialakitás támogatásáról. A történetinek és logkainak dialektikus 
egységéből - mint az emberi felismerés törvényszerűségeiből - 
kiindulva, a testnevelés- és sporttörténet, valamint a testneve­
lés és sportelmélet iránymutató tanainak, s alapvető felismerései­
nek - mint ideológiai alapoknak és elméleti feltételeknek - hozzá 
kell járulniuk ahhoz, hogy a hallgatók tudományos alkotó tevékeny­
sége a tanulmányok ideje ^latt és a későbbi hivatásukban is biz­
tosítva legyen. A történeti gondolkodásnak és a módszertani fegy­
verzetnek a tudományos munkamódszer terén előtérbe kell kerülnie.
A testnevelés- és sporttörténet funkciója a sport és testnevelés 
társadalmilag meghatározott voltára, szociális funkciójára, mint 
a kultúra részrendszerének a mindenkori társadalmi formációba 
való beágyazottságára is kiterjed. A társadalomgazdasági dinamika 
következményeként a testnevelés- és sporttörténetben is elsősorban 
fejlődési vonásokra, okozati kapcsolatokra, törvényszerűségekre 
kell törekedni, hogy érthetővé tegyük a sport és testnevelés 
osztálytól való függőségét, mint társadalmi jelenséget. Mindamel­
lett a mindenkori filozófiai, történeti és szociológiai vonatko­
zásokat is helyre kell állítani, hogy betekintést nyújthassunk 
a történetinek és logikainak mint az emberi felismerésnek a ne­
velési folyamatban való dialektikus egységébe.

Természetesen az ilyen nagyszabású feladat terén még 
jelentős nehézségekkel kell számolnunk. Mi az NDK-ban a testneve­
lés és sport történetéről egy négykötetes munkát dolgoztunk ki, 
amit aztán a legujabbkori testnevelés- és sporttörténet összefog­
lalásával, egy ötödik kötettel egészítünk ki. Ezzel a hatékony 
oktatás lényeges feltételei megteremtődtek. A hallgatók a rendel­
kezésre álló időtől és egyéb tanulmánybeli megterhelésüktől füg­
gően, egyre több ismeretanyagot sajátítanak el. Ezért az oktatási 
intézmények olyanok, hogy az ellenőrizhető önálló tanulási terv 
alapján az alapvető ismereteket mintegy absztrahált formában köz­
ü k  csupán és a szemináriumokon belül néhány példa alapján konk­
rétan dolgoznak és ezzel egyúttal a módszertant is megszilárdítják. 
Nem egy bizonyos testnevelés- és sporttörténetről van tehát szó, 
hanem mindazon aspektusokról, amelyek a sport és testnevelés sze­
repét az adott időben meghatározták, megjelenési formáját kialakí­
tották és az emberiség fejlődésére hatottak. Ezért követeli meg 
a testnevelés- és sporttörténet terén a szakszerű munka a jó ál­
talános történeti, filozófiai, szociológiai és pszichológiai is­
mereteket.
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terén:
Még egy probléma jerül fel, mindenekelőtt az oktatás
Marxista neveléstudományunk, speciálisan a neveléselmé­

let, nem jutott még annyira előre, hogy a sokoldalúság szempont­
jából - szóban akármennyiszer használják is ezt - a sportot egyen­
rangúnak tekintené. Ezért, .véleményem szerint, a testnevelés- és 
sporttörténet feladata kell legyen, hogy a neveléstörténet okta­
tási aspektusait a testnevelés- és sporttörténetbe integrálja, 
hogy ezáltal zárt képet lehessen kialakítani. Ezt a test-szellem 
viszonylatában kellene szemügyre venni, a történeti-filozófiai 
viszonylatot a mindenkori társadalmi formációra vonatkoztatni és 
minden formáció válaszának minőségét, társadalmi érési folyama­
tának fokaként kellene értékelni. Ennek nehéz voltával tisztában 
vagyok; a feladat azonban mégis izgató és kifizetődő. Természe­
tesen ehhez a problematikához uj aspektusokra van szükség, amelyek 
az emberi agykéreg irányitó rendszeréről mélyrehatóbb információ­
kat adnak és a szubkortikális cselekvést jobban az előtérbe hoz­
zák. Ezzel szinte a feladatmegjelölés rajzolódik ki, amely elől 
a testnevelés- és sporttörténet azonban nem térhet ki. Szakterü­
letünkön minden történeti és elméleti kijelentésnek magába kelle­
ne foglalnia ezeket a gondolatokat, hogy hallgatóinkat mint ezen 
uj életstilus propagandistáit képezhessük ki, akik az ember sok­
oldalúságát és harmóniáját mint legfelső parancsot hirdetik, a 
kiteljesedéshez vezető utat megmutatják és minden emberi készség 
és képesség teljes kibontakoztatását mint törekvési célt megis­
mertetik .

Mindezen szempontok szakterületünk oktatási intézmé­
nyeiben arra helyezik a hangsúlyt - miközben a jelenlegi problé­
mákat félreismerhetetlen elsőbbség illeti meg -, hogy a bevezető­
ben megjelölt célfunkciót meg lehessen valósítani.

RECLA, Josef

EGY NEMZETKÖZI SPORTSZAKIRODALMI KÖZPONT LÉTESÍTÉSÉRŐL

Tegnap sokat hallottunk arról, mennyit változott az önök 
főiskolája az utóbbi időkben. Nemcsak Magyarországon, de az egész 
világon intenziv munka folyik. A mi feladatunk lesz az, hogy az 
uj ismereteket és felfedezéseket közöljük másokkal. Ezekből az uj 
tapasztalatokból és ismeretekben nemcsak óriási mennyiséget kapunk, 
hanem minőséget is. Mivel felismertük ezt a szükségszerűséget, 
1960-ban létrehoztunk egy nemzetközi információs és dokumentációs 
szervezetet a sport területén.
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Melyek ezeknek a társaságnak a feladatai?
Az a feladata, hogy mindent, ami a sport és testnevelés 

területén uj, közzé tegyen és közvetítsen. Elsősorban az uj iro­
dalmat, az adatdokumentációt és audiovizuális információt. íme, 
egy kis példa: az a fiatal tudós, aki a doktori disszertációjára 
készül kb. a ma létező tudásanyagnak 7-rl0%-át tudja valóban fel­
használni, a tudásanyag 90%-át nem kaphatja kézhez és nem hasz­
nálhatja fel. Természetszerűleg adódik ebből, hogy ha a jövőben 
egy fiatal tudós, vagy bárki aki disszertációt ir, 80-90%-ot tud­
na felhasználni, mennyit javulna a tudományos munka színvonala. 
Ennek a társulatnak 50 dokumentációs központja van a világ minden 
részén. Ez az 50 dokumentációs központ ötezer szakfolyóirat anya­
gát közvetíti és tájékoztat róla. Mivel felismertük az információ 
és az uj tudásanyag ismeretének fontosságát, a grazi egyetemen 
egy sportinformációs intézetet állítottunk fel. Minden hallgatón­
kat megtanítjuk arra, hogy az információs tudásanyagot fel tudja 
használni és tudatosítjuk bennük, hogy ez rendelkezésükre áll. 
Természetesen a dokumentációs részlegek részben automatikzáltan 
dolgoznak. 1972-ben az olimpiáról adattávközlést végeztünk. 
Münchenben két számitógépet állítottak fel, amely több száz olim­
piai résztvevő adatait dolgozta fel. Olympiában a nemzetközi kon­
ferencia résztvevői akármilyen kérdést feltehettek, a kompjuter 
válaszolt rá. Például valaki megkérdezte, hogy újkori olimpiai 
játékokon hány arany, ezüst és bronzérmet nyert Görögország. A 
kérdést továbbították Münchenbe és két perc múlva megérkezett a 
válasz. Az irodalom terén is fel akarjuk használni ezt a berende­
zést. Tervünk az, hogy 10 éven belül létrehozzunk, egy nemzetközi 
központot a sportszakirodalom számára. Budapesten pl. valaki ir 
egy doktori disszertációt, ennek a központnak a segitségével adat­
távközléssel az összes információt és adatokat beszerezhetjük. 
Talán néhányan azt hiszik, hogy utópista vagyok. Ezek a berende­
zések náluk már működnek a kémia területén, s ha például valaki­
nek adatokra van szüksége a grázi irodalcreközpontból rövid időn 
belül megkapja az összes szükséges információt. Az a véleményem, 
hogy nincs egyetlen konferencia, egyetlen megbeszélés, tanfolyam 
vagy bármiféle képzés irodalom nélkül,. Minden előadótól meg kell 
követelni, hogy abban a témában, amelyből előadását tartja, töké­
letesen ismerje az irodalmat. El kell ismernünk, hogy nincs kép­
zés információ nélkül, s ahhoz, hogy tudományos munkánk színvona­
la emelkedjen ilyen központok létrehozására feltétlenü szükség 
van.
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Jubileumi
tudományos ülésszak 

1975. szeptem ber 13.





ÜLÉSELNÖKI MEGNYITÓ

ANTAL József

Tisztelt Konferencia!

A Testnevelési Főiskola jubileumi ülésének második nap­
ján őszinte tisztelettel és szeretettel köszöntőm minden kedves 
vendégünket. Külön sok-sok szeretettel köszöntőm a külföldi bará­
ti oktatási intézmények jelenlévő képviselőit és engedjék meg, 
hogy egy szubjektív mondattal is kiegészítsem köszöntőmet. Külön 
öröm számomra, hogy közöttük több kedves régi barátot, főiskolánk 
oktató és tudományos munkájának őszinte barátját és támogatóját 
üdvözölhetem.

Tudományos ülésszakunk első napján az oktatás szerveze­
ti és tartalmi kérdéseiről tárgyaltunk, ma a tudományos munka ke­
rül sorra. Mielőtt ülésszakunk hivatalos programjának lebonyolí­
tásába kezdenénk,felkérem Kozmanovics Endre elvtársat, az OTSH 
főosztályvezetőjét megnyitó beszéde megtartására.

KOZMANOVICS Endre

Tisztelt Konferencia!
Kedves Elvtársak!
Az elmúlt két napon a jubileumi tanácsülésen Koltai elv­

társ ünnepi beszédéből, majd a tudományos konferencia első napján 
elhangzott előadásokból megismertük a Testnevelési Főiskola okta­
tó-nevelő munkáját, a jubiláló főiskola eddigi tevékenységét és a 
jövő megvalósitásra váró feladatait.

A mai napon a főiskolai tevékenységének egy másik, igen 
fontos területével a tudományos munkával, a kutatómunkával kiván 
foglalkozni a konferencia. Remélem, hogy a mai ülésszak hozzájárul 
aTestnevelési Főiskola egyetemi rangjának megfelelően, a jövő fel­
adatainak megvalósitásához. Kívánok a konferenciának az Országos 
Testnevelési és Sporthivatal nevében eredményes jó munkát!
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ELŐADÁSOK

NÁDORI László

A TESTNEVELÉSI FŐISKOLA MINT A TESTNEVELÉS- 
ÉS SPORTTUDOMÁNYOK HAZAI KUTATÁSÁNAK FŐ BÁZISA

Tisztelt Tudományos Ülés!
A Testnevelési Főiskolán a legkiválóbb oktatók már a 

felszabadulás előtt sürgették az oktatás korszerüsitését, az uj 
tudományos eredmények felhasználását és a tudományos kutatást. 
Intézményes lehetőség a tudományfejlesztésére, a tudományok haté­
konyságának növelésére csak a felszabadulás után nyilott. Az öt­
venes években a főiskola tanszékein jelentkezett törekvések és a 
kor színvonalához mérten számottevő eredmények jelezték a kollégák 
rátermettségét, a probléma felismerésével szembeni érzékenységét.

A tudományos kutatás fejlesztésében legfőbb mozgatóként 
természetesen a társadalmi-gazdasági fejlődésből fakadó objektiv 
igényt kell tekintenünk.

1954-ben tudományos társaság alakul - Testnevelési Tu­
dományos Tanács - a testnevelés és sport területén jelentkező ku­
tatások koordinálására, ösztönzésére, majd 1959-től intézményi 
keret ad lehetőséget a kutatásra. Az 1959-ben létrehozott önálló 
Testneveléstudományi Kutatóintézet programja széles területen 
igyekezett megfelelni a tudományos kutatással szemben támasztott 
társadalmi igénynek, mert feladatait

- a tömegsport,
- az iskolai testnevelés,
- az élsport kutatásban határozta meg.
Jelentős lépést tettek a dokumentációs feltételek meg­

teremtésében és ebben az időben kezdetét vette a müszaki-technikai 
bázis kialakítása is. 1969-ben a Testneveléstudományi Kutatóinté­
zetet és a Testnevelési Főiskolát egyesitették. Ez a döntés:

- a főiskola nevelő-oktató munkájának, valamint a tudo­
mányos kutatásnak összhangját hangsúlyozta,

- nagyobb lehetőséget adott a testnevelés, a tudomány 
és más tudományterületen dolgozók együttműködésére, egyúttal utat 
nyitott a tudományfejlődés belső logikájából fakadó tendenciának, 
az integrációnak és a differenciálódásnak kedvező feltételeket 
teremtett.
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Az 1969-et követő években - a megelőző időszakhoz ké­
pest - meggyorsult a tudományos tevékenység anyagi és személyi 
feltételeinek javulása. A jelenlegi helyzetben a Testnevelési Fő­
iskola tanszékei és a kutatóintézete rendelkezik olyan kutatókkal 
és segéderőkkel, akik - ha szerény keretek között is - jelentős 
segítséget adhatnak az iskolai testnevelés színvonalának emelésé­
ért dolgozók számára, a sport fejlődése érdekében.

Tisztelt Tudományos Ülés!
A Magyar Szocialista Munkáspárt tudománypolitikai irány 

elvei az 1969-ben megindult munkához, a munka tervezéséhez számos 
lényeges szempontot, Útmutatást, kiindulási alapot adtak.

A tudomány jelentőségének elismerése, valamint a tudo­
mányfejlesztés objektiv és szubjektív feltételeinek megteremtésé­
re való törekvés talán a legjelentősebb elvi-gyakorlati alapja a 
testnevelés és sport területén is a tudományfejlesztésnek.

Amikor a XI. pártkongresszus programnyilatkozatában meg 
fogalmazódott az a célkitűzés, hogy hazánk a fejlett szocialista 
társadalom műszaki és gazdasági bázisának megteremtésével gazda­
ságilag fejlett országgá váljon, akkor a célkitűzés a tudomány 
minden eddiginél nagyobb szerepét is megjelölte.

A tudományos kutatás alapvetően két szinten, két terü­
leten folyik: az alapkutatások és fejlesztési kutatások szintjén.

Területünkön az alapkutatások jelentőségét az utóbbi 
néhány évben ismertük fel, helyesebben jutottunk el olyan tudomá­
nyos és gyakorlati munkalehetőségekhez, hogy az alapkutatások ad­
ta felismerések jelentőségét kellően felmérjük. Ezért kap támoga­
tást többek között az intézetünkben meginduló biofizikai, bioké­
miai kutatás, azért helyezünk nagyobb súlyt a pszichológiai ku­
tatásokon belül a motorium, az emberi mozgás ontogenezisére.

Legfontosabb azonban az előttünk álló közvetlen felada­
tok közül az iskolai testnevelés és a versenysport fejlesztési 
céljait szolgáló kutatások támogatása. Anélkül, hogy kutatási 
eredményeink ismertetésére szorítkoznék megemlítem, hogy intéze­
tünkben és a tanszékeken folyó kutatások eredményei számottevő 
elméleti hátteret tudnak adni az uj tantervek elkészítéséhez, a 
sportiskolákban folyó szakmai munkához, mindenekelőtt az életkori 
sajátosságok kellő hatékonysága figyelembevételéhez. Ennek egyik 
eredményeként a Testnevelési Főiskola munkatársai például elméle­
tileg jól megalapozott javaslatokat adtak az uj tantervek elkészí­
téséhez .

A versenysportolók, főként az élsportolók felkészülése 
számos uj probléma megoldását várja a tudományos kutatástól, egy­
ben - főként az alapkutatási eredmények felhasználásával - forra­
dalmi változtatásokat a technikában és az erőnlét, a fizikai fel- 
készültség színvonalának emelésében; mindezt az egészség megőrzé­
se és a személyiség kedvező irányú fejlesztése mellett.
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Tisztelt Konferencia!
A Testnevelési Főiskola kutató bázisa nemzetközi össze­

hasonlításban szerény, de ma már nem annyira, hogy ne birná ki az 
összehasonlítást. Amikor a tudományos munka feltételeinek továb­
bi javítását szorgalmazzuk, nem szabad megfeledkeznünk a rendel­
kezésre álló lehetőségek optimális felhasználásáról.

Elsőként kínálkozik belső erőink jobb, hatékonyabb moz­
gósítása. Ezt azzal érjük el, ha

- a kutatási problémákat az egyéni és a társadalmi ér­
dekek egyeztetésével választjuk ki,

- ha a kutatásban rendelkezésre álló anyagi és szellemi 
erőket megfelelően koncentráljuk, végül

- ha hazai és nemzetközi kooperációt valósítunk meg, 
kölcsönös érdekek alapján.

A felsorolt tennivalók körül a hazai és nemzetközi ko­
operációra való törekvésünket kiemelt fontosságúnak tartjuk. Az 
utóbbi két évben szerzett tapasztalataink kedvezőek. Ennek objek­
tiv okai vannak. •

1. Az élsportban nyújtott teljesitmények az emberi tel­
jesítőképesség szélsőséges esetei közé tartoznak. A mai technikai 
fejlődési folyamatban egyre kevesebb szerepet kap az emberi erő­
re, az állóképességre épülő munkateljesítmény,' egyúttal szükül 
az a vizsgálódási lehetőség, amelyik a fizikai erőkifejtések és 
az emberi szervezet kapcsolatát, kölcsönhatását érinti. Mindenek­
előtt a humán biológia és pszichológia érdekelt a sportolók ed­
zettségi összetevőinek vizsgálatában, változásuk nyomon követésé­
ben.

2. A korszerű kutatásokat a komplexitás jellemzi. A 
diszkoszvető teljesítményének fokozása egy feltételsor javulását, 
változását igényli - mozgáselemzés, erőfejlesztés, alkat és mozgás 
kölcsönhatása, táplálkozás, kedvező pszichikai feltételek stb. -, 
amelyben több tudományág képviselőjének az azonos kérdésfeltevésre 
együttesen kell választ adni. Bármennyire is optimális az, ha 
egyetlen intézet keretében teremtik meg a szükséges személyi és 
tárgyi feltételeket, mindig lehetnek és lesznek feladatok, amelyek 
megoldására felkészületlen a legjobban felszerelt intézet is.

Kölcsönösen kedvező együttműködést építettünk ki az 
Eötvös Loránd Tudományegyetem Biokémiai Tanszékével, Embertani 
Intézetével, a szegedi intézetekkel, az Izotóp Intézettel.

Végül helyi és személyi kapcsolatok, közös feladatok 
révén hagyományosak az Országos Testnevelési és Sportintézettel 
való kapcsolatok.

A nemzetközi kooperáció területén az eddigi gyakorlat 
mellett a még intenzivebb, tényleges együttműködéssel lehetne a 
kutatás hatékonyságát emelni, főként az élsport területén.

A vázolt célkitűzések alapján szeretnénk a Testnevelési 
Főiskolát a magyar sport tudományos kutatási bázisává, egyben a 
nemzetközi együttműködés hasznos tagjává tenni. Segit bennünket 
ezen törekvésünkben az a fellendülés, amely a párt tudomány­
politikai irányelveinek megjelenését követte.
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Mindenképpen elismeréssel kell szólnunk az Országos 
Testnevelési és Sporthivatal anyagi és erkölcsi támogatásáról. 
A Magyar Tudományos Akadémia illetékes osztályai érdeklődéssel 
kisérik munkánkat, elismerésüket pedig jövő tevékenységünkkel 
szeretnénk elnyerni.

НАДОРИ, Ласло

Институт Физической Культуры, как главный базис для отечествен­
ных исследований в области Физического воспитания и спорта

Потребность в научных исследованиях в связи с усовер­
шенствованием учебного процесса и в применении их результатов 
возникла ещё до 1945-ого года. В 1945-0:,i году его объединили 
с учебным институтом Физической Культуры. Цель объединения была 
подчеркнуть согласие между учебно-воспитательной работой и на­
учной деятельностью, обеспечивать больше возможности для взаимо­
действия специалистов из различных оьластей физической культуры 
и её исследований.
В данной работе большое внимание даётся развитию основных исс­
ледований и поддержке исследований, служившихся в интерес целей 
развития физического воспитания в школе и большого спорта.

Автор придаёт большое значение отечественной и междуна­
родной кооперации в области исследований.

NÄDORI,László

Die Hochschule für Körperkultur als Hauptbasis der heimischen 
Forschung der Körperkultur- und Sportwissenschaft

Schon 1945 tauchte der Anspruch auf Verwendung wissen­
schaftlicher Anforderungen und neuer wissenschaftlicher Ergebnisse 
im Zusammenhang mit der Modernisierung des Unterrichtes auf. 1954 
wurde der Wissenschaftliche Rat für Körperkultur und 1959 das 
schon selbständige Forschungsinstitut für Körperkultur gegründet. 
Dies letztere wurde 1969 mit der Hochschule für Körperkultur 
vereinigt. Das Ziel dér Vereinigung war es auch, den Einklang der 
Lehr- und Bildungsarbeit und der wissenschaftlichen Arbeit zu. 
betonen, weiterhin eine grössere Möglichkeit für die Zusammenarbeit 
der auf den verschiedenen wissenschaftlichen Gebieten tätigen 
Mitarbeiter zu sichern. In der Tätigkeit des Institutes spielen 
die Entwicklung der Grundforschungen, die Entwicklung der den 
Schul- und Wettkampfsport dienenden Forschungen eine grosse Rolle.

Der Verfasser schreibt der heimischen und internationa­
len Kooperation eine grosse Bedeutung zu.
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NÁDORI, László

L'ENSEPS en tant que centre principal des recherches en 
sciences d'éducation physique et sportive en Hongrie

A propos de la réforme de l ’éducation, déjà avant 1945 
on avait émis la nécessité d'y utiliser les recherches scientifique 
et les nouveaux résultats scientifiques. En 1954 a été fondé le 
Conseil Scientifique de l'Education Physique et du Sport, puis 
en 1959 l'Institut de Recherche Scientifique d'Education Physique 
et Sportive déjà autonome. Celui-ci a fusionné en 1969 avec 
l'ENSEPS hongroise. La fusion avait pour but de souligner l'accord 
de l'enseignement et de l'éducation réalisés à l'ENSEPS avec les 
recherches scientifiques et aussi d'assurer de plus grandes possi­
bilités de coopération aux spécialistes travaillant en éducation 
physique et dans d'autres domaines scientifiques. Une place im­
portante y incombe au développement des recherches de base et à 
l'aide des recherches servant le développement de l'éducation 
physique scolaire et du sport de compétition.

Dans le domaine de la recherche l'auteur attribue une 
grande importance à la coopération au niveau national et au 
niveau international.



SCHILLER János

A TANSZÉKI TUDOMÁNYOS MUNKA ÉS A KORSZERŰ 
SZAKEMBERKÉPZÉS ÖSSZEFÜGGÉSE

Tanszékeinken párhuzamosan, funkciójuknak megfelelően, 
egymást kölcsönösen feltételezve és kiegészítve folyik az oktató- 
-nevelő és tudományos munka. Tanáraink és tudományos munkatársaink 
azonban sokszor kerülnek nehéz helyzetbe az oktató-nevelő- és tu­
dományos munka egyeztetésénél. Nem vitás, hogy bizonyos periódu­
sokban egyenlőtlenségek figyelhetők meg a tudományos munkában, 
esetenként még a kedvenc "hobby témák" kutatásában is lemaradás 
mutatkozik. Az elmúlt években a tudományos munka intézményünk 
életében, tanáraink tevékenységében mind nagyobb jelentőségre tett 
szert. Tanszékeink tudományos tevékenységével is szeretnénk iga­
zolni dr. Beckl Sándor államtitkárnak az Országos Testnevelési és 
Sporthivatal elnökének szavait, hogy a Testnevelési Főiskola a 
testnevelési és sportmozgalom tudományos lelkiismerete.

A testkultúra vizsgálata, mint tudományos diszciplína, 
az Országos Testnevelési és Sporthivatal tárcaszintű kutatási fő­
iránya mellett,helyet kapott az országos 6. sz. pedagógiai és a 
2. sz. egészségügyi tárcaszintű kutatási főirányban. Ez annak is 
igazolása, hogy az Oktatási és Egészségügyi Minisztérium is tu­
datosan hangsúlyt helyezett a testi nevelés tudományos vizsgála­
tának szükségességére. A dolog lényege ezzel összefüggésben az, 
hogy a Testnevelési Főiskola mint kutatóhely nemcsak egyszerűen 
része, hanem egyúttal hazai fókusza a testkultúra tudományos vizs­
gálatának. A tanszékek mindenekelőtt a tantárgykutatásban és az 
iskolai testnevelés korszerüsitésére vonatkozó komplex témában 
fejtik ki tudományos tevékenységüket. Ennek részleteiről és sa­
játosságairól a következő előadásban szólunk. A Testnevelési Fő­
iskola Tudományos Kutatóintézetének feladata az élsport vizsgála­
tára koncentrálódik. Könnyen belátható, hogy ebben a munkamegosz­
tásban az élsport-kutatás eredményei a tanszékek tudományos és 
oktató-nevelő munkájában is adaptálhatók és forditva. Történelmi 
vívmánynak tekinthetjük, hogy az élsport-kutatás és az iskolai 
testnevelés tudományos vizsgálatának egysége valósul meg a főis­
kolán.
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Az iskolai testnevelés korszerüsitése komplex témájának 
kialakulását több éves tudományelméleti vita előzta meg - és most 
már hozzátehetjük: alapozta meg — a testnevelési és sporttudomá­
nyok természetére vonatkozóan. A vita arról folyt, hogy önálló 
diszciplínaként tekinthető-e a testnevelési és sporttudomány, 
vagy alkalmazott szaktudományként. A vita eredményeképpen kiraj­
zolódtak a testkultúra értelmezésének különböző aspektusai. A 
kezdetben élesen ütköző álláspontok antagonizmusai egyre inkább 
feloldódnak a lehetséges alternatívákban, a tudományos általáno­
sítások, elméleti szintek különböző fokozataiban.

A tanszékek tudományos munkája végeredményben kettős 
funkciót tölt be. Hozzájárul a testnevelési és sporttudományok 
fejlesztéséhez és egyúttal olyan szakemberek képzéséhez, akik ké­
pesek az iskolai testnevelés magas szintű ellátására.

A Testnevelési Főiskola egyes tanszékei a testkultúrát 
társadalomtudományi aspektusból vizsgálják. Ebben a témakörben 
kiemelkedő jelentőségűek a sportérdeklődésre vonatkozó vizsgála­
tok, a motiváció-kutatások. Ezek a vizsgálatok hallgatóink szem­
léletformálásában is fontos funkciót töltenek be, mert rávilágí­
tanak a testkultúra társadalompolitikai összefüggéseire, determi- 
náltságára.

A testkultúra természettudományos dimenzióját elsősor­
ban az orvostudományi tanszéken tárják fel, elemzik. így többek 
között antropometrial mutatók segítségével ábrázolják a sportnak 
az egyénre gyakorolt hatását. Hosszabb idő óta tanulmányozzák az 
emberi test szabályozó mechanizmusainak törvényszerűségeit. Na­
gyon fontos elméleti munkának tartjuk, hogy a fizikailag edzett 
és egészséges szervezet modelljének kidolgozására törekszenek.

A sportági tanszékek elsősorban tantárgykutatást vé­
geznek. Néhány példa erre vonatkozóan: "Az atlétika /futások és 
dobások/ helyzete a budapesti iskolákban" tárgyú vizsgálata Magyar 
Tudományos Akadémia által kutatási jutalomban részesült. Nagy je­
lentőségre tett szert az úszás oktatás-módszertani tanulmányozá­
sa. A sportjátékok tanszékén a játékok általános természetét elem­
zik. Mindebből kitűnik, hogy ezen tanszékek kutatómunkájának cent­
rumában a közvetlen gyakorlat, az iskolai testnevelés áll.

Nem kevésbé fontos annak megállapitása, hogy a tudomá­
nyos munka feltételei tanszékeinken biztosítottak. Müszerhiányra 
néha hivatkoznak /indokolatlanul/. A pontos tervezés, a tanszékek 
közti és a kutatóintézettel való kooperáció biztosítja a tudomá­
nyos munka folyamatosságát és eredményességét.

A tanszékeken tudományos munkát az oktató tanárokon ki- 
vül a tanszéki tudományos munkatársak végeznek /testneveléselmélet, 
pedagógia, orvostudomány, atlétika és torna/. Ami a jövőt illeti, 
a ■sportjátékok tanszékén kutatócsoport működtetését tervezik meg­
határozott tudományos vizsgálat elvégzése céljából.

A tudományos munkára való alkalmasság fokmérője az egye­
temi doktori cim elnyerése, vagy a kandidátusi fokozat megszerzé­
se, de a szakmában való magas fokú jártasságra utal a szakedzői 
vagy mesteredzői minősítés is.

A tanszéki tudományos munka irányításában fontos szere­
pet tölt be a Tudományos Bizottság. Elméleti fórumként működik,
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irányelvekkel, javaslatokkal, konzultációkkal segiti a tanszéki 
tudományos munkát, ellenőrzi a Magyar Szocialista Munkáspárt tu­
dománypolitikai irányelveinek betartását. A Tudományos Osztály 
pedig mindenekelőtt organizációs, koordináló és információs funk­
ciót lát el.

A Szakkönyvtári és Dokumentációs Intézet szolgáltatá­
saival /fordítások, tájékoztatók, cserék, uj szerzemények/ gyor­
san és szakszerűen követhető a tudományos világ fejlődése.

A hazai kooperációk az Országos Testnevelés- és Sport­
egészségügyi Intézettel, a Központi Sportiskolával, az Országos 
Pedagógiai Intézettel, a Magyar Tudományos Akadémia Szomatikus 
Bizottságával, a Testnevelési és Sporttüdományos Tanáccsal a, 
tanárképző főiskolákkal - hogy csak a legfontosabbakat emlitsük - 
sokrétűbbé, megalapozottabbá teszik a tudományos munkát. A koope­
rációnak nem kis szerepe van abban, hogy a tanszékek tudományos 
munkája a gyakorlat sürgető igényeihez kapcsolódik, ami nem min- 
di/t jelenti azt, hogy a testkultúra különböző aspektusainak meg­
ismerése azonnal és közvetlen gyakorlattá formálható.

Nemzetközi szerződéses kapcsolataink lehetőséget adnak 
arra, hogy tanulmányozhassuk a szocialista országok testnevelését 
és sportját, tudományos életét, hogy részt vegyünk különböző tu­
dományos kongresszusokon.

Hallgatóink tudományos tevékenységével kapcsolatosan 
az alábbiakat mondhatjuk el: a tudományos diákköröknek 50 teljes 
jogu tagja van és 30 fő áll felvétel előtt.

Eredmények: az országos tudományos diákköri munkában 
I-II. helyezések és mintegy 12 jutalomra javasolt dolgozat.

Tantárgy: a tudományos kutatás módszertana.
A testkultúra művelésének jövő tudós generációját képe­

zik a Tudományos Diákkör tagjai. Ugyanakkor és mindenekelőtt szá­
mukra nem válhat rutinmunkává, szűk prakticizmussá a testnevelő 
tanári munka, érzékenynek és fogékonynak kell maradniuk az uj 
iránt.

Szeretném kiemelni, hogy az 1975-ös tudományos diákköri 
ülésszak színvonalát külső szakemberek is aláhúzták. Meg kell itt 
említenünk az Orvostudományi Egyetemmel való kooperációt. Zsűri­
zés közben újabb elméleti vita alakúit ki a természettudományok 
és a társadalomtudományok kutatási technikájának sajátosságait 
illetően, amely vita folytatásáról nem szabad lemondani.

Az eredményeket és a korszerű módszereket alkalmazni, 
a lehetőségeket maximálisan kihasználni a várakozásnak megfelelő­
en csak a hivatástudattal rendelkező, maximálisan elkötelezett 
szakemberek képesek.

A testkultúrának nemcsak a jövője, hanem a jelene is 
mindenekelőtt a fennállásának 50 éves jubileumát ünneplő Testneve­
lési Főiskolán, az általunk képzett szakembereken múlik.
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■üilJiJIJSP, Янош

Соотношение между научной деятельностью на кафедрах и современ­
ной подготовкой специалистов

Автор указывает на то, что на кафедрах необходимо про­
вести учебно-воспитательную и научную работу пареллельно так, 
чтобы они взаимно обусловливали и дополняли друг друга, постоль- 
ко Институт Физической Культуры является не только одной частью 
но и отечественным фокусом научного исследования физической 
культуры. Здесь осуществляется единство научного исследования 
большого спорта и физического воспитания в школе.

Научная деятельность кафедр исполняет двойную функцию. 
Одновременно содействует развитию физкультурных и спортивных 
наук и подготовке кадров, способных выполнять задачи физичес­
кого воспитания в школе на высоком уровне. Автор в подробнос­
тях говорит о научной работе отдельных кафедр, которая управля­
ется  и контролируется Научным Комитетом, в качестве теоретичес­
кого форума.

SCHILLER^ János

Zusammenhang zwischen der wissenschaftlichen Arbeit an den 
Lehrstühlen und der modernen Fachausbildung

Der Verfasser weist darauf hin, dass die Lehr- und 
Bildungs-, sowie die wissenschaftliche Arbeit an den Lehrstühlen 
per 1 , einander gegenseitig ergänzend und voraussetzend ausge­
führt sein soll, weil die Hochschule für Körperkultur nicht nur 
ein Teil, sondern auch der heimische Fokus der wissenschaftlichen 
Untersuchung der Körperkultur ist. Die Einheit der Forschung des 
Leistungssportes und der wissenschaftlichen Untersuchung der 
schulischen Körpererziehung wird hier verwirklicht.

Die wissenschaftliche Arbeit der Lehrstühle hat eine 
Doppelfunktion. Sie trägt zur Entwicklung der Sportwissenschaften 
und damit auch'zur Ausbildung jener Fachleute bei, die die 
schulische Körpererziehung an einem hohen Niveau zu verwirklichen 
fähig sind. Der V^rfacsei schildert die wissenschaftliche Arbeit 
der einzelnen uenrstühle ausführlich, die von dem Wissenschaft­
lichen Rat als von einem theoretischen Forum gelenkt, gefördert 
und kontrolliert wird.

SCHILLER, János

Les rapports entre le travail scientifique des chaires 
et la formation moderne des spécialistes

Ľauteur souligne qu'aux différentes chaires l'enseigne- 
ment-éducation et le travail scientifique doivent se réaliser 
parallelement, en supposant et en compiétant récioroquement ľ u n
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l'autre, l'ENSEPS hongroise constituant non seulement une partie 
mais bien le centre national de 1'étude scientifique de la culture 
physique. C'est 1 'unité de la recherche du sport de competition 
d'une part et de l'étude scientifique de l'éducation physique 
scolaire d'autre part qui se réalise ici.

Le travail scientifique des chaires a une double fonction 
il contribue au développement des sciences de l'éducation physique 
et des sports et en merne temps.il contribue ä la formation de 
spécialistes qui seront aptes a assurer l'éducation physique 
scolaire ä un niveau supérieur. L'auteur présente en détails le 
travail scientifique des differentes chaires dirigé, soutenu et 
controlé par la Commission Scientifique en tant qu'organe 
théorique.



RÓKUSFALVY Pál

A TÁRSADALOMTUDOMÁNYI TANTÁRGYAK HELYE ÉS SZEREPE 
A TESTNEVELÉSI FŐISKOLA KÉPZÉSI RENDSZERÉBEN

Azt a feladatot kaptam, hogy az úgynevezett társadalom- 
tudományi tantárgyak képzési funkcióját ismertessem. Nyilván sen­
ki sem hiszi, hogy ezeknek a tantárgyaknak pusztán az oktatása jó 
testnevelő tanárrá, edzővé, vagy sportvezetővé tesz bárkit. Azt 
hiszem, pontosabban értelmezem feladatomat, ha arra a kérdésre 
keresek választ, hogy számos más tényező mellett milyen szerepe 
van a társadalomtudományi tantárgyaknak a jó testnevelési és 
sportszakemberré válásban.

A válaszkeresés közben nem tudok arra vállalkozni, hogy 
a reform alatt álló képzési rendszerünk koncepcionális problémáit 
is megoldjam. így a rendelkezésre álló időn belül nem tudom is­
mertetni, legfeljebb utalok arra, hogy a képzés tartalmának kor- 
szerüsitése érdekében néhány tanszék - és igy a Neveléstudományi 
Tanszék is - már tervet dolgozott ki a tantárgyi struktúra tovább­
fejlesztésére. Ebben a problematikában a társadalomtudományi tan­
tárgyaknak kiemelt jelentőséget főiskolánk képzési profilja - a 
pedagógusképzés - és az oktatás korszerüsitésére vonatkozó 1972. 
évi párthatározat ad. Arra sem vállalkozhatok, hogy egy ilyen 
ünnepi ülésen olyan alapvető tudományelméleti problémát oldjak 
meg, mint a tudományok egységes rendszerének problémája, s ezen 
belül a társadalomtudományok helye és kapcsolatai.

Bármennyire helyes a tudományokat tárgyuk alapján rend­
szerező felosztás, a természet- és társadalomtudományokban gon­
dolkodó hagyományos felosztás ma már túlhaladott. Hová soroljuk 
ebben a felosztásban az elméleti matematikát vagy éppen magát 
"a tudományok anyját" a filozófiát? Mit kezdjünk a főiskolánkon 
oktatott egyes sportágak interdiszciplináris elméleti alapjaival, 
amelyeknek egyaránt vannak biomechanikai, fiziológiai, pszicholó­
giai és pedagógiai vonatkozásai, vagy éppen a pedagógia tantárgyak 
közül kifejezetten természettudományi vonatkozású "oktatás tech­
nikai eszközeivel"? Nem tudjuk besorolni ebbe a rendszerbe a 
pszichológiát sem, amexynek természettudományos alapjai vannak, 
ugyanakkor alkalmazásának fő területe, az ember bioszociális lé­
nyegének megismerése és magatartásának befolyásolása t ársadalom-
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tudományi vonatkozású. Ezért beszélnek ma már sokan egy uj tudo­
mánycsoportról, az emberrel foglalkozó hominisztikus tudományok­
ról, amelyek közé olyan egymástól eltérő tudományok tartoznak, 
mint például az antropometria, az orvostudományok, a kulturantro- 
pológia és a pedagógia is.

Mindezek ellenére van lehetőség - Engels alapján - egy 
egységes rendszertani koncepció kialakítására, ha az anyagi moz­
gásformák egymásra épülő mind bonyolultabb szintjeit tekintjük a 
tudományok felosztási alapjának. Az ezen vonatkozású rendszerben 
éppen a társadalomtudományok azok, amelyek a valóság legbonyolul­
tabb jelenségeivel foglalkoznak.

Ilyen megfontolások, tárgyuk, illetve alkalmazási hatás- 
területük alapján a főiskolán oktatott tantárgyak közül társadalom- 
tudományi vonatkozásuák a különböző filozófiai tantárgyak /logi­
ka, etika/, a politikai gazdaságtan, a tudományos szocializmus, 
a pszichológiai és a pedagógiai tantárgyak, a testneveléselmélet, 
az edzéselmélet, a vezetés- és szervezéselmélet, a szociológia, 
valamint az idegen nyelvek. Hivatalos statisztikát itt azért nem 
közlünk részletesen, mert kissé bonyolult lenne kifejteni, hogyan 
változott meg idők folyamán az óratervek rendszerezési szempontja. 
Erre ismét csak példákkal utalunk. Az 1964-1969-ig érvényes tan­
terv és óraterv csak a Neveléstudományi Tanszék által oktatott 
hat tantárgyat sorolja fel "Neveléstudományi ismeretek" cimen.
Az 1969-től érvényes óraterv ugyanezen cimszó alatt már több tan­
szék által oktatott - s valamilyen módon pedagógiai vagy tantárgy- 
-pedagógiai vonatkozással - 17 tantárgyat foglal össze, holott 
ezek közül mindössze nyolc /a képzési időnek mintegy 10%-át je­
lentő óraszámban, amely az országos átlag alatt van/ tartozik a 
Neveléstudományi Tanszékhez és közülük is mindössze öt tantárgy 
a szorosan vett pedagógiai jellegű. A társadalomtudományi tantár­
gyak összesített száma: 21, amelyeknek oktatásában négy tanszék 
vesz részt.

E rövid bevezető után tegyük fel a kérdést: mi szükséges 
ahhoz és mit nyújt optimális esetben a Testnevelési Főiskola an­
nak érdekében, hogy valaki jól képzett testnevelő tanár legyen?
/A kérdésre adandó válasz főbb vonásaiban az ugyancsak pedagógus 
edzőre és az emberek, szervezetek irányításával foglalkozó sport­
vezetőre is érvényes./

Milyen legyen egyáltalán a testnevelő tanár?
Ezt pontosan előirja az állami tanterv, mint képzési 

célt s ennek lényegét a testnevelő tanárra alkalmazva a követke­
zőkben foglalhatjuk össze. A cél olyan széleskörű és korszerű 
pedagógiai sport- és testneveléstudományi, valamint szakmódszer­
tani ismeretekkel rendelkező, marxista testnevelő tanárok képzése, 
akik

- a testnevelő tanári pályát hivatásuknak tekintik;
- középiskolában, a felső oktatásban és szükség esetén 

az általános iskola felső tagozatában hatékonyan és korszerűen 
képesek a kommunista nevelés célkitűzéseiből fakadó nevelési és 
oktatási feladatokat megoldani;

- képesek a társadalom szocialista fejlődésével változó 
követelményeknek megfelelő önképzésre, továbbfejlődésre és a test­
nevelés továbbfejlesztésére;
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- felkészültek a tanításon kívüli sportköri foglalkozá­
sok megtartására, valamint az ifjúsági mozgalomban a hatékony 
irányitó tevékenységre;

- a pedagógiai célkitűzéseknek megfelelően támogatják 
és fejlesztik a sportmozgalmat.

. Magas ez a mérce és szükségképpen teljes embert követel, 
teljes odaadással. Megvalósitása célszerűen kialakított inter­
diszciplináris és egységes képzési rendszert követel, amelyben a 
társadalomtudományi tantárgyaknak meghatározott funkciója van: a 
szaktanári, a konkrét pedagógusi profil kialakítása. Ennek megva­
lósulását - abból a megfontolásból kiindulva, hogy a képzés ne­
velő oktatás, illetve oktató nevelés utján valósul meg - három 
sikon követjük végig: 1. az ismeretek, 2. a szemléletmód, és 
3. a magatartás sikján. E folyamatot teljes részletességgel itt 
nem tudjuk bemutatni, csak főbb vonásaiban érzékeltetni.

1. Főiskolánkon a hallgatók széleskörű társadalomtudo­
mányi ismeretekkel egészítik ki természettudományi és sportági 
szakismereteiket. Filozófiai tanulmányaik során választ kapnak a 
lét minden értelmes és öntudatos embert érdeklő alapvető kérdé­
seire, például a világ megismerhetőségére és anyagiságára. A po­
litikai gazdaságtanból megtanulják, hogy az emberiség történelme 
folyamán és napjainkban milyen erők és törvényszerűségek irányít­
ják a társadalmi termelést, sőt a tudományos szocializmusból azt 
is, hogy a szocializmus utján haladó társadalmak fejlődését milyen 
tényezők határozza meg. Értelmi és erkölcsi kritikai képességei­
ket fejlesztik a logika és az etika alapvető ismeretei. Ez utóbbi­
aknak a sport területén, a sportmozgalomban való alkalmazását is 
megtanulják, éppúgy, ahogy a szociológia általános nagy problé­
máján, a társadalmi lét és társadalmi tudat viszonyán belül a 
testnevelés és a sport társadalmi hatótényezőinek'a mechanizmusát 
is megismerhetik. Eközben természetesen - további tantárgyak ok­
tatásán keresztül - megismerkednek az ember, a különböző életkorú 
gyermek fejlődési és fejlesztési törvényszerűségeivel. A pszicho­
lógiában megtanulják, hogy az ember cselekvéseit, magatartását 
milyen lelki jelenségek hogyan szabályozzák s a pedagógiából azt 
is, hogy ezeknek a szabályozó tényezőknek és a különböző társadalmi 
értékeszméknek, követelményeknek az ismeretében milyen elvek fi­
gyelembevételével, milyen módszerek alkalmazásával hogyan kell ne­
velni és oktatni a különböző korú gyermekeket. Mindezeknek az 
elveknek, eszközöknek sajátos területeken, az iskolai testneve­
lésben és a versenysportban való alkalmazását a testneveléselmé­
letben és az edzéselméletben sajátítják el. Mindezeken túl két 
különböző irányba - a külföldről való további ismereteszerzésre - 
nyit ablakot az orosz és egy nyugati nyelv tanulása.

Bármilyen széleskörűen soknak tűnik mindaz, amit röviden 
felsoroltunk, - a puszta ismeretelsajátitás nagyon kevés. Ez önma­
gában nem elég ahhoz, hogy valaki népéhez hü, marxista testnevelő 
tanár legyen és pályáját hivatásnak tekintse. Több kell ennél; az 
ismereteket úgy kell nyújtani, hogy azokkal egyszersmind szemléle­
tet is formálunk. Szemléletet, amely képessé teszi hallgatóinkat 
arra, hogy testnevelő canári pályájukon az egyes tanulók és egy 
osztályközösség problémáit helyesen értelmezzék, helyesen fog­
laljanak állást és a problémák megoldását is megtalálják.
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2. Az ismeretek hatékonnyá csak megfelelő szemléletmód 
alapján válnak. Az ismeretek alkalmazása pedig a szemléletmóddal 
együtt világnézeti problémává válik, s ennek a főiskolánkon ala­
kuló világnézetnek egyszerre van politikai, szakmai és egyéni em­
beri aspektusa.

Szemléletmód és világnézet kérdése, hogy a világ megis­
merhetőségének tételét nemcsak ismerem, hanem elismerem és alkal­
mazom, azaz nyitott szemmel és nyitott szívvel van bátorságom uj 
módszereket kipróbálni ott, ahol a régi rutin már nem válik be. 
Szemléletmód és világnézet kérdése, hogy a hallgató a sportetikai 
és szociálpszichológiai ismereteit hogyan alkalmazza a saját fő­
iskolai sportegyesületi munkájában, de az is, hogy neveléselméleti 
és testneveléselméleti ismeretei birtokában milyen emberi viszonyt 
alakit ki tanítványaival szemben.

Végül pedig, de nem utolsó sorban, világnézet kérdése 
az is, hogy hogyan ötvöződnek egységes és korszerű testnevelő ta­
nári szemléletmóddá a különböző tanszékek által oktatott tantárgyi 
ismeretek s mennyiben adnak ezek elégséges ösztönzést a képzés 
befejezésével azonnal megkezdődő egyéni önképzéshez.

Azt is érdemes megvizsgálni, mennyiben tud egyetlen tan­
tárgy oktatása is hozzájárulni ehhez az egységes testnevelő tanári 
szemlélet kialakításához. Vegyünk egyetlen példát csupán: a nevé­
ben is általánosan hangzó "általános pszichológiát". Ugyanazt a 
törzsanyagot tartalmazó tantárgyat a különböző felsőoktatási in­
tézményekben, sőt a pedagógusképző intézményeken belül is - a 
szaktanári profilnak megfelelően - különbözőképpen, sajátos szem­
léletmóddal lehet és kell is oktatni oly módon, hogy az egyrészt 
a ráépülő szaktantárgyak /pl. sportpszichológia/ oktatását meg­
alapozza, másrészt konkrét támpontokat nyújtson egy életszemlélet­
té, sőt tudományos szakmai világnézetté váló testnevelő tanári 
szemléletmód kialakulásához.

Hogyan kíséreltük meg ezt megvalósítani az általános 
pszichológia oktatásán keresztül?

Abból indultunk ki, hogy a testnevelés - szemben más 
iskolai közismereti tantárggyal - cselekvéses tantárgy, azaz a 
testnevelő tanár munkájának célja, anyaga és eszköze a tanulók 
egész személyiségét igénybevevő, a teljesítményre irányult mozgá- 
sos cselekvése, illetve testgyakorlása, sporttevékenysége. Éppen 
azért tudatosan eltértünk az általános lélektan hagyományos tár­
gyalásmódjától, és - a dialektikus materializmus elvi alapján a 
környezet-személyiség kölcsönhatásának, valamint a megismerés és 
cselekvés egységének elvét erőteljesebben hangsúlyozva - egy cse- 
lekvésközpontu, regulációs felfogásmód szerint tárgyaltuk az álta­
lános lélektani ismereteket. Ily módon egyrészt életszerűbb ala­
pokra kerül a pedagógiai tevékenység pszichológiai problémáinak 
tárgyalása, másrészt azonos szemléleti alapon folytatódik a sport­
pszichológia, mint egyfajta speciális cselekvéslélektan oktatása 
is. Végül, de nem utolsó sorban, az általános lélektan anyagának 
pedagógiai szemléletű feldolgozása állandó személyes állásfogla­
lásra, saját személyiségük és magatartásuk önkritikus értékelésé­
re is készteti a hallgatókat. Mindez természetesen - mint ahogy
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más tantárgyaknál is - nem csupán az előadásokon és az ellenőrző 
vizsgákon, hanem más, szemináriumi és gyakorlati foglalkozások 
együttes hatásaként valósul meg.

Ezzel tulajdonképpen már eljutottunk az oktatásnak a 
harmadik sikon való vizsgálatához, a magatartás problémájához. A 
szemlélet ugyanis még mindig kevés, még mindig nem elég. Több 
kell ennél: a valóban szocialista nevelői magatartás.

3. Igaz, hogy a szemléletmód egyszersmind cselekvési 
beállítódást is jelent, de ez még csak beállítódás és nem maga a 
konkrét nevelői magatartás, amelynek formálása szintén főiskolai 
képzésünk feladata; Itt, ezen a ponton - éppen az emlitett és a 
hallgatóink felé is közvetített pszichológaiai felfogásunk alap­
ján - hadd mutassunk rá az etikai intellektualizmusnak éppen a 
világnézet kérdésében még ma is élő tévedésére. Igaz, hogy a ki­
fejezésnek képszerűen sugalmazó ereje van. Igaz, hogy a világnézet 
a nézés, a szemlélés passziv intellektuális folyamatát sejteti 
csupán, mégis nem passziv nézetről, szemléletről, nem puszta in­
tellektuális képződményről van szó. A világnézet az élet alapvető 
értékeivel szembeni állásfoglalásaink rendszere. Olyan dinamikus 
vonatkoztatási rendszer tehát, amely nemcsak a világ megismerését 
és az élet megértését szolgáló rendező elv, hanem cselekvéseink 
vezérfonala is. Azt, hogy kinek milyen a világnézete, nem a sza­
vaiból, hanem végső soron a tetteiből lehet megítélni. Másként 
fogalmazva: csak az a világnézeti nevelés hatékony, ahol a szónak 
cselekvésbeli, magatartásbeli fedezete és hitele van. Ezért nem 
véletlen, hogy a főiskolai képzésnek társadalomtudományi vonat­
kozásait az ismeret-szemlélet-magatartás hármas egysége alapján 
mutatjuk be. Ezért szükségszerű, hogy minden pedagógiai tevékeny­
ség, s még inkább e tevékenységre felkészítő pedagógusképzés, az 
ismeretek elsajátításától a magatartás, illetve a'nevelői maga­
tartás kialakításáig hatoló, oktató nevelés legyen. A pedagógiá­
ban pedig éppen ezt jelenti, itt kezdődik az, amit teljesitmény- 
képes tudásnak nevezünk. Ezzel kapcsolatban helyénvaló, ha egy, 
a pedagógiával kapcsolatos és sajnos még ma is sok helyen ható 
előítélettel szembenézünk.

Még ma is - és nem is egyszer - hallani, hogy a pedagó­
gia "szöveges" tudomány. Ennek az előítéletnek a forrása két té­
ves általánositás, illetve azonosítás. Az egyikben rosszizü emlékek 
alapján a valóban sokat "prédikáló", a rendszerint hatástalanul 
bőbeszédű "iskolamestert" veszik egy kalap alá a pedagógiával; a 
másik ugyanezt a tudományt, illetve az ebből kialakított tantárgya­
kat téveszti össze a pedagógiai tevékenység egyik - kétségtelenül 
fontos, de nem egyetlen - munkaeszközével, a tanári szóval. A pe­
dagógia hiteles tudomány, de emberformáló természetéből fakad, 
hogy ezen meglévő hitele kifelé csak akkor válik nyilvánvalóvá, ha 
hiteles pedagógus műveli, azaz olyan nevelői személyiség, akinek 
tanári szava mögött ott áll egyértelmű fedezetként magatartása, 
egész élete. Ennek az előítéletnek tehát éppen az ellenkezője 
igaz: és ebben áll a pedagógia "belső" hitele: minden más tudomány 
eredményesen művelhető, fejleszthető pusztán értelmes gondolatok­
kal és fogalmakat hordozó vagy képleteket kifejező szavakkal, - 
csak a pedagógia nem! A pedagógiának pedig ez a többletkövetel-
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ménye éppen itt, a sporttal szakemberként foglalkozó emberek kö­
zösségében inkább nyilvánvaló, mint bárhol máshol. A sportnak és 
a pedagógiának ugyanis két nagyon rokonvonása van. A sportban is 
szükségszerűen torkollik minden megismerés közvetlenül a mozgásos 
cselekvésbe és a pedagógia lényegéhez is hozzátartozik a megisme­
rést hordozó, közvetitő szó és a megismerést értékmegvalósitó 
tett és magatartás szoros egysége. A másik analógia, legalábbis 
az élsport szintjén: sem sportolni, sem a pedagógiát a gyakorlat­
ban művelni félszivvel nem lehet, hanem csakis teljes szívvel, 
teljes hittel. A különbség legfeljebb annyi, hogy a pedagógiát 
művelni már átlagos színvonalon is csak igy lehet.

E két vonás együttes megvalósitására hadd említsünk 
egyetlen példát. A nagy és hiteles szovjet pedagógus, Makarenko 
pedagógiájának nincs különös titka, csupán következetesen és na­
gyon igényesen érvényesítette a pedagógia belső hitelét: szinte 
mérnöki pontosságú "pedagógiai technológiájában" élt ugyan a • 
nevelői szó erejével, de lényegében a pedagógiai helyzetalakitás 
és az ebben szükségképpen létrejövő fejlesztő hatású magatartás­
formálás művésze volt.

Tulajdonképpen már jó ideje nem csupán a tantárgyak 
képzési funkciójáról esik sző, hanem a főiskola képzési rendszeré­
nek egy másik, de lagalább olyan fontos tényezőjéről, rólunk ok­
tatókról, főiskolánk nevelőtestületéről. Ha magas volt a hallga­
tóinkkal szemben állitott.mérce, úgy még magasabb az, amit önma­
gunkkal szemben kell sajátmagunknak állítanunk, mert mi mindany- 
nyian - függetlenül attól, hogy milyen tantárgyat oktatunk - pe­
dagógusokat képező pedagógusok vagyunk!

Az anatómia oktatójától az orvosi egyetemen a magatar­
tását kevésbé kérik számon, de egy pedagógusképző intézményben 
nemcsak a neveléselmélet előadójának, hanem az anatómia vagy röp­
labdázás oktatójának is szakmai tudásával együtt hat világnézete 
és emberi magatartása a hallgatók nevelői személyiségének alaku­
lására. Ezért nagyobb a mi felelősségünk: hallgatóink képzésén 
keresztül a jövendő fiatal nemzedékek neveléséért felelünk. Na­
ponta felelünk saját szakismereteinkkel, szemléletünkkel és maga­
tartásunkkal akár vállaljuk, akár nem'. Ebben viszont különbözik 
a pedagógus a sportolótól. A nehéz verseny tétjének, felelőssé­
gének terhét a sportoló számára a jó edző megkönnyítheti, a mien­
ket soha és senki.Az effajta felelősség viszont az effajta munká­
ban nemcsak teher, hanem állandó erőforrás is: ugyanabból a nép­
ből, társadalmi közösségből meriti az erkölcsi erőt, amelynek 
fejlődése szükségszerűen támasztja velünk szemben egyre növekvő 
követelményeit. Sőt, ez a követelményekkel való s meggyőződésből 
fakadó azonosulás éppen akkor ad uj erőt, amikor megfáradunk.
Mi ugyanis mindannyian - bár eltérő életutunk különböző állomásain 
néha elfáradunk és ilyenkor jó érezni - talán az egyetlen szikla­
szilárd támaszként -, hogy van értelme a hivatásunknak, mert kell, 
népünk történelemalakitó élniakarása kötelez minket, tehát kérlel­
hetetlenül, kategorikusan kell!

50 éves mérföldkőnél állunk. Mi ma értékeljük az elmúlt 
ötven esztendőt. Minket, a munkánkat a következő 50 éven keresz-

85



tül az egész társadalom fiatal nemzedékei, akiket itt végzett 
hallgatóink fognak nevelni; kimondva vagy kimondatlanul azok 
Ítélnek meg. A "felmentő Ítélet" érdekében hitelesen, azaz élet­
fedezettel és hittel, pedagógiai meggyőződéssel oktatni és nevel­
ni - ez a legkevesebb, amit meg kell tennünk és a legtöbb is, 
amit meg -tudunk tenni.

РОКУШФАЛЬВИ, Пал
Место и роль учебных предмзтов общественных наук в системе под­
готовки Института Физической Культуры

Автор ссылается на то, что после прекращения резких 
границ между различными научными дисциплинами в настоящее время™ HHHOHanbHoe разделение и мышление отдельно в естетсвенно-, 

щественнонаучных отношениях являются уже пройденным этапом. 
Автор изучает учебные предметы Института из области обществен­
ных наук и также то , каким образом участвуют они в учебном пла­
не и служат в интерес у ч е б н а  целей. Приходя к выводу устанав­
ливает, что необходимо разработать единую, целесообразно постро­
енную интердисциплинарную систему подготовку, в которой общест- 
веннонаучпые предметы имеют определённую функцию, в частности 
формировать конкретный педагогический, спецпреподавательский 
профиль. Задачи этих предметов состоят в формировании взгляда 
и в применении знаний по соответствующему воззрению, а это 
вместе с взглядом становится проблемой мировозрения. В конце 
очерка автор указывает на то, что взгляд преподавателя обозна­
чает и установки действия и в этом смысле оформление конкретного 
преподавательского поведения также является задачей нашей инсти­
тутской подготовки.

RÖKUSFALVY, Pál

Stellung und Rolle der gesellschaftswissenschaftlichen Lehrfächer 
in dem Ausbildungsystem der Hochschule für Körperkultur

Der Verfasser weist darauf hin, dass mit dem Verschwin­
den der scharfen Grenzen zwischen den Disziplinen die in den 
Natur- und Gesellschaftswissenschaften denkende traditionelle 
Aufteilung überholt zu sein scheint. Ausführlich legt er die an 
der Hochschule gelehrten gesellschaftswissenschaftlichen 
Lehrfächer dar und wie sie dem Lehrziel dienen. Zusammenfassend 
stellt er fest, dass man ein dem Ziel entsprechend ausgestaltetes 
interdisziplinäres und einheitliches Ausbildungssystem braucht, 
in dem die gesellschaftswissenschaftlichen Lehrfächer eine 
bestimmte Funktion haben und zwar die Formung des fachpädagogischen, 
konkret pädagogischen Profils. Die Aufgabe dieser Lehrfächer ist 
das Formen der Anschauung, die Verwendung der Erkenntnisse auf 
Grund der entsprechenden Anschauung, das mit der Anschauungsweise 
zusammen als ein weltanschauliches Problem erscheint. Zum Schluss 
weist der Verfasser darauf hin, dass sich die Anschauung auch in 
der Einstellung zu Tätigkeiten widerspiegelt und dadurch auch 
die Gestaltung des konkreten erzieherischen Benehmens eine Aufgabe 
der Ausbildung unserer Hochschule wird.
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RŐKUSFALVY, Pál

La place et le role des sciences soclalej: en tant que matiéres 
d'enselgnement dans le Systeme de formation de l'ENSEPS hongrolse

L'auteur sculigne d'abord que la classification tra- 
ditionnelle parlant de sciences naturelles et de sciences sociales 
peut étre considérée de nos jours comme dépassée suite ä la 
disparition des limites strictes entre les différentes sciences.
II analyse en détails les matieres enseignées a l'ENSEPS ayant 
trait aux sciences sociales et expose comment celles-ci se 
présentent au niveau du programme ďétude et comment elles servent 
les objectifs de 1 'enseignement. En conclusion il se prononce en 
faveur de la nécessité ď u n  systéme de formation unique, inter- 
disciplinaire et rationnel dans lequel les matieres de sciences 
sociales auraient une fonction bien déterminée, notamment de for­
mer le profil concrét de ľenseignant spécialisé, du pédagogue. La 
fonction de ces matieres est de former des conceptions, d'appliquer 
les connaissances á la base ďe conceptions correctes, ce qui 
- avec la maniére de voir - devient un probléme de la vision du 
monde. II démontre finalement que la maniére de voir constitue en 
merne temps une attitude ďactivité et par cela-meme la formation 
du comportement de pedagogue concret sera aussi une des täches 
formatives de notre institution.
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FRENKL Róbert

A TERMÉSZETTUDOMÁNYI TÁRGYAK HELYE, SZEREPE 
A TESTNEVELÉSI FŐISKOLA KÉPZÉSI RENDSZERÉBEN

Felsőoktatásunk minden területe változások idejét éli 
és ugyanezt mondhatjuk el a legkülönbözőbb országok felsőoktatá­
sáról. Még minden tekintetben be sem fejeződhetett a magyar fel­
sőoktatás szocialista átalakulása, amikor már jelentkezett az uj 
feladat, amit általában a tudományos-technikai forradalom kihí­
vásának neveznek. Alkalmássá tenni a felsőoktatást arra, hogy a 
szakemberek - mégpedig a szilárd alapképzettséggel, sokoldalúság­
gal és ugyanakkor egy-egy szűk területen sajátos felkészültséggel 
rendelkező szakemberek - iránt robbanásszerűen megnőtt társadalmi 
igényt kielégítse.

E-kihívásra adott válaszokat gyűjtőfogalommal korsze­
rűsítésnek nevezzük, szemben az előzőleg általánosan használt 
reform fogalommal. A különbséget az jelenti, hogy mig a reform 
az intézmény tevékenységének egy területét érinti - például tan­
anyagot és /vagy/ óraszámot -, addig a korszerüsités az intézmény 
egész tevékenységére kihat a képzési céltól, a tanszéki, tantár­
gyi struktúrán stb. keresztül a tudományos kutató tevékenységig.

Feladatom ismertetni a természettudományi tárgyak he­
lyét, szerepét képzési rendszerünkben. A bevezető gondolatok után 
nyilvánvaló, hogy a jelen helyzet puszta vázolása szerény infor­
máció értékű pillanatfelvétel lenne. Ezért előadásomban hármas 
feladatot igyekszem megoldani. A jelen tényei mellett foglalkozom 
természettudományi oktatásunk problematikájával, felhasználva az 
elmúlt másfél évtized néhány adatát is, megkisérlem az állásfog­
lalást a felsőoktatásban szőnyegen lévő és képzésünk egészét 
érintő néhány kérdésben.

Az ábra egyrészt a természettudományi tárgyak kapcsola­
tát, egymásraépülését, másrészt az egyéb tantárgyakkal való főbb 
kapcsolatait tünteti fel. Ismeretes, hogy főiskolánkon tanszékünk­
re, az Orvostudományi Tanszékre hárul a természettudományi tár­
gyak oktatása, igy az ábra elsődlegesen tanszékünk oktatási
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struktúrájának felel meg, a tanári szak nappali tagozatán. A pon­
tosságra való törekvés ellenére egy alapvető kérdésben szebb az 
ábra, mint a valóság. Ez a biológiai oktatás. Számomra meglehe­
tősen érthetetlenül a 60-as években megszűnt a nagy hagyományú 
biológiai oktatás és a már előzőleg bevezetett biomechanika mel­
lett a biokémia váltotta fel. Ne legyen félreértés.1 A differenci­
álódás - főleg ekkor - természetes volt. Nem a biomechanika, a 
biokémia bevezetése, hanem a biológia megszüntetése a meghökken­
tő. Hiszen erre az időre esik - az általános biológiai oktatás 
elengedhetetlen volta mellett - a humán genetika nagymérvű fejlő­
dése, az alkattan reneszánsza, a környezetbiológia előtérbe kerü­
lése. Nemcsak a természettudományi ismeretek oktatása, elsősorban 
persze ez, de egész képzésünk sinylené meg és sinyli ezt a hely­
zetet. Elég megnézni az ábrán, hogy milyen sok elsődleges kapcso­
lat - az olyan másodlagos kapcsolatokat nem tüntettük fel, mint 
például biokémia-pszichológia - van az biológia oktatása és más 
tárgyak között.

Képzésünk tehát az anatómia és biológia oktatásával 
indul. Ez utóbbit jelenleg két féléves tárgy - biomechanika, 
biokémia - jelenti az első félévben, mig az anatómia az első két 
félévben kerül oktatásra. Ezek a tantárgyak nyújtják a természettu 
dományi alapképzést, rájuk épül a második év mindkét félévben ok­
tatott élettan-sportélettan. Mindegyik tárgy a sportági képzés 
szempontjából is igen jelentős. A biomechanika és az anatómia a 
technika, mig az élettan a sportági felkészítés egésze, az edzés 
elmélete és módszertana számára jelent alapot. A fiziológia és 
pszichológia kölcsönhatásai közismertek.

A hatodik, hetedik és nyolcadik félévben oktatjuk az 
egészségtan-sportegészségtant. Ez a tantárgy jelenti a befejezést 
a tanszék hagyományos anatómia-élettan-egészségtan oktatási ten­
gelyében. Ez a tárgy világszerte átalakulóban, kiteljesedőben 
van. Az úgynevezett társadalom-orvostan fontos részévé fejlődött. 
Az iskolaegészségtan, a sportágak egészségtani kérdései, az egész­
ségnevelés, az életmód és az egészségtan többi fejezete már az 
első-második évben oktatott természettudományi ismeretek alkalma­
zását jelenti a testnevelő tanári, edzői gyakorlatban, szoros ösz- 
szefüggésben mind a társadalomtudományi, mind a sportági ismere­
tekkel .

Még közvetlenebbül a gyakorlat igényét szolgálja a hato­
dik tantárgy, amelyet a negyedik évben oktatunk; a gyógy testneve­
lés, amely jellegzetesen interdiszciplináris tárgy. Itt mind ana­
tómiai, mind élettani, sőt természetesen kórtani, egészségtani 
és pedagógiai ismeretek egyaránt alkalmazásra kerülnek. Indokolt 
a tanszékünkhöz való tartozása, de ebben az esetben már valóban 
inkább orvostudományi és pedagógiai tantárgyról beszélhetünk, 
mint természettudományiról, illetve - akárcsak az egészségtan­
nál - itt is elmosódnak a tantárgycsoportok közötti hagyományos 
határok. A gyógytestnevelés révén főiskolánk igen korszerű képzé­
si formájában a harmadik-negyedik évben bevezetett, úgynevezett 
szakképzésben is érdekeltek vagyunk. E képzés iránt növekvő ér­
deklődés - nemcsak a hallgatók, hanem testnevelő tanárok részé­
ről is, - jelzi a terület társadalmi fontosságát.
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Megállapíthatjuk, hogy a természettudományi ismeretek 
képzési rendünkben a helyükön vannak. Megfelelő, logikus az egy­
másra épülésük, biztosított az egyéb tantárgyakkal való kapcso­
latuk. A tantárgystruktúra korszerüsitése kapcsán, a már emlitett 
okokból, csupán - de ez alapvető - a biológiai oktatás megerősí­
tését, a program kiszélesitését tartjuk szükségesnek.

Tanszékünk azonban nemcsak a tanári szak nappali tagoza­
tán, hanem az edzői és sportszervezői szakon is oktat. A három 
szak öt tagozatának 17 évfolyamán tanitunk, természetesen egyide­
jűleg több tantárgyat is. A tanári szakhoz képest eltérés, hogy 
az edzői szakon nem szerepel a gyógytestnevelés, viszont a közel­
múltban bevezetésre került a masszázs. A sportszervezői szakon 
anatómiát, élettant és egészségtant oktatunk. Itt tervezzük a szak 
jellegének megfelelően a további egyszerűsítést, nevezetesen csak 
a biológia és egészségtan oktatását. E két tárgy keretében elő­
adhatók a sportszervezők részére szükséges természettudományi és 
egészségtani, orvosi ismeretek.

A helyzetismertetés után a problémákra térve, ezeket 
az oktatómunka egyszerű mutatóival - vizsgarend, óraszámok, tan­
tárgyak száma - kapcsolatban elemezzük.

Gondunk a vizsgarend, amely a negyedik félév végére tet­
te az első, úgynevezett alapszigorlatokat, köztük az élettan-sport 
élettant. Korszerű tendencia a vizsgaterhelés csökkentése, de a 
tapasztalatok azt mutatják, hogy a nyolc féléves képzésben több 
szempontból is késő a szűrő jellegű, alapos tárgyi tudást és meg­
felelő gondolkodási készséget igénylő vizsgákat csak a második év 
végére tenni. Helyesebb lenne már az első év végén lemérni, kik 
képesek megfelelni a követelményeknek. Másfél évtizede az anatómia 
és a biológia szigorlat erre módot nyújtott, biztosítva egyben az 
élettan oktatásának alapjait és az egész oktatás természettudo­
mányos megalapozottságát. Az anatómia szigorlat megszüntetése nem­
csak az élettan oktatását, hanem a sportági oktatást és a gyógy- 
testnevelést is lemérhetően kedvezőtlenül érintette. Tantárgyaink 
közül jelenleg csak az élettan-sportélettan végződik szigorlat­
tal. Az az elképzelés, amely szerint a negyedik félév végi élet­
tan szigorlat egyben anatómia szigorlat is - ezt Írná elő a vizs­
garend - már csak etikailag is elfogadhatatlan, különösen az adott 
óraszámok mellett. Elvileg sem tartjuk helyesnek, - erre más sza­
kon is van példa, - hogy a tárgy hallgatása és a szigorlat között 
egy vagy két félév telik el. A fő gondot viszont az jelenti, hogy 
a hallgatók jelentős szellemi erőfeszítésre csak a második év vé­
gén kényszerülnek. Tapasztalat szerint minden engedmény ellenére 
élettanból legmagasabb a bukottak aránya a főiskolán és szinte * 
egyedül itt van esély a hallgatókat, - eltekintve a sérülésektől - 
évismétlésre utasítani. Ez nem kedvez az oktatásnak. Elképzelé­
sünk szerint az első év végi biológia és anatómia szigorlat biz­
tosíthatná - a vizsgarend oldaláról - a korszerű oktatásban meg­
kívánt alapképzés színvonalának emelését.

A nagyobb gondot azonban tantárgyaink óraszámának ala­
kulása jelenti. Az óraszám csökkentést, mint a túlterhelés elle­
ni hatásos eszközt, minden reform a zászlajára irta. Itt érvényes 
azonban igazán a korszerűsítés alapelve. Csak az oktatás egészére,
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a tantárgystruktúrától a tantárgyprogramokon keresztül az óra és 
vizsgateryig terjedő, a képzési célnak megfelelő, összehangolt 
változtatás érheti el célját. Egyébként a reform hatása nem lesz 
egyértelmű. A túlzott óraszám csökkentés az adott vizsgakövetel­
mény mellett végső soron növeli a hallgatók terhelését, hiszen 
kevesebb segitséget kapnak a tanuláshoz.

1. táblázat
A természettudományi tárgyak óraszámának alakulása

Tárgy
- 1964 1964-1969 1969- Csökkenés 

%-a 1964- 
hez viszo­
nyítva

Bioméchanika 64 30 24 62,5
Biokémia 32 30 24 25
Anatómia 12 8 104 72 44
Élettan­
sportélettan 128 104 84 34,5
Egészségtan-
sportegészségtan 100 90 64 36
Gyógytestnevelés 108 74 40 63
Öss zesen: 560 432 308 45%

2. táblázat
A természettudományi tárgyak óraszámának 
' és az összóraszám viszonya

Időpont Öss zóraszám Term. tud. tárgyak 
óraszáma

%

1964-ig 3388 560 16,5
1964-1969 3198 432 13,5
1969. óta 2682 308 11,4

Az összóraszám csökkenése az 1964-es óraszámhoz viszonyítva: 21% 
A természettudományi tárgyak óraszámának csökkenése: 45%
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3. táblázat
A tantárgyak száma és az óraszám tantárgycsoportonként

Tantárgycsoport Tantárgyak száma % Óraszám %
Marxizraus- 

l.eninizmus 6 13 298 11, i
Idegen nyelvek 2 4,3 184 6,9 ’4 3,1%
Neveléstudományi 17 37 674 25,1ismeretek
Sportági

ismeretek 12 26 1004 37,4'
Testnevelési játékok 1 2,2 24 0,9
Népi tánc 1 2,2 24 0.9 '45,8%

Szakképzés 1 2,2 176 6,6
Orvostudományi

ismeretek 6 13 308 11,4 11,4%

4. táblázat
A természettudományi tárgyak óraszáma 

az egyes szakokon ás tagozatokon

Szak, tagozat Összóraszám Term.tud.tárgyak 
óraszáma

%

Tanári »nappali 2682 308 11,4
Tanári, kiegészitő 504 98 19,4
Edzői, nappali 2160 300 13,9
Edzői, levelező 672 146 21,7
Sportszervező,
levelező

672 88 13
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Az 1. táblázat a tanári szak nappali tagozatán oktatott 
tárgyak óraszámának alakulását mutatja az 1960-as évektől. Jelen­
tősen csökkent az anatómia, élettan, egészségtan oktatás óraszá­
ma, szinte meghökkentően a biomechanika és a gyógy testnevelés.
A tanszéki összóraszám csökkenése 45%.

. Az előző adatok értékeléséhez legalábbis az összóra­
szám alakulásának ismerete szükséges. Ezt tünteti fel a 2. táblá­
zat. Látható, hogy a természettudományi tárgyak óraszáma nemcsak 
abszolút mennyiségben, hanem az összóraszámhoz viszonyítva is 
csökkent: 1^,5%-ról a jelenlegi 11,4%-ra. Ez azt is jelenti, 
hogy a természettudományi tárgyak óraszáma több, mint kétszeres 
mértékben csökkent az összóraszám csökkenéséhez képest /45%-os 
csökkenés az összóraszám 21%-os csökkenéséhez viszonyítva/.

A 3. táblázaton a jelenlegi tantervben szereplő tan­
tárgycsoportok szerint tüntettük fel a tantárgyak számát, óra­
számát és ezek arányát. Az áttekinthetőség kedvéért itt mellőz­
tük a régebbi adatokat. /Csak megjegyzem, hogy 1964. előtt 33 
tantárgy szerepelt a jelenlegi 46-tal szemben/. A különbség el­
sősorban a "Neveléstudományi" tantárgycsoportból adódik. 1964. 
előtt hat tantárgy szerepelt a jelenlegi tizenhéttel szemben. Az 
óraszámoknál a három alapvető tantárgycsoport százalékos megosz­
lását külön is feltüntettük. Jóllehet a tantárgyak csoportositása 
mindig kompromisszumot jelent, mégis a társadalomtudományi, ter­
mészettudományi, sportági felosztás a leginkább elfogadott. 
Eszerint az óraszám megoszlás 43, 11,4 és 45,6%. Az orvostudomá­
nyi ismereteknél szerepel természetesen a gyógy testneve lés óra­
száma is.

A 4. táblázaton a természettudományi tárgyak óraszámát 
szakonként és tagozatonként tüntettük fel. Látható, hogy a tanári 
szak nappali tagozatán a legalacsonyabb az összóraszámhoz viszo­
nyított óraszám, abszolút értékben is csak nyolc órával haladja 
meg a hároméves képzést nyújtó edzői szak nappali tagozatának óra­
számát /valójában a tanári szakon kisebb az óraszám, ha levonjuk 
a gyógytestnevelési órákat/. Viszonylag a legmagasabb az edző 
szak levelező tagozat óraszáma, de arányát tekintve még a sport­
szervező-képzésben is magasabb az óraszám, mint a tanárképzésben.

Jogos a kérdés, hogy mivel magyarázhatók ezek a kissé 
meglepő adatok. Mi módon lehetséges, hogy éppen abban az időszak­
ban, amikor a képzés alapozó jellege általában, a természettudo­
mányi és orvosi ismeretek jelentősége a sportban különösen elő­
térbe került, akkor a Testnevelési Főiskolán alaptárgyként jelent­
kező természettudományi ismeretek óraszáma ily mértékben csökkent?: 
Nem a csökkenés ténye, hanem mértéke jelenti a problémát. Ugyan­
csak kérdéses, hogyan csökkenhetett ilyen mértékben a gyógytest- 
nevelés óraszáma, hiszen a gyógytestnevelés fontossága napjaink 
iskolai testnevelésében ugrásszerűen megnőtt. Véleményünk szerint 
az eredeti, tehát az összóraszám 16,5%-át kitevő óraszám lenne 
indokolt tanszékünk jelenlegi tantárgyi feladatainak ellátására.
Ez a jelenlegi 308 órával szemben 442 órát jelent. A különbség 
módot nyújtana egyrészt a biológia, ezen belül a biomechanika és 
gyógytestnevelés oktatás helyreállítására, másrészt az anatómia,
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élettan, egészségtan gyakorlati oktatás megfelelő színvonalának 
kialakítására. Tegyük hozzá: ez a szerényen megfogalmazott elkép­
zelés is jelentősen elmarad a külföldi adatoktól. Legutóbb 
Agejevec és Molodkin /1974/ a testnevelési főiskolai tantervek 
struktúráját elemezve a három alapvető tantárgycsoport arányának 
átértékelését tartja szükségesnek, kiemeli az orvosi-biológiai 
ismeretek fontosságának fokozódását.

Az óraszámok alakulásának elemzésével, a természettudo­
mányi képzés gondjainak felvillantásával, egy - meggyőződésünk 
szerint - az egész képzésünket alapjaiban érintő kérdéshez ju­
tottunk el.

Kiket képezünk a tanári szak nappali tagozatán? Közép­
iskolai testnevelő tanárokat, vagy ez a képzés jelenti a legmaga­
sabb szintű testnevelési és sportszakember-képzést a társadalom 
számára, beleértve természetesen és elsődlegesen az iskolai test­
nevelést, de a társadalom testkulturális életének minden egyéb 
területét is, amelyek egyaránt igénylik a legmagasabb képzett­
ségű szakembereket?

Eltekintve attól, hogy a "csak" középiskolai tanárkép­
zés is igényli a szilárd természettudományos alapot, tanszékünk 
egyértelműen a társadalom teljes igényének a képzésben való vál­
lalását tartja a követendő útnak.

Zalka András /1974/ "tiszta" és "vegyes" tipusu tanár­
képzésként állitja szembe a két felfogást, határozottan állást 
foglalva a "vegyes" tipus mellett. Még nem elég egyöntetű ebben 
a kérdésben a főiskolánkon belüli álláspont, de különösen nem az 
az iskolai testnevelésben szerepet játszó egyéb szerveknél. Azt 
is kell látnunk, hogy a sportmozgalomban uralkodó divatos elmé­
letek is befolyásolják például az iskolai testnevelés megítélését 
Hatott egyrészt az iskolai testnevelés sportellenes szemlélete, 
másrészt a "tömegsport" - "élsport" szembeállitása, amely néhány 
kiváló, az iskola kötelékén kivül felkészítendő versenyzőtől el­
tekintve az iskolai testnevelést a "tömegsport" ködös kategóriá­
jába sorolta. Menekülés a pedagógia mögé - igy is jellemezhetnénk 
azok álláspontját, akik elutasítják a sportot és a testnevelésben 
csak a pedagógiai elemet hangsúlyozzák. Kritikusan igyekeznek 
szétválasztani a testnevelést és a sportot, előbbiben a nevelést, 
utóbbiban a versenyt, a teljesitményt állítva a középpontba. Vé­
leményünk szerint ezeknek a rég túlhaladott nézeteknek a beszi­
várgása vezetett a természettudományi képzés háttérbe szorulásá­
hoz éppen a tanárképzésben. Jól tükrözi ezt az edzőképzés magas 
természettudományi óraszáma. "A testnevelésben a nevelés, a sport 
ban a teljesitmény a fontos. Utóbbihoz az edzőknek kell a termé­
szettudomány." Furcsa, torz felfogás ez. Mintha az iskolai test­
nevelés céljai megvalósíthatók lennének a tanulók fizikai telje­
sítményének javulása nélkül és mintha az élversenyzők teljes em­
berré nevelése nem lenne épp oly lényeges, mint sportteljesít­
ményük növelése. A sport minden területen és minden szinten ok­
tató-nevelő tevékenység és ha ezt jól végezzük, javul a fiatalok 
teljesítménye és fejlődik a személyiségük.

A sport szakembereinek nincs szükségük a csupán pedagó­
gus mivoltukból fakadó társadalmi tekintélyre, mint ahogy nincs
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szüksége erre a matematikusnak, az irodalmárnak, a biológusnak; 
szakismeretük, tudásuk adja tekintélyüket, amely természetesen 
teljes összhangban van a pedagógusi hivatással. Nem egyszerűen 
pedagógusokat vár a szocialista magyar társadalom a Testnevelési 
Főiskolától, hanem a sport magas színvonalon képzett szakembere­
it, akik .ezen belül magas szintű nevelői képzettséggel is rendel­
keznek.

Elnézést a kérdés kissé szélsőséges élezéséért, de erre 
kötelez éppen a Testnevelési Főiskola múltja is, amelyben joggal 
tiszteljük a már 50 évvel ezelőtt is korszerű elképzeléseket, és 
niég inkább kötelez a jelene, az a várakozás, amellyel sportmozgal­
munk tekint egyetemmé fejlődött intézményünkre. Próbáljunk őszintén 
tén válaszolni a kérdésre: a "menekülés a pedagógia mögé" jellegű 
magatartás, a sportot, a terheléscentrikus, teljesitménycentrikus 
felfogást elutasító szemlélet nem felelős-e azért, hogy sport­
életünk több - főiskolánk oktatási rendjében központi helyet 
elfoglaló - sportágban sem tudott lépést tartani a világgal!
A természettudományi képzés háttérbe szorulása nem határolta-e 
be eleve kedvezőtlenül lehetőségeinket a sport tudományos kor­
szakában? Hangsúlyozom, ez nemcsak a versenysport élvonalára vo­
natkozik, csak ott a leglátványosabb, hanem a sportélet minden 
területére, az iskolai testnevelésre is.

Remélem, nem értettek félre. Azt, hogy a sportban min­
denütt meghatározó a pedagógiai elem, nem lehet vitatni. Ez azon­
ban egyfelől nem állítható szembe a tel jesitményf okozással, mint 
szakmai specifikummal, amin egyedül mérhető minden szinten, hogy 
megfelelő-e a tevékenység; másrészt a tantárgystruktúrát, óra- 
és vizsgarendet a képzéshez szükséges ismereteknek kell meghatá­
rozniuk. Úgy vélem, hogy intézményünkön belül egységesebb, kor­
szerűbb az álláspont e kérdésekben, mint a sportmozgalomban, vagy 
az iskolai testnevelésben érintett más szerveknél. Ez megnyugtató 
tanszéki munkánk jövőjét, a vázolt kérdéseket tekintve. Felada­
tunk azonban a sportmozgalom egészében a szellem eszközeivel meg­
próbálni érvényesíteni a korszerűt; az esetlegességgel, ötletsze­
rűséggel szemben, a tudományosan megalapozott, szakmai elemet.

Végül néhány, a természettudományi tárgyakban is izgal­
mas időszerű felsőoktatási problémáról kell még szólnunk.

Először a továbbképzésről, divatosan a postgraduális 
képzésről. Különböző egyetemeken egyöntetű a felismerés. A kép­
zéssel egyenrangú, esetleg azt meghaladó fontosságú szerepe lesz 
a holnap egyetemén a továbbképzésnek, a csoportos és különösen 
až egyéni képzésnek. A korszerű egyetemen ez a továbbképzés már 
a képzési időn belül is megkezdődik; Igen biztató, hogy főiskolán­
kon a már emlitett szakképzés ezt a korszerű formát jelenti. Van­
nak tehát továbbfejleszthető tapasztalataink. Az edzői és gyógy- 
testnevelői tevékenység mellett a sportmozgalom más területeire 
is biztositható - ha nem is épp ebben a formában - sajátosan kép­
zett szakember. így a sporttudomány alkalmazott ágai a sportfizio­
lógia, sportpszichológia stb. sem nélkülözhetik a testnevelő tanár 
alapképzettségű szakembereket. Hasonló a helyzet a módszertannal, 
szervezéssel. Az előbbi területekre a tudományos diákkörök jelen­
tenek máris bizonyos képzést. Az orvosképzésben Antoni /1974/ ve­
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tette fel a magiszteri szisztémát, amely már a képzés idején le­
hetőséget nyújt bizonyos specializálódásra. Bizonyos, hogy jubi­
láló és egyben újszülött főiskolánk a továbbképzésben nagy fela­
dattal találkozik. E feladat jó megoldásával biztosíthatjuk a 
természettudományos ismeretek szükséges színvonalának elsajátítá­
sát a ma testnevelőinek. Tisztán látjuk tanszékünknek ezt a fela­
datát.

Másik probléma az integrált oktatás kérdése. Éppen óra­
szám gondjaink miatt is kísérletet tettünk az anatómia és az élet­
tan oktatás bizonyos integrálására. Tapasztalataink nem voltak 
egyértelműen kedvezőek. Véleményünk szerint a témaorientációs in­
tegrált oktatásnak elsősorban a továbbképzési formákban van lét- 
jogosultsága, mig az alapképzésben az optimálisan koordinált tan­
tárgyorientációs oktatás hivei vagyunk. Az integrációt nagy tan­
tárgyi keretig - például biológia - tartjuk helyesnek. A továb­
bi integrálást magának a hallgatónak kell elvégeznie.

E kérdés sem lezárt. Számunkra kedvező, hogy gazdag ha­
zai orvosegyetemi tapasztalatokon alapuló munkák - Antoni 1974,
1975, Tigyi 1974, Vörös 1974 - segitik tájékozódásunkat. A Harvard 
egyetemi tapasztalatok és az általunk is oktatott tárgyakkal kap­
csolatos felismerések is,a további integrálás terén,óvatosságra 
intenek. /Goldhaber, 1973/ Veress Sándor /1975/ felveti a kérdést 
az orvosegyetemi oktatás korszerű ismeretanyaga kapcsán; vajon a 
mostoha körülmények közé kerülő falusi körzeti orvosnak szüksége van- 
-e a legmodernebb tudományos ismeretekre? Nem fognak-e úgyis el­
fásulni, lemaradni 10-15 év alatt? Hasonlóan jelentkezik a kér­
dés a testnevelő tanári, edzői pályán is. Érdemes-e a legújabb 
ismereteket, az ideáli-s helyzetre épitett felkészitési elképzelé­
seket oktatni azoknak, akiknek megfelelő feltételek nélkül kell 
majd munkájukat elvégezni? Nem lenne-e helyesebb a mostoha körül­
ményekhez adaptált metodikai oktatást részesíteni előnyben az el­
méleti, többek között a természettudományi képzés helyett?

Mélységes meggyőződésem, hogy könnyebb mostoha körülmé­
nyek között dolgozni, mint optimális feltételek mellett. Utóbbi 
esetben ugyanis csak a mi felkészültségünk, munkánk limitálja a 
teljesitményt. A mostoha körülmények eleve szerény követelményt 
támasztanak. Ideális feltételek esetén nincs mentő körülmény. Vi­
lágklasszisokkal foglalkozni nagyobb kockázat, mint tehetségte­
lenekkel. Ideális körülményekre, világklasszisok felkészítésére 
kell oktassunk,magas elméleti és gyakorlati követelményt támaszt­
va hallgatóink elé; ebben benne van a mostoha körülmények közti 
helytállás, a gyengébb képességüekkel való foglalkozás lehetősége 
is. Benne van az az alap, amire a továbbképzés épithet a bizonyo­
san javuló feltételekkel párhuzamosan. Csak ez az igényesség véd­
heti meg mind a főiskola oktatóit, mind a terület gyakorlati 
szakembereit a közömbösségtől, fásultságtól.

Jelen előadás tárgya is mutat az orvosképzéssel bizo­
nyos párhuzamot. A párhuzamot indokolja - ezért is használtam az 
ismereteim adta indokoltságon túl eddig is - a két szakma egész­
ségcentrikus jellege - biológiai és mentális értelemben egyaránt - 
gyakorlati volta; a sok-sok szerteágazó, látszólag független 
rész mind összefügg egyrészt a gyógyitással, másrészt a teljesit-
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ményfokozással. Napjainkban pedig további közeledést jelent az 
orvosi szakma egyoldalú biológiai jellegének megszűnése, a társa­
dalmi kérdések fokozott fontossága, az egészségnevelő, az orvos­
pedagógus, a társadalom-orvostan művelőjének megjelenése, a sport­
ban pedig a természettudományos ismeretek térhódítása.

Polinszky Károly 1974-ben mondta a Veszprémi Vegyipari 
Egyetem 25 éves jubileumi ünnepségén a holnap egyeteméről:

"A megújulás szükségessége tartalmi, szervezeti változá­
sokat és leg ■LüktuiL ö^ciulclcttcl 'valu a ^ ó k i t a o t  i. ВПу B i .
... A következő évtizedek nem mai, holnapi reformálgatásokat 
várnak tőlünk, hanem a szakitást egy több évszázados oktatási 
renddel, mindazzal, ami betöltötte hivatását az ember kulturális 
felemelkedésében, de ma már sem tartalmában, sem formájában nem 
felel meg az igényeknek.

Az egyetem századokon át diplomát adott, s a diploma 
századokon át elsősorban nem a szakmai tudás dokumentuma volt, 
hanem egy sajátos igazolvány, amely belépőt jelentett a társadalom 
legfelső soraiba, a vezető rétegbe. A társadalmi tudatban ez mé­
lyen beépült, s gyökeret eresztve, kiirthatatlannak látszó bur­
jánzásba kezdett. A diploma nimbusza háttérbe szorította azt a 
várt tudástartalmat, amelynek primátusa aligha vitatható ma, s 
kizárólagosságát a holnap fogalmazza és követeli.

... A diploma a jövőben még kevésbé jelenthet társadal­
mi rangot, nem jogosíthat fel különleges jogok gyakorlására. Szer­
vesen be kell illeszkednie a képzésnek, s magának a diplomával 
igazolt szaktudásnak a társadalmi munkamegosztás megfelelő helyére.

A diploma értékét ma még a kiadó intézmény határozza 
meg, valamint az a rang, amelyet az intézmény kivivott magának 
múltja, hagyományai alapján a közéletben, a társadalmi tudatban. 
Pedig a diploma igazi rangját, értékét a tényleges tudás adhatja 
meg."

Bevallom, nem tudom, hogy ezen idézetek nélkül lett vol- 
na-e bátorságom befejezésül e gondolatok felvillantására. Még nem 
is örültünk eleget intézményünk uj rangjának és már arról kell be­
szélni, hogy napjainkban nem az intézmény rangja, hanem egyes- 
-egyedül a kibocsátott hallgatók tudása fémjelzi a képzést. Hi­
szen éppen ezért, eddigi hallgatóink társadalmi helytállásáért, 
ötven év bizonyításáért válhattunk egyetemmé. Az orvosi szakma 
sem mentes - közismert ez - a diploma rangjának helyenként túl­
zott tiszteletétől. Tanszékünkön is meg kellett és meg kell küzd- 
jek - és ezt a csatát, ha őszinték vagyunk magunkkal is meg kell 
vivjuk - a diploma tekintélyével szemben a tudás, a folyamatosan 
megújítandó tudás tekintélyéért. Az egyetemi rang nagy elismerés, 
de kezdet és nem befejezés. Kezdete annak az útnak, amelyen most 
már a testnevelésben és a sportban egyértelműen a tudás tekintélyé­
ért küzdthetünk.

Ebben szeretné - a rohamosan fejlődő természettudományos 
ismeretekkel lépést tartva - minél jobban szolgálni tanszékünk 
társadalmunkat, a magyar sportot.
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ФРЕНКЛ, Роберт

Место и роль предметов естетсвенных наук в системе подготовки 
Института Физической. Культуры

Автор поставил целью своей работы тройную задачу. Зани­
мается факторами настоящего учебного процесса естетсвеннонауч- 
ных предметов, излогает его проблематику и выражает своё мнение 
в связи с некоторыми актуальными вопросами выше го образования и 
в частности процесса подготовки в нашем Институте. С помощью 
графика наглядно демонстрирует взаимосвязи между предметами 
естетсвенных наук, строение их друг на друга и их связи с дру­
гими главными учебными предметами. С помощью таблиц, в зеркале 
конкретных цифр освещает уменшающую тенденцию количества часов
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по предметам естетсвенных наук и отношение их обшему количеству 
часов. Анализирует количество предметов, имеющихся в теперешнем 
учебном плане, их количество часов и их пропорциональность и 
также количество естетсвеннонаучлых предметов на отдельных фа­
культетах и курсах. После анализа, подтверждённого конкретными 
данными, автор продвигает подчёркивание значения обучения е с -  
тетсвеннонаучкых предметов.

FRENKL, Róbert

Steilung und Rolle der naturwissenschaftlichen Lehrfächer im 
Ausbildungssystem der Hochschule für Körperkultur

Der Verfasser setzt als Ziel seines Referates eine 
dreifache Aufgabe. Er beschäftigt sich mit den Tatsachen des 
gegenwärtigen naturwissenschaftlichen Unterrichtes der Hochschule, 
stellt seine Problematik dar und nimmt Stellung zu einigen 
Fragen, die zu der Tagesordnung des Hochschulwesens gehören und 
die die Ganzheit der Ausbildung an der Hochschule betreffen. Mit 
der Hilfe von Abbildungen macht er die Beziehungen der naturwissen­
schaftlichen Lehrfächer anschaulicher, wie sie aufeinander 
aufbauen und wichtige Beziehungen zu den anderen Lehrfächern haben. 
Mit Hilfe von Tabellen,durch Zahlen macht er die abnehmende 
Tendenz der Stundenzahl der naturwissenschaftlichen Lehrfächer 
und ihr Verhältnis zu der Gesammtstundenzahl verständlich. Auch 
mit Hilfe einer Tabelle analysiert er die Zahl der Lehrfächer in 
dem gegenwärtigen Lehrplan, ihre Stundenzahl und ihre Proprotion, 
weiterhin die Stundenzahl der naturwissenschaftlichen Lehrfächer 
an den einzelnen Fakultäten und Kursen. Nach der mit konkreten 
Angaben unterstützten Analyse betreibt er die Betonung des 
Unterrichtes der naturwissenschaftlichen Lehrfächer.

FRENKL, Robert

La place et le röle des sciences naturelles en tant que matieres 
d'enseignement dans le systéme de formation de l'ENSEPS hongroise

L'auteur se fixe dans son travail trois taches diffé- 
rentes: II expose d'abord les faits de la formation en sciences 
naturelles en cours a l'ENSEPS, les problémes de celle-ci et prend 
position en certains problemes ä l'ordre du jour dans ľenseigne- 
ment supérieur et concernant 1'ensemble de la formation supérieure 
A ľaide de figures il fait mieux comprendre les rapports existant 
entre les différentes matieres de sciences naturelles, la fagon 
dönt celles-ci se basent l'une sur l'autre et aussi leurs rapports 
avec les aütrés matieres de l'enseignement. A ľ  aide de tableaux 
et de chiffres il présente la tendance descendente du nombre des 
cours consacrés aux sciences naturelles et leur nombre par rapport 
au nombre total des cours. II analyse également a ľ aide de table­
aux le nombre des matieres figurant actuellement dans le programme 
ď  étude, leur horaire et leurs proportions, ensuite le nombre des 
cours de sciences naturelles aux différentes facultés et dans les 
différentes sections. Aprés cette analyse soutenue par des données 
concretes il déclare qu'il est d'une nécessité urgente de donner 
plus d'aplomb a l'enseignement des sciences naturelles.
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FELSZÓLALÁSOK

DUBOV, Alekszander

A TESTNEVELÉSI ÉS SPORTSZAKEMBEREK 
TOVÁBBKÉPZÉSÉRŐL A SZOVJETUNIÓBAN

Tisztelt Elvtársak!
Kedves Hallgatóság!
Engedjék meg, hogy néhány gondolattal kiegészítsem a 

testnevelési és sportszakemberek képzésének itt tárgyalt kérdése­
it. Országunk fejlődése és története során a kommunista párt, a 
Szovjet kormány a marxista-leninista tanításra épitve meghatároz­
ta és kijelölte a testnevelés és sport helyét a szocialista tár­
sadalomban. Az állami határozatokban, dekrétumokban, pártkong­
resszusi döntésekben, egyre inkább kifejezésre jut az, hogy a 
testnevelés és sport az ember, a kommunista ember nevelésének 
igen fontos eszköze. Hatalmas feladat a testnevelés és sport be­
építése a lakosság életmódjába; igen részletes, s nagy munkát 
jelent ez számunkra. A szovjet testnevelési és sportmozgalom előtt 
álló feladatok megoldása elsősorban a szakmailag jól felkészített 
szakemberekre hárul, akik tisztán látják hivatásuk értékeit, ma­
gas szinten valósítják meg munkájukban az elmélet és gyakorlat 
korszerű követelményeit. A szakembereknek, akik ezeket a felada­
tokat megoldják, munkájuk teljesítése közben nem szabad elfeled­
kezniük saját tudásuk, ismereteik fejlesztéséről, valamint a 
vezetés stílusának és módszereinek állandó tökéletesítéséről. 
Továbbképzési rendszerünk - mindezt figyelembe véve - próbálja 
megoldani feladatát.

Most röviden ismertetném, hogy nálunk a szakmai tovább­
képzés milyen formában történik. A Szovjetunióban jelenleg 273 
ezer testnevelési és sport szakember dolgozik. Ebből is látható, 
hogy igen nehéz dolog megoldani az állandó továbbképzést. 1970- 
ben kidolgoztuk uj továbbképzési rendszerünket, amely többek kö­
zött az edzőkre is kiterjed. Ezael biztosítani akarjuk a magas 
színvonalú edzőképzést az élsport számára. Ennek érdekében felső­
fokú edző-továbbképző intézetet létesítettünk. Ide csak olyanok 
jelentkezhetnek, akik a testnevelés és sport területén 5 éves 
gyakorlattal, valamint felsőfokú képesítéssel rendelkeznek. Ez 
csak az egyik forma.



1974-ben olyan határozatot hoztunk, hogy a testnevelési 
főiskola elvégzése után a fiatal szakembereknek kötelező jellegű, 
kiküldetésszerü gyakorlati munkát kell végezniük. Előre meghatá­
rozott program szerint sportiskolában, vagy általános iskolában, 
különböző oktatási intézményeknél, esetleg egyéb területi sport­
szerveknél kell gyakorlatot folytatniuk. Mindnyájunk számára vi­
lágos, hogy a fiatal szakembernek, aki elkezdi munkáját, talán 
az első időszak a legnehezebb. Az egyéves gyakorlattal megköny- 
nyitjük számára, hogy minél hamarabb beletanuljon a szakmába. 
Előre meghatározott; program szerint kijelölt tanárral és szakem­
berrel tud dolgozni. 1974-ben alakult ki ez a képzési forma és 
máris igen jó jelzéseket kaptunk arra vonatkozóan, hogy a fiatal 
szakemberek munkáját mennyire segíti .

CONKOV, Vaszil

A TĽSTNEVELÉSí ÉS SPORTSZAKEMBEREK TOVÁBBKÉPZÉSI RENDSZERE 
A BOLGÁR NÉPKÖZTÁRSASÁGBAN

Tisztelt Elnök Elvtárs!
Tisztelt Kollégák és Hallgatóság!
Engedjék meg, hogy néhány szóval én is hozzájáruljak a 

konferencia munkájához, az idő rövidsége miatt csak röviden.
A testnevelési és sportszakemberek továbbképzése a szoci­

alista országok képzési jellegének és sajátosságainak megfelelően 
folyik. Továbbképzési rendszerünk célja az, hogy felsőfokú kép­
zettséggel rendelkező szakembereink a tudományos technikai hala­
dással lépést tartva, a szocialista társadalomban aktivan közre­
működve lássák el feladataikat. Ebből két alapvető következtetés 
fakad. Az egyik, hogy a diploma megszerzése utáni továbbképzés 
joga és kötelessége is minden szakembernek, a másik, hogy a sport­
tal és testneveléssel foglalkozó szervezetek, egyesületek és 
egyéb intézmények kötelesek biztosítani számukra ezt a továbbkép­
zést .

Továbbképzésünk a következő formákban folyik:
1. Az úgynevezett felfrissités, azaz az ismeretek fel­

újítása 15-45 napos időtartammal. Az ebben résztvevők teljes vagy 
részleges felmentést kapnak munkahelyi elfoglaltságuk alól. Fel­
adatunk itt az, hogy konkrét problémák tanulmányozásával sziikebb 
szakmai felkészítést adjunk. Ez a továbbképzési forma minden szak­
ember számára kötelező és bizonyos időszakonként megismétlődik 
/5-8 év / .
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2. A másik forma az úgynevezett továbbképzés, vagyis 
az ismeretek tökéletesitése két vagy négy hónapos oktatási idő­
vel, szintén minden egyéb tevékenység alóli teljes vagy részleges 
felmentéssel. Itt törekszünk biztosítani az átfogó alap- és szak­
képzésen keresztül azt, hogy szakembereink kiegészítő ismerete­
ket kapjanak a testnevelési és sportmunka viteléről. Ebben a kép­
zési formában azok az elméleti és gyakorlati szakemberek vesznek 
részt, akik legalább kétéves gyakorlattal rendelkeznek. Minden 
tantárgy, illetve előadássorozat gyakorlati jeggyel zárul. A tan­
folyam végén vizsgát tesznek a hallgatók.

3. A harmadik forma a szakképzés, amely egy- vagy két­
éves időtartammal folyik, nappali vagy esti tagozaton. Célunk: 
magas fokú szakképzést biztosítani, a testnevelési főiskolán el­
sajátított ismereteket tovább bőviteni az adott tudomány irányá­
ban, ami elengedhetetlenül szükséges a tudományos kutatómunka és 
tudományos kutatói utánpótlás nevelése szempontjából. Erre a tan­
folyamra speciálisan választjuk ki a tudományos érdeklődésű szak­
embereket.

A felsorolt három képzési forma keretében speciálisan 
kidolgozott tanterv és óraterv szerint folyik az oktatás. A to­
vábbképzést megfelelő irányítási és szervezési rendszer oldja 
meg. Központi vezető szerve a Központi Felsőoktatási Tudományos 
Bizottság.

A Georgi Dimitrov Testnevelési Főiskola minden felsőfo­
kú végzettséggel rendelkező szakember számára biztosítja a to­
vábbképzést az egész országban. Felelős vezetője a főiskola rek­
torhelyettese. Csatlakoznak hozzá a tanszékek, valamint az egyes 
fakultások tanácsai, amelyeknek egyik funkciója a továbbképzésben 
való részvétel. Megalapítottuk továbbá a Szakmai Továbbképzési 
Tanácsot. A továbbképzés szervezése a Tudományos Bizottság által 
kidolgozott koncepciók szerint történik, éves és távlati tervezés-- 
sei. E szerveket a főiskola és a felügyeleti sporthatóság együt­
tesen hagyja jóvá. Minden évben egyre nagyobb létszámmal rendez­
zük meg a tanfolyamokat, jelentősen nőtt, főleg a harmadik képzé­
si formában, a szaktovábbképzések száma /1971-ben 317-en, 1974- 
-ben pedig 651-en vettek benne részt/t A kerületi sportszervektől 
is egyre nő a jelentkezők száma.

Befejezésként hangsúlyozni szeretném, hogy a már fel­
sőbb végzettséggel rendelkező szakemberek továbbképzése igen fon­
tos és időszerű feladat. Döntő fontosságú szerepet tölt be a bol­
gár sport és testnevelés színvonalának emelésében.
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KOBRLE, Jirzi

TOVÁBBKÉPZÉS A PRÁGAI KÁROLY EGYETEM TESTNEVELÉSI KARÁN

Továbbképzést első Ízben az 1965-66-os tanévben rendez­
tek a Testnevelési Karon, akkor még kísérleti jelleggel, az orosz 
nyelvszakosok továbbképzésével egyidőben. Kezdetben a képzés ide­
je két év volt mindkét szakon. Ez a gyakorlat azonban nem vált be. 
Ezért a későbbiekben bevezettük a tantárgyblokkok oktatásának 
rendszerét egyéves időtartammal. Megváltozott a képzés alapkon­
cepciója is: a testnevelés és sport elméleti és gyakorlati tan­
tárgyai ismeretanyagának elmélyítése mellett fokozott hangsúlyt 
kapott az alaposabb képzés egy választott szakterületen. Figye­
lembe véve az első évfolyam résztvevőinek számát /26/, a szakoso­
dási területeket előre meghatározták. Mivel azonban a hallgatók 
többsége nem mutatott elegendő érdeklődést a szakosodás iránt, 
értelmetlen lett volna ilyen irányban továbbhaladnunk. Eleinte 
kevés tantárgyból tartottunk konzultációkat /mindössze 8/, ezek 
kiválasztása és tartalma pedig elsősorban azt célozta, hogy a 
hallgatókat azokkal az uj ismeretekkel ismertessük meg, amelyeket 
az iskolai gyakorlatban alkalmazhatnak. A pedagógia és a pszicho­
lógia már a kezdet kezdetén szerepelt a tantervben. Szervezési 
szempontból legjobbnak bizonyultak a hét első két napján tartott 
konzultációk; ezt a rendszert máig is megőriztük.'Bevált a tízna­
pos konferenciák formája /öt nap a testnevelésre/. Ezt a hallga­
tók is megkedvelték, de - ha elfogadható indokkal is - túlságosan 
gyakoriak voltak a hiányzások, s emiatt a konferenciákon fokozott 
figyelmet kellett fordítanunk a rendszeres konzultációkra.

Valamennyi tanfolyamot vizsgáltuk, mind az általános 
koncepció, mind a bennük foglalt tudományágak szempontjából. A 
továbbképző tanfolyamokon főként egyetemi tanárok és docensek 
adnak elő. Az egyes tanfolyamok végén megbeszéléseket és vitákat 
tartunk a tanterv tartalmáról. Ez nemcsak a továbbképzés, de ál­
talában a képzés szempontjából is hasznos. Pedagógiából és pszi­
chológiából a vizsga Írásbeli, a záróvizsgák formáját pedig állan­
dóan tökéletesítjük. Jelenleg a tanterv összesen 17 tantárgyat 
ölel fel, az alábbi óraszámokkal: filozófia /12/, pszichológia /12/, 
pedagógia /12/, az oktatás elmélete /12/, sportelmélet /10/, test­
neveléselmélet /8/, a speciális testnevelés elmélete és didaktiká­
ja /ÍO/, antropomotorika /12/, antropometria és kineszteziológia /6/, 
atlétika /10/, úszás /6/, a szabad természetben űzhető sportágak /8/, 
a testnevelés és sport története /6/, sportági szaktárgy /8/. Az 
év folyamán hatszor tartunk kétnapos konzultációt, befejezésül 
pedig a konferenciákat.

Koncepciójában és tartalmában ez a képzés a pártdokumen­
tumok irányelveit követi, célja a hallgatók ideológia színvonalá­
nak emelése az oktatásban, a képzésben és a nevelésben. További
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feladat az, hogy a hallgatókat uj szakmai ismeretekkel ruházzuk 
fel, mind az elmélet, mind a módszertan terén. A továbbképzés el­
sődleges célja a hallgatók tanári munkájának javitása, valamint 
információk nyújtása a sport és a testnevelés szakmai fejlődésé­
nek tendenciáiról, az elméleti munkáról, a kutatásokról. Ez elő­
segíti a hallgatók személyes fejlődését úgy is mint szakemberét, 
és úgy is mint szocialista pedagógusét.

A továbbképzés értékét a tantárgyak kiválasztása és te­
matikája adja. A gyakorlat azt mutatja, hogy az emlitett három 
feladat elegendő kritérium a kiválasztáshoz, azzal a feltétellel, 
hogy az egyes tanszékek egy-egy munkatársa rendszeresen és állan­
dóan foglalkozik a továbbképzés kérdéseivel és ellenőrzi az egyes 
időszakokban oktatott tantárgyak közötti különbségeket. A hallga­
tók legalább öt éven át látogatják a tanfolyamokat. Biztosak va­
gyunk benne, hogy a továbbképző tanfolyamok anyaga további tan­
tárgyakkal fog bővülni a karon folyó oktatás előkészületben; lévő 
korszerüsitése során.

A továbbképző tanfolyamok egyaránt hasznosak mind maga 
a Testnevelési Kar, mind pedig az egyes tanárok számára.

Kapcsolatunkat a kar végzős hallgatóival e téren még 
nem sikerült megfelelő mértékben kihasználni. A jövőben azonban 
szorosabb együttműködésre törekszünk, mind a.tapasztalatgyűjtés, 
mind a pedagógus személyiségének kutatása terén.

A Testnevelési Kar nemcsak tanárokat képez a középfokú 
oktatás számára, hanem egyben a tudományos munka és a szakember- 
képzés központja is, az egész sportmozgalom szükségleteinek meg­
felelően /pl. hároméves edzőképzés az első osztályú szakemberek 
felkészítésére/. Ebből következik a továbbképző tanfolyamok újabb 
formáinak születése, úgymint:

- Továbbképző tanfolyamok a Kar Hadtudományi Tanszékén 
belül a Csehszlovák Néphadsereg testnevelői számára, kétéves kép­
zési idővel. A tanári szaktól eltérően itt nem annyira a módszer­
tani gyakorlaton, hanem az elméleti tantárgyakon van a hangsúly.

- Továbbképző tanfolyamok a Csehszlovák Testnevelési 
Szövetség dolgozói és a kar azon végzett hallgatói számára, akik 
a testnevelési és sportmozgalom központi szerveiben tevékenyked­
nek. /Számukra nem kötelező a részvétel a tanári továbbképzésben./ 
A tanfolyamok itt is kétévesek, s elsősorban a szervezés és irá­
nyítás elméleti kérdéseit ölelik fel.

Most készitünk elő két újabb továbbképzési formát. Az 
egyiket a felsőfokú oktatási intézmények testnevelési tanszékein 
dolgozó tanárok számára, a másikat pedig a Testnevelési Kar mel­
lett működő edzőképző szakon végzett edzők számára.
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SZIGETI Lajos

Tisztelt Elnök Ur! 
Tisztelt Ülésszak! 
Kedves Kollégák!

A pedagógusképző intézmények testnevelési szakbizott­
sága, valamint, az óvónőképzők, a tanítóképzők és a tanárképző fő­
iskolák testnevelési tanszékei és szakcsoportjai nevében köszön­
tőm a jubileumi konferenciát, s annak minden résztvevőjét.

A Testnevelési Főiskola fél évszázados fennállása so­
rán kiemelkedő eredményeket ért el a tanár- és az edzőképzés,va­
lamint a tudományos kutatómunka területén.

Az egyetemi rang az eddigi jó munka eredménye, de egy­
ben fokozottabb elvárást és követelményeket is jelent. E vonat­
kozásban most csupán egy területről kivánok szólni.

A Testnevelési Főiskolán folyó kutatómunka eredményei 
nemcsak itthon, hanem nemzetközileg is elismerést érdemelnek. A 
mai előadásokban felvázolt távlatok, társadalmunk’fokozott elvá­
rásainak való megfelelni akarást tükrözték. A TF kutatómunkájának 
eredményeit a pedagógusképző intézményekben eddig is messzemenő­
en hasznosítottuk s ez a jövőben még inkább igy lesz. Elsősorban 
ezért hallgattam nagy örömmel az elhangzott előadásokat. Nádori 
elvtárs arról szqlt, hogy a Testnevelési Főiskola a kölcsönös ér­
dekek alapján erősíteni kivánja a hazai és a nemzetközi kooperáci 
ót. A magunk részéről rögtön fel is ajánlom az együttműködést. 
Schiller elvtárs azt hangsúlyozta, hogy a főiskola egyrészt hazai 
fókusza a testnevelési és sporttudományos vizsgálatoknak, más­
részt a testnevelési és sportmozgalom tudományos lelkiismerete.

Ezekhez a gondolatokhoz szeretnék kapcsolódni, amikor 
kifejezésre juttatom, hogy ezután még inkább részt kivánunk vál­
lalni, a Testnevelési Főiskola irányításával és vezetésével a 
feladatok megoldásában. Két témakörben szeretnénk kapcsolódni 
a.TF-en folyó kutatómunkához: ez egyik az általános iskolai tan- 
tervkutatás, a másik a korszerű testnevelő tanárképzés a pedagó­
gusképző intézményekben /elsősorban a tanárképző főiskolákon/.

Meggyőződésem, hogy a képző intézményeknek közösen kell 
részt vállalniok az alap- és középfokú iskolák tanterveivel kap­
csolatos kutatómunkában, a tantervalkotásban, a korszerű oktató- 
és nevelő módszerek továbbfejlesztésében. E területen kutatómurt- 
kánkat a következőkben határoztuk meg: "Az általános iskolai test 
nevelési tanterv koncepciója, struktúrája, tartalma. A korszerű 
tartalmi anyag kiválasztása a heti 3 órás testnevelés bevezetésé­
ből következő képzési és nevelési igényeknek megfelelően". A ku-
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tás célja: Az 1978-as tantervi anyag és követelményrendszer ér­
telmezése, értékelése, s ezzel párhuzamosan a gyakorlatban kipró­
bált, a teljesitmény motivációra jobban ható konkrét meghatározá­
sú és szintű követelményrendszer kidolgozása. A kutatómunka ada­
tokat kiván szolgáltatni ahhoz, hogy a század végén megjelenő uj 
tanterv tudományosan megalapozott, a gyakorlatban igazolt követel­
ményrendszerre épülhessen.

Másik tématervünkben a következő célmeghatározás szere­
pel: "A korszerű testnevelő tanárképzés a tanárképző főiskolákon". 
E kutatómunkában ilyen fő területeket vizsgálunk:

- a heti 3 testnevelési óra bevezetésének és az iskolai 
sport intenzivebb fejlesztésének konzekvenciái a tanárképzés vo­
natkozásában; az általános iskolai testnevelés és sport, valamint 
a testnevelő tanárképzés összefüggései és egységének kialakítása.

A kutatás célja: az évtized végén, illetve az 1990-es 
években esedékes oktatási reform tudományosan megalapozott előké­
szítése az általános iskolai /vagy az ennek megfelelő oktatási in­
tézmény/ testnevelő szaktanárképzés vonatkozásában. A tanárképző 
főiskolákon folyó szakemberképzés /testnevelő tanárképzés/ tar­
talmának és rendszerének továbbfejlesztése.

Eddigi munkánk során - a szakfelügyelők és iskolaveze­
tők által elkészített háttértanulmányok révén - arra a kérdésre 
igyekeztünk választ adni, hogy:

- mennyiben felelnek meg a tanárképző intézményekből 
kikerülő testnevelő tanárok az iskolai és a társadalmi elvárások- 
nr’c?

- megfelelnek-e a testnevelést oktató tanítóink, taná­
raink a "fogyasztók" - az általános iskolák - igényeinek?

Kutatómunkánkban ezen a területen is szeretnénk talál­
kozni .

A Testnevelési Főiskolán folyó kutatómunka példa a mi 
számunkra. Bizom abban, hogy együttműködésünk az eddigieknél is 
sikeresebb és gyümölcsözőbb lesz.

Befejezésül még egy nagyon fontos közös problémáról, a 
tudományszervezési feladatokról szeretnék szólni.

A testnevelés és a sport területén folyó tudományos 
munka szervezésével, irányításával és koordinációjával semmiképp 
sem lehetünk elégedettek. Annak érdekében, hogy a többi tudomány- 
területhez felzárkózhassunk, széleskörű összefogásra, világos és 
egyértelmű vezetésre van szükség. A különböző intézmények és szer­
vek - a TSTT, a MTA Szomatikus Bizottsága, az OPI, a TF, a TFKI, 
a tanárképző és tanítóképző főiskolák testnevelési tanszékei -, 
megfelelő bázisok lehetnek a testnevelés- és sporttudományos ku­
tatómunkában. Itt a jubileumi ülésszakon, mindannyiunk nevében és 
- remélem - egyetértésével azt szeretném megfogalmazni, hogy a 
tudományszervezési feladatok ellátására elsődlegesen az egyetemi 
rangu Testnevelési Főiskola hivatott.

A megnövekedett feladatok eredményes megoldásához kívá­
nok az egyetemi rangra emelt főiskolának, Rektor elvtársnak, min­
den oktatónak, dolgozónak, valamint hallgatónak jó egészséget és 
további sikereket.
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WOHL, Andrzej

NÉHÁNY MEGJEGYZÉS A SPORTSZOCIOLÓGIAI KUTATÁSOK 
METODOLÓGIÁJÁRÓL

Hölgyeim és Uraim!
Tisztelt Elvtársak!
Mivel sajnos csak ÍO perc áll rendelkezésemre, igyekez­

ni fogok a cimben jelzett megjegyzéseket a lehető legrövidebbre 
fogni.

1. A sportszociológusok, de általában a szociológusok 
körében is elterjedt nézet, hogy csak azok az adatok tudományos 
értékűek, amelyeket úgynevezett empirikus kutatások támasztanak 
alá.

Ezen azonban igen gyakran pusztán azt értik, hogy egy 
bizonyos hipotézist, kérdőivés technikával, kisebb vagy nagyobb 
populációnál, általában elfogadott statisztikai eljárások segít­
ségével igazolnak. Az ezekből levont következtetéseket tekintik 
egyes-egyedül tudományosan megalapozottnak, a sport társadalmi 
jelenségei egyetlen tiszta megismerésének.

Azt is remélem, hogy ilyen anyagok segítségével idővel 
lehetővé válik egy általános, szintetikus kép megalkotása a sport­
jelenségekről, sőt a sport társadalmi folyamatairól is.

Természetesen nem áll szándékomban a kérdőíves technika 
és a vele járó statisztikai eljárások fontosságát tagadni, hiszen 
ezek a szociológiai kutatásokban igen fontosak és az ilyen mód­
szerrel nyert adatok vitathatatlan értéket képviselnek. Azt azon­
ban le kell szögezni, hogy e módszer kizárólagos alkalmazása saj­
nos igen korlátozott és egyoldalú. Azt sem állíthatjuk, hogy se­
gítségével tudományosan megalapozott választ adhatnánk a sport 
alapkérdéseire, még kevésbé, hogy a sport általános szintetikus 
képéhez juttathatnának.

2. Nem helyes e módszer hiveinek az a másik állitása 
sem, amely szerint a szociológia egyetlen valós problémája a mé­
rések pontossága. Jóllehet el kell ismerni, hogy a pontos mérések 
igen fontosak és értékesek a további munka számára. Tudjuk azon­
ban, hogy vannak olyan anyagok, amelyekhez nagy mennyiségű, rend­
kívül pontos munkára van szükség és ennek ellenére nem adnak em­
lítésre méltó eredményt; éppen azért, mert ezen szociológiai ada­
tok gyűjtésénél és statisztikai feldolgozásánál helytelen volt a 
célkitűzés és helytelenül, nem megfelelő tudományossággal válasz­
tották ki az igazolandó hipotéziseket.

3. Kitűnik tehát, hogy a szociológiában legfontosabb a 
metodológiai probléma, a problémák megfelelő megválasztása és a 
helyes kutatási irány kiválasztása, azaz a valódi kapcsolat az
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elmélet és a módszerek között. Éppen ezen alapul az úgynevezett 
empirikus szociológia minden alapvető gyengesége.

Már Robert Merton rámutatott arra, hogy világos különb­
ség van a között, hogy felismerjük a hipotézis igazolásának mód­
ját és a között, hogy hogyan dolgoz fel az elmélet megfelelő mó­
don, helyesen valamilyen hipotézist.

Itt tehát az elmélet és empirikus kutatások kapcsola­
táról van szó, amelyet az úgynevezett empirikus szociológia saj­
nos teljesen figyelmen kivül hagyott.

Felelősségük tudatában lévő kutatók tehát nem korláto­
zódhatnak az alkalmazott kutatási technikák pontosítására, hanem 
már abban a pillanatban tovább kell lépniük, amikor a témát, a 
célkitűzéseket és a kutatási hipotézist kitűzik. Minden kutatási 
folyamat kezdetén elméleti munkára van szükség, amely szükség­
szerűen bizonyos általánosításokra kényszerül, amelyek az empiria 
területén kivül esnek. Nem lehetséges és nem logikus tehát, hogy 
az empirikus kutatásokat az elmélettől elhatároljuk.

4. Az empirikus szocilógia azt sem értette meg, hogy a 
társadalmi jelenségeknek történeti létük van. Azok a kutatások te­
hát, amelyek csak a pillanatnyilag létezőre irányulnak, csak 
felületes folyamatokat képesek leirni, de azt, ami mélyebben rej­
lik a társadalmi életben, már képtelenek feltárni. Ezt már sok 
becsületes, felelőssége tudatában lévő kutató felismerte. Ezek a 
kutatók azt is megértették, hogy nem elegendő bizonyos tényeket 
megfigyelni és leirni, majd ezeket statisztikailag feldolgozni. 
Éppen ellenkezlőeg: a kutató túllép azon, ami feljegyezhető és 
azon, amit emberek neki mondanak. Hiszen ezek az emberek nem isme­
rik tudatosan azokat a társadalmi struktúrákat, amelyek saját 
életüket befolyásolják.

Éppen ezt látták be a funkcionalista és a strukturalista 
iskolák kutatói és - ha bár ezen iskolák javaslatai nem kielégi- 
tőek, mégis - feltárták az empirikus szociológia néhány alapvető 
hibáját.

Nem helyes tehát csak azokat az eljárásokat empirikus­
nak nevezni, amelyeket az empirikus szociológia felhasznál. El 
kell ismernünk, hogy nagyon sok olyan'társadalmi jelenség és tár­
sadalmi folyamat van, amelyeket sem kérdőíves technikával, sem 
statisztikai módszerekkel nem lehet megragadni, mivel nemcsak 
mennyiségi, hanem minőségi természetűek is. Ezen jelenségek vizs­
gálata nélkül viszont lehetetlen a sport társadalmi alapjainak 
reális feltárása.

5. ügy véljük, hogy az eddig felsorolt valamennyi mód­
szer közül a történeti módszer az, amely elengedhetetlen minden 
szociológiai kutatás, igy a sport terén végzett szociológiai ku­
tatás számára is.

Ez a módszer az empirikus kutatások számára a leggyü­
mölcsözőbb, mind az elmélettel való szoros kapcsolata, mind a 
sokoldalú alkalmazási lehetőségek miatt.

Feltéve, hogy történeti módszeren nem a tények időren­
di felsorakoztatását értjük - akár jelentőségteljesek, akár vé­
letlenek - hanem azon történelmi adatok olyan felsorakoztatását,
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amelyek végkövetkeztetések okozati lag megalapozott láncolatának 
segítségével mind a múlttal, mind a jövővel kapcsolatban vannak. 
Ez a módszer kimondja azt, hogy minden egyes jelenség tulajdon­
képpen csupán akkor kutatható, ha lehetőségünk van arra, hogy 
azokat egy bizonyos adott történelmi időszakkal kapcsoljuk össze 
és azokat ezen időszak sajátságaiból vezessük le. Jellemző erre 
a módszerre, hogy nem normativ elképzelésekből, vagy egyoldalú 
modellekből indul ki, hanem mindig annak a valóságnak az elemzé­
séből, amelynek okozati vonatkozásai vannak. Kimondja azt is, 
hogy nem elégséges azokra a kutatásokra szorítkoznunk, amelyek a 
társadalmi tudattal vannak kapcsolatban, hanem a társadalmi je­
lenségek lényegébe kell behatolnunk, amely tudati jelenségek és 
motivációk mögött rejlik. Tömegjeilege van és ezért lehetővé vá­
lik a törvényszerűségek megfogalmazása. Arra való tekintettel, 
hogy a szó legigazabb értelmében vett empirikus, valamint elemző 
módszerről van szó, lehetővé válik, hogy a kutatásokból elméleti 
végkövetkeztetéseket vonjunk le és olyan előrejelzéseket konstru­
áljunk, amelyeknek a társadalom szempontjából különösen nagy je­
lentőségük van.
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ÜLÉSELNÖKI ZÁRÓSZÓ

ANTAL József

Tisztelt Konferencia!

Amennyiben több hozzászólás nincs, engedjék meg, hogy 
a zárószó jogán abbeli reményemet fejezzem ki, hogy talán sike­
rült világos és áttekinthető képet nyújtanunk kedves külföldi 
vendégeinknek is a főiskolánkon folyó tanszéki és intézeti kuta­
tómunkáról, társadalomtudományos és természettudományos vonatko­
zásban egyaránt. Ez a helyzetfelmérés, a fejlődés bemutatása, je­
lenlegi helyzetünk és elkövetkezendő törekvéseink, perspektíváink 
fölvázolása,egyben felvillantotta azt a szenvedélyes vitát is, 
amely jelenleg hazánkban - ahogy legutóbb Szigeti kollégánk is 
utalt rá - a magyar közoktatás - és benne természetszerűleg a 
felsőfokú intézmények - reformjával kapcsolatban folyik. Ez a re­
form - ahogy ugyancsak Szigeti kolléga már jelezte - 1990-re ak­
tuális; addig van idő, mód és lehetőség az érvek felsorakoztatá­
sára és a kérdések megnyugtató, mindenkit kielégítő eldöntésére. 
Azt hiszem, ehhez a nagy munkához, amely a Magyar Népköztársaság­
ban folyik, nagyon jó, hasznos segítséget kaptunk már. most is a 
baráti országok korreferátumaiból; sokrétű tapasztalataikat a 
múltban is jól tudtuk hasznosítani, ügy érzem - és ez egyik ta­
nulsága kell legyen ennek a konferenciának -, hogy a jövőben ezek­
re a baráti kapcsolatokra, a tapasztalatok kölcsönös cseréjére, 
azok nemcsak egyszerű elmondására,hanem megvitatására is, még 
nagyobb szükségünk lesz és ezt szeretnénk a barátainktól a jövő­
ben is kérni. Mi is Ígérjük, hogy ezen a területen tapasztalatain­
kat, problémáinkat szivesen fogjuk tudomásukra hozni.

A másik problémakör a kooperáció kérdése a tudományos 
munkában; erről már több szó esett hozzászólásokban és magánbe­
szélgetésekben egyaránt. Kétségkívül - Szigeti kolléga utalt rá -, 
hazai vonatkozásban sem használtuk ki még eléggé a tudományos ku­
tatómunka utóbbi években elég rohamos fejlődése kapcsán azt a 
potenciális fejlődési lehetőséget, amely hazánkban megvan. Hal­
lottunk itt a tanárképző főiskolák, tanítóképzők, óvónőképzők 
munkájának bekapcsolódásáról és ezt nagy örömmel hallottam sze­
mély szerint én is. ügy érzem, Magyarországon még egy sereg olyan 
intézmény van, amelynek testnevelési tanszéke, az azon folyó vagy 
legalábbis részben folyó, de egyre inkább meginduló kutatómunka a 
magyar sporttudományos kutatáshoz jelentős segítséget adhat; bí­
zom benne, hogy ad is. Ugyanakkor a kedves külföldi vendégeink­
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kel való megbeszélésből az is kicsendült, hogy őszinte örömmel 
vennék a kutatás területén a kooperációs törekvések valóra váltá 
sát. Ezek az igények elég régóta jelentkeznek. Itt-ott van két- 
-három felsőoktatási intézmény között közös kutatás, amelyet a 
hazai és nemzetközi területen jelentősen lehetne bőviteni. Az 
ilyen irányú felvetéseket őszinte örömmel vettem, köszönöm mind 
annyiunk nevében és magunk részéről Ígérhetjük: azon leszünk, 
hogy a baráti országokkal ezeket a kutatásokat bővítsük. Azzal a 
reménnyel fejezném be a zárószó jogán mondanivalómat, hogy ez a 
kooperáció mind hazai, mind nemzetközi vonatkozásban minél előbb 
és minél intenzivebben megvalósul. Ehhez kivánok mindannyiuknak 
jó egészséget, munkájukban sok sikert, kinek-kinek személyes és 
családi életében sok örömet és boldogságot.
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